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Në bisedë me një gazetar 
gjerman që mbuloi 
zgjedhjet në Shqipëri 

mora një pyetje, për të cilën e 
kam gjithnjë e më të vështirë 
të përgjigjem. A kanë res-
pekt shqiptarët për dijen dhe 
librin? Në tekstet shkollore 
jemi rritur duke thënë PO. 
Në konferenca, botime apo 
aktivitete me ngjyrë patrio-
tike gjithashtu themi PO. Dhe 
ilustrojmë etërit kulturorë të 
Rilindjes apo para-rilindjes, 
ata që krijuan shkrimin e librin 
shqip, ata që më vonë bënë 
emër në krijimtarinë e tyre 
profesionale, deri tek brezi i 
Kadaresë apo disa dhjetëra 
krijuesve të rinj që kanë arritur 
sukses në shoqëritë e sotme 
perëndimore ku jetojnë! Një 
bilanc i bukur për alibi! Por 
për gazetarin...

Ne na ka kapur “Sindro-
ma e Skrapit”. Çdo gjë 
e mundshme shndër-

rohet në material të shitshëm 
dhe të riciklueshëm. Nuk e 
kemi pas ditur që kemi brenda 
vetes këtë ndjenjë të pangopur 
riciklimi, që shkon deri te cen-
imi i monumenteve në sheshet 
qendrore të vendit. Dhe kjo 
mani që na ka mbërthyer me 
thonjtë e saj të hekurt shfaqet 
në forma krejt makabre, që 
shkojnë deri te cenimi dhe 
vjedhja e varreve, dukuri kjo 
që është shtuar së fundi. 

Nuk thonë kot ata që e njo-
hin botën, se qytetërimi i një 
vendi duket te varrezat. Dhe 
për këto nuk mburremi dot, jo 
thjesht sepse janë një shëmti e 
vërtetë, sidomos ato qytetëset, 
por sepse...
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koduar “Apple”, 30 mijë burra për kryengritjen

NË FOTO: 
Kreu i PS-së 
Edi Rama 
dhe mbrapa 
tij një prej 
pallateve 
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me ngjyra të 
ndryshme 
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ishte kryetar 
i bashkisë 
së Tiranës
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RRËFIMI ndryshe i 
Edi Ramës për Corriere 
della Sera: Si do ta bëj 
Shqipërinë të bukur

Kreu i PS

“Do të përpiqemi të përshtasim ato ndërtime pa leje që mund 
të legalizohen. Të tjerat, duhet të prishen. Shqipëria është vendi 

i dytë në Evropë me pasuri ujore. Por ende vuan për ujë”

PAOLO CONTI

LAJMI
Corriere della Sera e ka “vizatu-
ar” ndryshe kryeministrin e ri të 
Shqipërisë. Artisti që do të bëjë 
politikanin. Që do të ndryshojë 
Shqipërinë me shpirtin e të buku-
rës. Në një intervistë telefonike, 
kryetari i PS që fitoi zgjedh-
jet, ka besim te rinia shqiptare 
dhe forca e saj; ashtu sikurse 
shprehet dhe për ndërtimet pa 
leje por edhe për “keqkuptimin” 
që u krijua me konceptin për 
“vdekjen”, në një intervistë të 
tij të mëparshme. E pse zgjo-
dhi ngjyrën e Rilindjes? Sepse 
bashkoi të kuqen me blunë. Ja si 
rrëfehet në këtë portret kryemin-
istri i ngjyrave

“Identiteti im si artist është 
pjesë e imja. Më ka shoqëruar 
si ministër i Kulturës, më pas 

si kryetar i Bashkisë së Tiranës, 
e do të më shoqërojë edhe si kry-
eministër. Tani është e nevojshme 
të  llojmë menjëherë një punë të 
rëndësishme në planin e të bukurës 
që është edhe resursi maksimal i 
Shqipërisë sonë”. 

Eshtë një piktor në krye të një 
vendi, që flet në telefon nga Ti-
rana. Një intelektual ka zbarkuar 
në dhomën e kontrollit. Një kry-
eministër që, si program qeverisës, 

individualizon restaurimin e të 
bukurës, si një objektiv politiko-
strategjik. 

Edi Rama, i lindur në Tiranë 
në 4 korrik 1964, sjell fantazinë në 
pushtet në vendin e Shqiponjave 
dhe të Skënderbeut. Duke drejtuar 
një koalicion të qendrës së majtë, 
arriti t’i marrë disa ditë më parë 
qeverinë Sali Berishës, i datëlindjes 
1944, një ish-mjek i shumë drej-
tuesve komunistë të kohës së Enver 
Hoxhës, kryeministër që nga viti 
2005 dhe më parë president i Re-
publikës nga 1992 deri në 1997, më 
të madhin e Partisë Demokratike. 
Një zëvendësim, jo vetëm gjen-
eratash, por mbi të gjitha dhe më 
thellësisht, intelektuale. 

Edi Rama është një artist mili-
tant. Babai i tij, Kristaqi, ishte 
skulptor. Dhe ai i ka ndjekur gjur-
mët, duke studiuar në Akademinë 
e Arteve të Bukura, ku më pas 
edhe ka dhënë mësim. Eshtë një 
eseist: me mikun e tij të vjetër Ar-
dian Klosi, në vitin 1992 shkruajti 
“Re  eksionet” një pan  et politik e 
kulturor plot me sugjerime mbi të 
ardhmen e vendit. “Re  eksionet” 
ishin një pikë referimi për një 
gjeneratë. Në mes të viteve ’90, 
emigroi në Paris dhe atje zhvilloi 
së bashku me mikun e tij, Anri Sala, 
personalitetin e tij si piktor. Hapi 
ekspozita në Nju Jork, Paris, Berlin, 
San Paolo dhe Brazil. Në 1998 i er-
dhi emërimi si Ministër i kulturës. 
Por pika e kthesës, kryqëzimi në 
të cilin dy identitetet, i politikanit 
dhe artisitit u takuan në të njëjtën 
rrugë, ndodhi në vitin 2000, në 
të parën, nga tre fushatat pozitive 
për kryetar bashkie në Tiranë. E 
fshiu ngjyrën “gri” të komunizmit 
nga fasadat e pallateve të Tiranës 
duke i zëvendësuar me një plan 
ëndërrues ngjyrash: një ballkon me 

ngjyrë të kuqe, ai afër tij me ngjyrë 
blu, fasadën me ngjyrë portokalli, 
kornizat ngjyrë të kaltër (blu) apo 
jeshile. Pa një dizenj të programuar, 
duke i lënë hapësirë improvizimit. 

Një projekt i aplikuar në gjithë 
qytetin dhe që vendosi në plan të 
dytë vizualisht çarjet e rrugëve dhe 
pluhurin që mbulonte Tiranën. 
Sërish një përzjerje e dy identiteteve: 
Anri Sala kthehet në 2003 në eks-
perimentin me ngjyra dhe urbanistik 
që u diskutua në Shqipëri, një  lm i 
shkurtër prej 15 minutash “Dammi 
i colori” (piktori Cavaradossi në op-
erën Tosca, akti I) me komentet e Edi 
Ramës duke ecur me makinë gjatë 
natës nëpër rrugë e sheshe. Një vepër 
 tuese dhe e vlerësuar, e ekspozuar 

në Bienalen e Arteve të Venecias në 
2003, ajo e Francesco Bonami, dhe 
më pas që u pranua përgjithmonë 

në Tate Modern të Londrës. Një 
udhëtim në errësirën e Tiranës në 
zbulimin e këtij instalimi urbanik 
të madh të ideuar dhe  rmuar nga 
Rama, në mes të Piet Mondrian dhe 
Alighiero Boetti. Dhe zëri i krye-
bashkiakut që pëshpërit: “Qyteti 
kishte vdekur, dukej si një stacion 
tranziti, një vend ku qëndrohet vetëm 
për të pritur e për të ikur...duhet të 
gjenim mënyrën për të ndryshuar 
Tiranën nga një qytet ku të ka rastisur 
të lindësh, sepse kështu e desh fati, në 
një qytet në të cilin vendos të jetosh”. 
Dhe më pas: “Nuk ka një qytet tjetër 
evropian në të cilin qytetarët diskuto-
jnë kaq shumë për ngjyrat në rrugë, në 
bar, në shtëpi”. 

Sot Francesco Bonami thotë duke 
kujtuar atë Bienale: “Edi Rama bëri 
me artin një strategji politike dhe 
nga politika bëri art. Për ne italia-

nët, është një personazh shumë i 
çuditshëm, le të themi i paparashik-
ueshëm. Nga një kaos siç ishte ai në 
Shqipëri, mund të lindin personazhe 
kreativë, si ai. Eshtë një bast i madh”. 

Sot, si kryeministër, Edi Rama 
rifillon nga ngjyrat. Për fushatën 
e tij elektorale përdori një violet 
vjollcë për sfondin e banerave elek-
toralë, ngjyrë e projektuar për rrugët 
gjatë natës nëpërmjet  amujve që 
tundeshin dhe shiritave që kishin 
nëpër të. 

Pse zgjodhët këtë ngjyrë zoti 
kryeministër?

“Sepse forcat tona politike kanë 
qenë gjithmonë të prezantuara nga 
bluja dhe e kuqja, të kundërtat e 
njëra tjetrës. Mendova se ajo ngjyrë 
mund të ketë një kuptim preciz: lidhja 
themelore e të dy ngjyrave krijon të 
tretën, pra pajtimin kombëtar. Unë 
jam një artist viziv, punoj shumë me 
ngjyrat: kemi parë shumë të bardhë e 
gri gjatë këtyre viteve”.

Polemika e Edi Ramës sa i përket 
sistemit të pushtetit të Sali Berishës 
është politik e estetik: “Detyra e kry-
eministrit do të jetë më komplekse sesa 
me Tiranën. Them për punën që duhet 
të bëhet në planin e të bukurës: ai që ka 
drejtuar Shqipërinë gjatë këtyre viteve 
e ka dëmtuar territorin, panoramat. 
Ndryshimi ishte i paimagjinueshëm 
dhe brutal”. 

Duket sikur  et për Italinë, për 
masakrën e peizazhit tonë të mrekul-
lueshëm, por në fakt jemi në Sh-
qipëri: “Lëvizjet demokrafike në 
vendin tonë kanë qenë të mëdha. 
Shumë njerëz kanë lënë fshatrat 
ruralë më më varfër dhe janë përqën-
druar në kryeqytet dhe në qytetet e 
tjera të mëdha. Kjo solli ngritjen e 
ndërtesave informale, të privuara nga 
çdo lloj lidhje me arkitekturën 
tonë tradicionale, dhe projek-

Ngjyrat e Rilindjes? 
Bashkova të PS me të PD

 Pamje nga rrë  mi i Edi Ramës në videon “Dammi i colori”

NË FOTO: 
Pamje nga  lmi 15 

minuta “Dammi 
i colori” i Anri 
Salës dhe Edi 

Ramës prezantuar 
në Bienalen 2003 

të Venecias. 
Qyteti gjatë 

natës pikturuar 
me ngjyra me 

rrë  min me zërin 
e kryebashkiakut 

Rama
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timin më të keq të mundshëm. 
Ndërtesa është një nga levat më 

të rëndësishme për zhvillimin tonë, 
por kemi paguar shumë me rritjen 
e efekteve shkatërruese në mjedis”. 

E çfarë mendoni të bëni?
“Do të na duhet të vendosim se 

ç’do bëjmë. Në disa raste do të gjejmë 
mënyrën për t’i legalizuar, për t’i 
sjellë brenda rregullave. Në të tjera 
raste duhet të prishen. Nuk mund të 
vazhdohet kështu. Duhet të rikupero-
jmë kontrollin mbi territorin. Eshtë 
thelbësore të rigjejmë për shqiptarët 
sensin e shtetit dhe institucioneve”. 

Dhe ja ku kthehemi në pikën 
ku u nisëm: restaurimi i bukurisë 
si një objektiv politik. Për Edi 
Ramën nuk do të jetë një debutim: 
si kryetar i bashkisë së Tiranës dha 
urdhër për shembjen e më shumë 
se 500 ndërtesave të paligjshme në 
të gjithë kryeqytetin. I kthehu jetën 
zonave të gjelbra dhe parqeve, të 
zaptuara nga ndërtesa që ngjanin 
me anije kozmike të filmave për 
fëmijë (kioskat-bar që në fillim 
ishin simbol i lirisë nga diktatura 
komuniste, për rigjetjen e jetës 
sociale, por më pas u bënë ata 
diktatorët e jetës së Tiranës). Gjith-
monë si kryebashkiak, mbolli rreth 
500 mijë e më shumë pemë, dhe 
ndërhyri në rrugë dhe ndriçimin 
publik. 

Nëse mund të tregoni objek-
tivin e parë të qeverisë?

“Ka pasur vitet e kaluara një 
rënie të frikshme të cilësisë së 
bashkëjetesës civile. Shumë korrup-
sion. Që solli me vete kriminalitetin 
dhe papunësinë. Pra, varfëri”. I njëjti 
korrupsion që solli edhe rrënimin 
urbanistik. Por Edi Rama është op-
timist: “Vendi ynë është i pasur me 
energji të pabesueshme. Përshem-
bull me të rinjtë, pavarësisht valëve 

të mëdha të emigrimit sidomos 
në Greqi e Itali. Dhe të rinjtë janë 
të rëndësishëm për të ndryshuar 
vizionin e gjërave. Për shumë vite, 
nga ky këndvështrim, vendi jetoi në 
një kohë të lidhur me atë që realisht 
në botë. Politika në fakt, ka arritur 
në një kohë tjetër më të largët, dhe 
që nuk kishte fare të bënte me këtë 
vend. Dhe pastaj, duhet të përbal-
lemi me një mal me probleme. Më 
vjen një i parë në mendje: Shqipëria 
është vendi i dytë më i pasur për 
burime ujore në Evropë. Por, 40% e 
tokave që janë të destinuara për kul-
tivimin bujqësor, pra fertile, vuajnë 
thatësirën, dhe nuk kanë një sistem 
ujitjeje. Një problem tjetër? Nuk ka 
në të gjithë Shqipërinë një lagje të 
vetme që të ketë drita 24 orë në 24”. 

Lista e problemeve është e gjatë. 
A do të mjaftojë një jetë e artistit dhe 
politikanit? Kush e di. 

Në një intervistë për “Cour-
rier des Balkans” pak kohë 
përpara  tores, ju keni treguar 
se keni një problem me vdekjen 
dhe historinë. Në ç’sens? 

Edi Rama qesh: “E thashë në një 
moment kon  dencial. Janë dy mo-
tivime të mundshme për të hyrë në 
politikë. E para, është të kërkosh të 
pasurohesh. E dyta është nevoja për 
të lënë një gjurmë. Ja, unë kam vërtet 
nevojë për të lënë një gjurmë, dhe në 
këtë gjë, mbetem një artist. Sa i përket 
vdekjes...siç thoshte Indro Montanelli, 
nuk është vdekja por është “të vdesësh” 
ajo që më tremb. Eja dhe më tako 
në Tiranë, nuk e di se kur do të kem 
kohë për të takuar, ndoshta edhe në 
mesnatë, por do ta gjej, natën e mirë”. 

Një artist po përgatitet për pallatin 
e pushtetit në Tiranë. Ka ndryshuar 
ngjyrat e kryeqytetit dhe tani punton 
mbi të bukurën për të qeverisur. Me 
paletat e Cavaradossit. 

Në Romën e korruptuar të 
 llim shekullit të 19, dy të 
dashur, Floria Tosca dhe 
piktori Mario Cavaradossi, u 
ndanë nga lakmia e një burri 
djall të quajtur Scarpia. Ai 
nuk është thjesht një burrë, 
por edhe she   i policisë 
duke mishëruar autoritetin 
në dramë. Në mënyrë që të 
marrë se çfarë kërkon nga 
Floria, Scarpia e çon në 
burg Cavaradossin dhe i jep 
dënimin me vdekje. Përpara 
ekzekutimit, Cavaradossi 
këndon një nga ariet më të 
bukura dhe më popullore të 
repertorit lirik, i cili përfundon 
me këtë piskamë shumë 
të bukur dëshpërimi: “Dhe 
kurrë më parë nuk e kam 
dashuruar kështu jetën...” 
(anglisht. And I had never 
loved life more before…”)

SHPJEGIMI PËR 
CAVARADOSSIN

“DO VAZHDOJMË TË RRITEMI”

Ilir Meta: LSI, 
shumë përfaqësim 

në qeveri
“Do t’ua shpërblejmë me punë 

dhe do mbajmë premtimet e bëra”

LSI pas  tores me 17 deputetë 
në zgjedhjet e 23 qershorit, 
kërkon të shtojë radhët e 

anëtarësisë së saj duke u rritur 
akoma më shumë. Ndër të tjera, 
do të ketë përfaqësimin e saj në 
qeverisje, në nivelin më të madh e 
më të gjerë që ka pasur ndonjëherë. 
Synimi u bë i qartë nga kreu i LSI, 
Ilir Meta, gjatë takimit të mbajtur 
në Çorovodë, ku LSI u përcaktua 
edhe si forcë e parë politike. 

“Do kemi përfaqësimin më të 
madh kudo në të gjithë qever-
isjen e vendit dhe të gjithë in-
stitucionet, që do të thotë se më 
shumë njerëz do të angazhohen 
dhe kjo është një përgjegjësi që 
do ta ndahet mes të gjithëve”, 
tha kreu i LSI

“Është vetëm fillimi i rritjes 
sonë do të vazhdojmë të rritemi 
akoma më tej, sepse në gjithçka e 
bazojmë te puna e përditshme, e 
vazhdueshme dhe tek përmirësim 
i vetvetes. Pra, motoja jonë për të 
ardhmen është të punojmë çdo 
ditë dhe të përmirësohemi çdo 
ditë në mënyrë që të jemi më të 
aftë dhe më të suksesshëm në 
përballimin e gjithë sfidave që 
kemi përpara” tha Meta. 

Pas 9 viteve të krijimit të kësaj 
force politike, Ilir Meta, u kërkoi 
dy deputetëve të zgjedhur në 
qarkun e Beratit, që t’u qën-
drojnë sa më afër njerëzve. Për 
rezultatet e vitit 2005 dhe 2009 
ai tha se LSI u ndesh jo thjesht 
me partitë e mëdha, por me “një 
sistem shtypës dhe shkatërrues të 
zgjedhjeve të lira e të ndershme”. 

Rritja e elektoratit të LSI 
sipas Metës, është rezultat i pu-
nës këmbëngulëse të të gjithë 
strukturave. “Bëmë një fushatë 
pozitive, konkrete, me premtime 
të përmbajtura. Votuesit tanë 
kërkojnë stabilitet, kërkojnë rri-
tjen e punësimit, dhe ne duhet të 
mbajmë këto premtime” vazhdoi 
kreu i LSI. 

“Ne pas zgjedhjeve nuk i nda-
jmë skraparllinjtë as këtu as kudo 
tjetër, përkundrazi përpiqemi t’i 
respektojmë dhe t’i mbështesim 
të gjithë. Fitorja në Qarkun e 
Beratit është historike sepse 
është hera e parë që LSI-ja del 
forcë e parë politike në një qark 
të Shqipërisë dhe kjo është mjaft 
kuptimplotë, por natyrisht ne do 
të vazhdojmë me synimet tona 
për të fuqizuar më tej LSI-në”, 

TIRANE

ARTEMISA HOXHA

tha Ilir Meta.
“Qytetarët shqiptarë e duan fu-

qizimin e LSI-së dhe kontribuuan 
me votën e tyre për këtë qëllim, 
sepse duke u fuqizuar LSI-në si 

forcë politike forcohet stabilitetit 
i vendit, ndihmohet çdo qytetar 
shqiptar që të shikojë një politikë 
e cila merret me ekonominë dhe 
nuk merret retorika boshe.

Kryeministri
Berisha: Dorëheqja, 
betimi im që në vitet ‘91
Kryeministri në largim, Sali 

Berisha edhe pse prej disa 
ditësh ka nisur t’u përgjigjet një 
më një pyetjeve në Facebook, 
këtë herë ka preferuar t’u dre-
jtojë të gjithëve një përgjigje 
mbi dorëheqjen nga drejtimi 
i PD-së. Berisha shkruan se, 
dorëheqja pas humbjes në 
zgjedhjet e 23 qershorit nuk 
ishte emocionale dhe as e nxi-
tuar, por e detyruar. Kryemin-
istri thekson nga ana tjetër se, 
vendimin që shpalli më 26 qer-
shor e ka marrë si një betim në 
verën e vitit ’91. “ Unë dhashë 
dorëheqjen jo nga emocione, 
as dhe nxitim, por sepse nuk 
mund të merrja vendim tjetër. 
Sikundër dua t’ju rrëfej sot 
haptazi se vendimi që shpalla 
më datë 26 qershor është marrë 
si një betim nga unë në verën e 
vitit 91 dhe nga ajo kohë nuk e 
kam vënë kurrë në diskutim. 
Kur prin, kur udhëheq, duhet 
të ndërtosh jo vetëm sulmin e 
 tores, por duhet të parashi-

kosh gjithnjë dhe tërheqjen në 
rastin e humbjes, si kushtin 
vendimtar që kjo e fundit të 
shndërrohet në s  dë për  toren 

e radhës”, shkruan Berisha. Më 
tej, në komentin e gjatë të tij, 
kryeministri bën të ditur se do 
të qëndrojë në Parlament duke 
bërë një opozitë të fuqishme. 
“Ne do të qëndrojmë avoketër 
të pamposhtur të parimeve dhe 
vlerave që besojmë dhe të mbarë 
qytetarëve shqiptarë, të atyre 
që na votuan ne dhe të atyre që 
besuan premtimet anti-global-
iste të kundërshtarëve tanë, të 
cilët sapo morën votën nisën t’i 
zëvendësojnë premtimet e tyre 
me revanshin e papërmbajtur 
të pushtetit që lindi siç po duket 
çdo ditë e më shumë nga mash-
trimi”, thotë ai.

NË FOTO: 
Kreu i PS-së Edi Rama dhe mbrapa 
tij një prej pallateve të lyera 
ngjyra ngjyra në kohën kur ishte 
kryetari i bashkisë së Tiranës Ilir Meta

Sali Berisha
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Pistat 
Policia: Ish-bashkëshorti e vrau për
motive xhelozie, i sekuestruam thikën 

TIRANE

Sot, rreth orës 09:45, në Rrugen 
“Tefta Tashko” Tiranë është 

vrarë me thike, shtetasja Valbona 
Tasim Çarçani, vjeç 46, me arsim 
te lartë, banuese në Tiranë, gjendja 
familjare e divorcuar.

Menjëherë në ndjekje të autorit 
janë vënë Shërbimet e Autopatrulles 
Speciale “Shqiponja” të cilat kanë 
bërë të mundur 300 metra larg 
vendit të ngjarjes e konkretisht në 
sheshin “Avni Rustemi në Tiranë 
kapjen e autorit, i cili është ish-
bashkëshorti i viktimës shtetasi: 
Genci Selfo Çarçani, 48 vjeç, me 
arsim të lartë, lindur dhe banues 
në Tiranë, gjendja familjare e divor-
cuar. Ne momentin e kapjes autorit 
ju gjend me vete dhe sekuestrua 
arma e krimit e cila është një thikë 
e përmasave të mëdha me mb-

ishkrimin “Columbia”. Po kështu në 
vendngjarje shkuan menjëherë shër-
bimet e Komisariatit të Policisë Nr.1 
dhe O  cerë të Sektorit Kundër Kri-
meve të Rënda në Drejtorinë e Poli-
cisë së Qarkut Tiranë, u formua grupi i 
posaçëm hetimor i cili kreu veprimet e 

para hetimore dhe proçeduriale, duke 
kqyrur vendin e ngjarjes, adminis-
truar provat, shoqëruar dhe pyetur 
persona te tjere që kanë dijeni për 
këtë ngjarje. Nga hetimet paraprake 
rezulton se martesa e ketyre shtetasve 
ka zgjatur rreth 24-vjet dhe para dy 
vjetesh janë divorcuar. Viktima dhe 
autori janë prindërit e dy vajzave 
përkatësisht 20 dhe 18 vjec. Autori 
dyshohet ta ketë kryer krimin për 
motive xhelozie. Në bashkëpunim 
me Prokurorinë e Rrethit Gjyqësor 
Tiranë po punohet intensivisht në 
drejtim të dokumentimit te plote 
ligjor te kësaj ngjarje. Materialet do 
t’i kalojnë Prokurorisë, për veprime 
të mëtejshme, për veprën penale të 
“Vrasjes për shkak të marrdhënieve 
familjare” dhe “Mbajtjes pa leje të 
armëve të ftohta në mjedise publike” 
parashikuar përkatësisht nga neni 
79/c dhe 279/2 të Kodit Penal.

Banorët e lagjes 
janë afruar aty 
pranë, por askush 
nuk i ka shkuar 
në ndihmë gruas, 
përveçse qeni që 
ka  lluar të lehë 
dhe i është hedhur 
përsipër, duke 
dashur ta ndalojë, 
ish-bashkëshortin 
e viktimës.

QENI

TIRANE

JONIDA ALIU

LAJMI
Një ngjarje e rëndë ka tronditur banorët e rrugës “Tefta 
Tashko” në Tiranë mëngjesin e djeshëm. Nga krimi makabër 
mbeti e vdekur Valbona Çarçani 46-vjeçe e goditur me thikë 
tre herë drejt e në zemër nga ish-bashkëshorti i saj Genci 
Çarçani 48-vjeç. Sipas policisë krimi ka ndodhur për shkak 
të xhelozisë, por sipas dëshmitarëve okularë në vendngjarje, 
dy ish bashkëshortët, po debatonin për vajzat.

Ora 9.45 e  ditës  së 
djeshme. Qytetarët që 
ecnin në rrugën “Tefta 

Tashko” në Tiranë, ndaluan 
hapin dhe po shihnin ske-
nën makabre ku një grua 
e shtrirë përtokë bërtiste: 
“ndihmë, ndihmë”, “aiuto, 
aiuto”, ndërsa një burrë, ish 
bashkëshorti i saj, e gjuante 
me gjakftohtësi me thikë në 
zemër. Krimi makabër, po 
ndodhte në sytë e dhjetëra 
qytetarëve dhe askush nuk 
pati guximin të afrohej. 

Genci Çarçanit, 48 vjeç, me 
arsim të lartë, i ishin errur 
sytë. E qëlloi me thikë ish 
bashkëshorten e tij Valbona 
Çarçanin, 46 vjeç, por nuk u 
mjaftua me aq. Për të nxjerrë 
mllefin dhe urrejtjen, pa 
u menduar dy herë, ngriti 
dorën duke goditur me thikë 
tre herë, drejt e në zemër, 
nënën e dy vajzave të tij, 18 
dhe 20 vjeçare. Çifti kishte 
kohë që ishte divorcuar pas 
një marterse 24 vjeçare, dhe 
ajo e ditës së djeshme, do të 
ishte edhe biseda e fundit 
mes tyre. 

SHERRI
Çifti prej vitesh kishte jetu-

ar më parë në Udine të Italisë. 
Kohët e fundit, ishin kthyer 
në Tiranë, siç thonë edhe 
burimet policore. Shtëpinë e 
tyre e kishin në lagjen “Mine 
Peza”, por për të shmangur 
debatet me ish-bashkëshortin 
gruaja bashkë me vajzat ka 
shkuar të jetojë në shtëpi 
me qera. Ditën e djeshme, 
debati nisi fillimisht në një 
lokal të lagjes. Dëshmitarët 

që i kanë parë duke debatuar 
shumë, kanë evidentuar fak-
tin se Genci Çarçani ka pasur 
një thikë në brez. Pas më 
shumë se 30 minutash debat, 
gruaja, që pak më vonë do 
të humbte jetën në mënyrë 
makabre, doli nga lokali 
duke mbajtur një qen në 
dorë. Ish-bashkëshorti i saj e 
ndoqi nga pas dhe momenti 
kur Valbona do të kalonte 
rrugën, ishte fatal për të. 
Bashkëshorti iu afrua sërish 
dhe po prapë nisi të debatojë. 
Fillimisht ai e ka lënë të 
plagosur gruan duke e godi-
tur në shpinë. Në këtë kohë 

Valbona, që ndjen rrezikun, 
filloi të bërtasë me të madhe 
duke kërkuar ndihmën e 
banorëve: “ndihmë, ndihmë” 
dhe më pas “aiuto, aiuto”. 
Banorët e lagjes janë afruar 
aty pranë, por askush nuk i 

ka shkuar në ndihmë gruas, 
përveçse qeni që ka  lluar të 
lehë dhe i është hedhur për-
sipër, duke dashur ta ndalojë, 
ish-bashkëshortin e viktimës. 
Por nuk ka mundur ta ndalo-
jë. Kur 46-vjeçarja ka rënë 

në tokë nga goditja e parë e 
thikës, ish-bashkëshorti i saj 
i ka ngulur thikën edhe tre 
herë të tjera drejt e në zemër, 
duke e lënë atë menjëherë 
të vdekur. Dëshmitarët që e 
kanë parë të gjithë skenën e 

krimit thonë se pas vrasjes, 
autori Genci Çarçani, është 
larguar i qetë nga vendi i 
ngjarjes dhe duke mos u 
mjaftuar me kaq ka marrë 
me vete edhe qenin e gruas 
dhe çantën e saj. Madje siç 
rrëfejnë fqinjët, inati me ish-
bashkëshorten nuk i ka dalë 
edhe pasi e ka lënë pa jetë, dhe 
ka tentuar ti presë edhe dorën 
ku mbante të lidhur litarin 
e qenit, por më pas ka prerë 
vetëm litarin. Autori është 
larguar sërish i qetë, në këmbë 
nga vendi i ngjarjes, por është 
arrestuar nga blutë e policisë 
vetëm 300 metra larg vendit 
të ngjarjes e konkretisht në 
sheshin “Avni Rustemi” në Ti-
ranë. Ndërsa trupi i viktimës 
ka qëndruar për rreth një orë 
në rrugë për shkak të vonesës 
së ekspertëve të mjekësisë 
ligjore. “Autori dyshohet ta 
ketë kryer krimin për motive 
xhelozie”- thotë policia. Por 
sipas banorëve të lagjes kon-
flikti mes çiftit ka nisur për 
shkak të vajzave. Ata kanë 
dëgjuar ish-bashkëshortin 
e gruas që kishte ditë që ai 
i shkontë në shtëpi, duke i 
kërkuar asaj që të takojë va-
jzat, por tre nuk i ka gjetur në 
shtëpi vajzat. Më pas deba-
tonte me gruan, duke i thënë 
se ku i kishte çuar vajzat dhe 
pse ato nuk ishin në shtëpi 
në orët e vona të natës.

Një 30-vjeçar ka humbur jetën si pasojë e një aksidenti rrugor në Korçë. 
I riu, Kristi Bica, ishte duke udhëtuar me motor në unazën e qytetit, 

në çastin kur është goditur për vdekje nga një automjet tip “Fiat”, me targa 
AA2230CD. Ngjarja ka ndodhur rreth orës 13.00 të ditës së djeshme, ku si 
pasojë e përplasjes, 30-vjeçari ka gjetur vdekjen e menjëhershme. Policia 
shoqëruar në komisariat drejtuesin e automjetit, Leonard Memelli, 20 
vjeç, nga Maliqi. Uniformat blu, po punojnë për zbardhjen e ngjarjes.

Dy të rinj janë mbytur ditën e djeshme, njëri në lumin e Matit, e tjetri në 
Gjirin e Lalzit. Nga hetimet paraprake, mësohet se 20-vjeçari i mbytur 

në lumin Mat, në zonën e Klosit, kishte shkuar në lumë për t’u larë me 
shokët. Po kështu, edhe 22-vjeçari tjetër i mbytur Besim Maja, nga Borizana 
e Krujës, kishte shkuar në plazh në Gjirin e Lalzit me shokët. Mendohet se 
22-vjeçari nuk dinte not. Polumbarët kanë nxjerrë trupin e 20-vjeçarit të 
mbytur në lumin Mat, ndërsa po vijojnë kërkimet për 22-vjeçarin.

Korçë, aksidenti humb jetën 30-vjeçari Mbyten 2 të rinj, në Mat e në Gjirin e Lalzit 

KRIMI MAKABËR/ Vdes Valbona Çarçani 46-vjeç, e vret ish burri

Bashkëshorti, tri thika në 
zemër nënës së dy vajzave
Sherri në lokal për vajzat. Qytetarët bënin “sehir”

NË FOTO: 
Trupi i pajetë i 
Valbona Çarçani
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Gjykata

Divorci paqësor i çiftit Çarçani, 
plot 23 vjet pas martesës me dashuri
Çifti Genc dhe Valbona Çar-

çani është ndarë me vendim 
gjykate në datën 2 maj 2011, 
thuajse 23 vjet plot pas lidhjes 
së martesës së tyre më 6 maj 
1988. Valbona ishte me arsim 
të lartë dhe zotëronte një ak-
tivitet privat, kurse Genci, po 
ashtu me arsim të lartë, ishte 
i papunë. Ata kishin dy fëmi-
jë, dy vajza. Në gjykatë është 
kërkuar me mirëkuptimin e të 
dyve, lënia e fëmijëve për rritje 
e dukim, Valbonës. “Nisur nga 
komunikimi i ngrohtë dhe i 
afërt me nënën, si ai verbal 
dhe ai joverbal, afrimiteti mes 
tyre, marëdhënia e tyre më e 
ngrohtë, mirëkuptimi midis 
çiftit Çarçani, që fëmijët ti lihen 
nënës për rritje dhe edukim, si 
dhe nevojat aktuale plotësohen 
më së miri prej nënës…”, thuhet 
në vendim. Kurse bashkëshorti 
do të paguante 50 mijë lekë për 
rritjen e tyre dhe kishte të ga-
rantuar edhe të drejtën e takim-
it sipas vendimit të gjykatës. Në 
përshtatje me faktin që  gura e 
babait është e rëndësishme në 
mirërritjen e fëmijëve, faktin që 

i padituri mund të kontribuojë 
në përkujdesjen e tyre, Gjykata 
çmon që ai të takoj dhe të mbaj 
në banesë fëmijët të shtunën e 
parë, të tretë dhe të katërt të çdo 
muaji nga ora 17:00 të deri në 
orën 13.00 të ditës pasardhëse 
si dhe për pushime vjetore nga 
data 16-31 gusht të çdo viti 
kalendarik”. Arsyet e divorcit 
të kërkuara nga Valbona kanë 
qënë kontradiktat e shumta, të 
lindura nga vështirësitë ekono-
mike, vështirësitë në komuni-
kim, grindjet e vazhdueshme 
që e kanë bërë të pamundur, 
vazhdimin e bashkëjetesës. 
Nga vendimi, bie në sy fakti që 
paditësja nuk ka kërkuar nga 
gjykata të gjendet fajtori për 
prishjen e martesës; gjithashtu, 
ajo ka kërkuar të mbajë mbiem-
rin e saj të pasmartesës dhe i ka 
lejuar bashkëshortit të takohet 
lirisht me vajzat. Gjykata ka 
vendosur që takimi i babait me 
vajzat e tij të bëhet 3 të shkuna 
të muajit si dhe për pushime 
vjetore, ndërsa pagesën mu-
jore për fëmijën e ka ulur në 10 
000lekë në muaj.

Dëshmitarët: E qëlloi me thikë mbas kurrizit

“U largua i qetë sikur asgjë të mos kishte ndodhur”

Banorët: Nuk iu 
afruam, kishim frikë

TIRANE

JONIDA ALIU

Banorët e rrugës “Tefta 
Tashko” të cilët kanë parë 
ngjarjen tragjike ku ish-

bashkëshorti vrau nënën e dy 
fëmijëve të tij rrëfejnë se çfarë 
ndodhi mëngjesin e djeshëm. 
Dëshmitarët okularë të krimit 
makabër thonë se janë tmer-
ruar nga kjo ngjarje e rëndë. 
Ata tregojnë se kanë dëgjuar 
ulërimat e gruas dhe se në  llim 
kanë menduar se ka qenë një 
grabitje pasi 48-vjeçari Genci 
Çarçani ka marrë çantën e 
gruas dhe qenin që ajo mbante 
në duar. Shitësja e një dyqani 
thotë se ka parë tmerr me sy. 
Ajo tregon se në fillim ish-
bashkëshorti i gruas e ka qël-
luar në shpinë. Ndërsa në mo-
mentin që gruaja ka rënë në 
tokë, 48-vjeçari Genci Çarçani 
i ka ngulur thikën tre herë drejt 
e në zemër. “Isha duke ndenjur 
brenda, por më pas dëgjova 
ulërimat që sa vinin dhe shto-
heshin, në  llim ishin të lehta 
dhe më pas po bëheshin më 
të forta dhe shqetësuese. Dola 
jashtë dhe pashë që zonja qën-
dronte në mes të rrugës. Ishte 
e gjakosur dhe  llimisht men-
dova se po e ngacmonte qeni. 

Pashë pastaj një burrë që po i 
vinte rrotull dhe thashë se po 
e shpëtonte, por ai ishte edhe 
personi që e qëllonte me thikë. 
E qëlloi me thikë mbas kurrizit 
dhe në atë moment ajo po rro-
tullohej në këmbë dhe më pas u 
rrëzua në tokë. Ai,pasi zonja ra 
në tokë e qëlloi përsëri edhe tre 
herë drejt zemrës. Më pas ajo u 
përpëlit në tokë tre herë, duke 
lëshuar dhe duart. Aty ka hum-
bur jetën menjëherë. Pastaj 
zotëria i mori qenin, duke ja 
hequr nga dora. I mori edhe 
çantën që ajo mbante në krahë. 
Më pas iku i qetë fare, as nuk 
vraponte asgjë. Banorë kishte 
plot rreth e rrotull dhe të gjithë 
i  isnin që të mos e bënte sepse 

veteriner, i cili ishte dëshmitar 
i ngjarjes. Ai thotë se 48-vjeçari 
pasi kreu krimin e rëndë, u 
largua i qetë sikur asgjë të mos 
kishte ndodhur. Ndërsa një 
zonjë tjetër e pallatit përballë 
vendit ku ndodhi ngjarja thotë 
se gruaja kërkonte ndihmë 
duke thirrur “ndihmë” dhe më 

pas “aiuto, aiuto”. Ndërsa fqinja 
e cila ka banesën ngjitur me 
të viktimës tregon se një herë 
në darkë ajo kishte dëgjuar 
ish-bashkëshorin e viktimës 
që bërtiste me të madhe dhe 
bënte debat me 46-vjeçaren 
për vajzat. “Valbona gjithmonë 
më është dukur sikur kishte 
probleme mendore sepse ishte 
komplet e çekuilibruar si njeri. 
Këtë e them se është zënë 
shumë herë pa arsye me banorë 
të lagjes dhe  llonte të ofend-
ontë pa lidhje në gjuhën itali-
ane” thotë ajo. Ajo gjithashtu 
tregon se familja Çarçani kishte 
vështirësi edhe nga gjendja 
ekonomike. “Ishin të varfër. 
Bënte debate të shpeshta me 
pronaren e shtëpisë, për shkak 
se nuk kishte para që ti pa-
guante qeranë.” Ndërsa djali 
i fqinjës përballë tha dje në 
mëngjes herët ish-bashkëshorti 
i viktimës ka kaluar dy herë 
përpara shtëpisë së tyre. Ndër-
sa Valbona doli nga shtëpia 
bashkë me vajzat që ti përcillte 
për në plazh” tregon ai. Persona 
të tjerë të lokalit ku ka  lluar 
edhe sherri kanë vënë re që 
48-vjeçari ka pasur një thikë 
në brez, ndërkohë që debatonte 
me viktimën. Në lokal një vajzë 
e vogël i ka thënë babait të saj 
që “ai xhaxhi ka thikë mbrapa”.

20 milionë lekë të reja janë grabitur dje në banesën e një biznesmeni 
Edmond Piti në Urën Vajgurore. Katër persona të maskuar kanë 

hyrë në banesën e tij dhe ia kanë marrë lekët me dhunë. Pasi u njoftua 
për këtë grabitje, grupi hetimor shkoi menjëhërë në vendngjarje dhe 
nisi veprimet e para proceduariale. Policia e Beratit ka arrestuar 4 
grabitësit e maskuar. Personi që u grabit ishte pronar i një karburanti 
dhe paratë i mbante në banesë për arsye biznesi.

Një furgon pasagjerësh që shkonte në Rrogozhinë është përplasur 
pasditen e djeshme në Kavajë me një autoveturë. Si rrjedhim ka 

vdekur një grua, Dove Xhaferaj-58 vjeçe nga Vlora dhe janë plagosur 
pesë të tjerë, ndërmjet tyre edhe bashkëshorti i saj, Lavdosh Xhaferaj. 
I plagosuri i dytë quhet Skënder Rapi - 26 vjeç dhe tri të tjerët ende 
nuk janë bërë të ditur. Policia ndodhet në vendngjarje për të zbuluar 
shkaqet e aksidentit, por ato ende nuk janë zbardhur.

Ura Vajgurore, grabiten 20 mln lekë Përplaset furgoni vdes 1 grua, plagosen 5 

është gjynah, është femër, çfarë 
je duke bërë, por askush nuk u 
afrua sepse kishin frikë sepse 

ishte me thikë në dorë”, - na 
thotë shitësja e dyqanit. Të 
njëjtën gjë tregon edhe një 

“Valbona gjithmonë më është dukur sikur 
kishte probleme mendore sepse ishte 
komplet e çekuilibruar si njeri. Këtë e them 
se është zënë shumë herë pa arsye me 
banorë të lagjes dhe  llonte të ofendontë 
pa lidhje, në gjuhën italiane”.

FQINJA

Faksimile e vendimit

NË FOTO:
Vendi 
ku ndodhi 
ngjarja

Në shtëpinë e familjes Çarçani, në rrugën 
“Tefta Tashko”, ku jetonte me qera viktima 
Valbona Çarçani bashkë me dy vajzat e 
saj, dyert janë të mbyllura. Ceremonia 
mortore e 46-vjeçares nuk do të bëhet në 
shtëpinë e tyre, por tek të afërmit e saj.

CEREMONIA MORTORE
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Denoncojnë banorët: 

Pamë te gërmimet 

ministren e Berishës

Gërmimet shumë pranë murit të 
Kalasë së Prezës kanë rënë në sy 

dhe janë denoncuar dje nga banorët 
e komunitetit, të cilët kanë treguar se 
prej momentit të nisjes së punimeve 
“kanë vënë re praninë e një anëtari 
të kabinetit Berisha”. Saktësisht 
banorët treguan se bëhet fjalë për një 
nga “ministrat e Berishës”. Pas këtij 

konfirmimi të banorëve mësuam se 
objekti që pritet të ndërtohet i përket 
familjes së ministres së Integrimit 
Majlinda Bregu, konkretisht vjehrrit të 
saj, që konsiston të jetë siç u shprehën 
banorët, “ministre e Berishës”. Kamera 
e A1 Report ka shkuar në vendngjarje 
për të filmuar këto gërmime dhe 
pamjet tregojnë se në rrëzë të Kalasë 

së Prezës gjatë gërmimeve kanë dalë 
në sheh gurë të mëdhenj, të cilët u 
përkasin ndërtimeve prehistorike dhe 
për më tepër këta gurë janë copëtuar 
dhe thërrmuar nga një ekskavator me 
matrapik. Dje u konstatua se gërmimi 
me mjete të rënda është bërë në një 
zonë arkeologjike dhe pa praninë e 
ndonjë specialisti apo arkeologu.

Ekskavatorët gërmojnë murin për godinën e vjehrrit 

Bregu ndërton në 
Kalanë e Prezës

TIRANE

DHURATA HAMZAI

LAJMI
Prej më shumë së dy ja-
vësh,  ll pas zgjedhjeve, 
kanë nisur punimet me 
shpejtësi për ndërtimin 
e një objekti që i përket 
famil jes së ministres 
Bregu ngjitur me murin 
rrethues të Kalasë së 
Prezës dhe në kundërsh-
tim të plotë me ligjin

Intervista

Artan Shkreli: Leja e ministrit Bumçi shkelje e rëndë
Ministri i Kulturës, Instituti i Monumenteve dhe Këshilli Kombëtar i Restaurimit kanë vepruar si një bandë 

Eshtë shkelur në mënyrë 
 agrante neni 32 dhe 33 i 
Trashëgimisë Kulturore. Ligji 
numër 9/43 i datës 07.04 2003 
për Trashëgiminë Kulturore 
ndalon në mënyrë eksplicite 
ndërtimin pranë mureve të 
Monumenteve të Kulturës.

LIGJI

Specialisti Artan Shkreli ka shpje-
guar pse ngritja e një godine rrëzë 

Kalasë nuk është e lejueshme dhe se 
“ministrja Bregu ka ushtruar in  u-
encën e saj te kolegu i saj Bumçi për 
të marrë leje për godinën e vjehrrit”. 
Shkreli thotë se përveç këtij rasti nuk 
është dhënë kurrë leje për ndërtime 
në këtë Kala.       

Zoti Shkreli, tashmë është 
bërë publike çështja e një ndër-
tese pranë klasë së Prezës. Bëhet 
fjalë fakt për vjehrrin e ministres 
së Integrimit Majlinda Bregu. 
Kemi komunikuar me zyrën 
për shtyp të ministres Bregu 
dhe sqarohet që “gjithçka është 
bërë konform ligjit të urbanis-
tikës”... ?

-Në distancën ku po gërmohet nuk 
është e lejueshme. Janë shkelur disa 
norma ta trashëgimisë kulturore. Në 
gjithë këto vite nuk është dhënë asnjë 
leje ndërtimi, ku ndërtesat ekzistuese 
janë bërë pa leje, ndërsa çuditërisht 
kjo jepet me leje. Kjo është skandaloze. 

Dhe jo rastësisht kjo godinë jepet me 
leje, se mesa duket ministrja ka ush-
truar in  uencën e saj pranë kolegut 
të saj ministër që të marrë leje për 
një vend ku nuk jepet leje. Kjo është 
më e rëndë se ndërtimet pa leje. Për 
ndërtimet pa leje në në një moment 
ndërgjegjësimi të shtetit mund të mir-
ren masa kundrejt personave që kanë 
ndërtuar në mënyrë të paligjshme. 
Ndërsa objekti ku është abuzuar me 
pushtetin dhe është dhënë me leje 
për shkak të kon  iktit të interesit ku 
kolegu ministër jep leje për vjehrrin 
apo për të shoqin që është e njëjta 
gjë, atëherë kemi me një shkelje të 
dy  shtë të ligjit, ku kemi hapur edhe 
se ka kon  ikt interesi. 

Thuhet që leja është dhënë 
nga ministri i kulturës Aldo 
Bumçi?

-Leja natyrisht që është dhe mi-
ratuar nga Instituti i Monumenteve 
të Kulturës që ka përgjegjësi të drejt-
përdrejtë nga Këshilli Kombëtar i 
Restaurimit, të cilët  kanë vepruar të 

gjithë bashkë si një bandë dhe bien 
dakord të shkelin ligjet e trashëgimisë 
kulturore dhe është firmosur nga 
Ministri i Kulturës, tek e fundit e ka 
bërë të mundur që kryetari i komunës 
ta zbardh këtë leje që natyrisht bie në 
kundërshtim me ligjin dhe të gjithë 
bashkë kanë bërë të mundur që të 
shkelen ligjet në fuqi.

Cilat nene bien ndesh...?
-Aty nuk bëhet fjalë fare për 

ndërtesë. Aty nuk ka pasur kurrë një 
ndërtesë. Ajo është një cope toke, e cila 
bënë pjesë në peizazhin mjedisor dhe 
historik të kalasë së Prezës

Ka qenë pronë e familjes që në 
vitin 1900, thuhet?

-Pronë mund të ketë kudo, mund të 
ketë pronë edhe në sheshin Skënder-
bej. Kjo nuk do të thotë që duhet të 
bëhen ndërtime në zonat historike 
meuzeale mjedisore në zonat e mbro-
jtura të shpallura monument e kështu 
me radhë. Pra të qenit pronar nuk të 
jep asnjë atribut për të ndërtuar në 
zonat ku shteti ndalon në mënyrë të 
rreptë ndërtimin....

Ka dhe të tjera ndërtesa që 
janë pranë Kalasë së Prezës?

-Asnjë godinë nuk është aq pranë 
Kalasë së Prezës sa godina që po ndër-
tohet e cila është vetëm 5-6 metra larg 
dhe faktikisht hyhet me ekskavator...
duke thërrmuar gurët mbi të cilët 
mbështetet kjo kala. Mund të shihet 
me sy se çfarë batërdie po ndodh 
në krahun verior të kështjellës duke 
shkelur në mënyrë flagrante nenin 
32 dhe 33 të trashëgimisë kulturore. 
Ligji numër 9/43 i datës 07.04 2003 
për Trashëgiminë Kulturore ndalon 
në mënyrë eksplicite ndërtimin pranë 
mureve të Monumenteve të Kulturës. 

NË FOTO:
Eskavatori 
duke gërmuar 
rrëzë Kalasë 
së Prezës për 
ndërtimin e 
familjes Ajazi

Buldozerë me tonazh 
të rëndë dhe matrapik 
kanë gërmuar thellë dhe 

kanë sjellë përpara grumbuj 
gurësh të mëdhenj në një 
distancë vetëm 4-5 metra larg 

nga rrëza e Kalasë së Prezës. 
Kamerat e A1 kanë  lmuar dje 
një hapësirë të zënë për ndër-
timin e një objekti pranë kësaj 

kalaje. Ndërkohë banorët 
e Prezës iu kanë treguar se 
bëhej fjalë për një objekt 
të një ministri të “kabinetit 

Berisha”. Pasi mësohet se 
bëhej fjalë për ministren e 
Integrimit Majlinda Bregu, 
ka reaguar dje zyra për shtyp 
e ministres Bregu, që kon-
 rmon se bëhet fjalë për një 

pronë të vjehrrit të saj, që e ka 
pasur që nga viti 1900. Më tej, 
zyra për shtyp e ministres ka 
komentuar se “janë zbatuar 
parametrat e urbanistikës”. 

Mësuam se për këtë ndërtim 
që bëhet pranë një Monumenti 
të rëndësishëm Kulture është 
dhënë leje nga ish-ministri i 
Turizmit dhe Kulturës Aldo 
Bumçi. Ndërkohë dje gazetarja 
e A1 Report, Mira Kazhani, 
ka kontaktuar dje me njërin 
prej anëtarëve të Forumit për 
Mbrojtjen e Trashëgimisë, 
Artan Shkrelin, i cili shpjegon 
se leja e dhënë nga ministri 
Bumçi apo edhe nga Instituti i 
Monumenteve të Kulturës dhe 
Këshilli Kombëtar i Restau-

rimit “është dhënë në shkelje të 
hapur e ligjit”. Gjithashtu, pasi 
ka parë vendin ku janë bërë 
gërmimet, arkeologu Artan 
Shkreli ka konstatuar se janë 
shkelur “në mënyrë  agrante 
neni 32 dhe 33 i Trashëgimisë 
Kulturore”. Punimet rrëzë 
murit të Kalasë së Prezës kanë 
jo më shumë se dy javë që kanë 
nisur dhe, siç pohojnë banorët, 
janë shoqëruar edhe nga vizita 
e ministres Bregu dhe famil-
jarëve të saj vetëm pak ditë 
pas zgjedhjeve. 

Artan Shkreli

Kalaja e Prezës

Shkelje  agrante e nenit 32,33 dhe ligjit 9
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Kalaja e Prezës, 

një histori e shkurtër 

e monumentit

Kjo kala është ndërtuar mbi një shkëmb. 
Ana lindore e kalasë është e mbrojtur 

nga vetë terreni, kurse ana perëndimore 
përbën një territor të sheshtë. Kalaja 
ka planimetri katërkëndore me brinjë 
80 x 50 m. Ajo përforcohet nëpër qoshe 
me katër kulla që kanë planimetri 
rrethore. Përmasat e vogla të saj si dhe 
qëndrueshmëria jo shumë e madhe e 

mureve rrethuese, e klasi  kojnë këtë kala 
si një objekt që ka shërbyer për vëzhgimin 
e rrugëve të rëndësishme ekonomike 
dhe ushtarake, që kalonin poshtë saj, 
nëpër fushën e Tiranës. Ndihmesën e 
parë përsa i përket datimit të saj na e jep 
Marin Barleti. Në pjesën ku bën fjalë për 
ardhjen e ushtrisë turke dhe rrethimin e 
Krujës, ai përmend fushën e Tiranës që e 

vendos midis qytetit të Krujës dhe qytezës 
së parthinëve. Më poshtë ai thotë se kjo 
qytezë quhej me emrin Prezë dhe ishte 
kthyer në një gërmadhë. Sipas burimeve 
historike kjo kala është braktisur në 
kohën e Gjon Kastriotit, dhe më vonë nuk 
u rindërtua më. Pas pushtimit të Krujës 
nga osmanët, aty u bënë disa rindërtime, 
si dhe u ndërtuan një objekt kulti.

Gjyqi, dokumentat për çështjen e Prezës

Hektor Ajazi bëri dëshmitarin për spital më 2010

Ajazët, një lumë 
falsi  kimi e kërcënimesh

TIRANE

GENC KONDI

Vjehrri dhe kunati i min-
istres 8-vjeçare të inte-
grimit, Majlinda Bregu, 

përkatësisht Beqir dhe Hektor 
Ajazi, kanë shumë kohë që po 
terrorizojnë banorët e zonës së 
Prezës. Pretendimi i tyre është 
se këta banorë kanë marrë 
tokat e tyre. Në fakt, pronarët 
aktualë kanë marrë toka nga 
ligji 7501 dhe nuk përjashto-
het mundësia që të jenë bërë 
pronarë të trojeve që dikur 
ishin të familjes Ajazi. Por, 
një problem i tillë ekziston në 
të gjithë vendin dhe Beqir e 
Hektor Ajazi nuk bëjnë për-
jashtim nga ish-pronarët e 
tjerë të tokave bujqësore. Shteti 
shqiptar ka marrë përsipër 
kompensimin  nanciar apo në 
natyrë të ish-pronarëve, tokat 
e të cilëve u janë shpërndarë 
banorëve të ish-kooperativave 
apo ish-fermave bujqësore dhe, 
sipas radhës, edhe ata do të 
marrin shpërblimin e caktuar.

Por, Ajazët kanë dashur 
dukshëm të bëjnë vetëgjyqësi, 
duke shkelur mbi ligjet ekzis-
tuese. Në kushtet kur ligji nuk 
e lejon tjetërsimin e pronës së 
regjistruar tashmë, ata kanë 
përdorur edhe falsi  kim në 
akte zyrtare noteriale, duke u 
hequr se toka u ishte dhuruar 
nga ana e pronarit të ri, por 
nuk ka munguar edhe dhu-
na fizike, për të terrorizuar 
banorët dhe paditësit e tyre ne 
gjyqe të njëpasnjëshme.

Gjithshka lidhet me orek-
sin e madh që ka kjo familje 
për këto toka shumë pranë 
Tiranës, Durrësit dhe aero-
portit, ku kalojnë artere të 
mëdha nacionale rrugore, në 
një ballkon natyror. 

GJYQI
Një vit më parë, një vendim 

i Gjykatës së Apelit Tiranë i 
20 qershorit 2012, ka marrë 
në shqyrtim padinë civile të 
ngritur nga familja e Ramiz 
Kapllanit. Ky i fundit kishte 
për  tuar dy parcela prej ligjit 
nr.7501, dt.19.07.1991 “Për 
token”. Me aktin e marrjes së 
tokës në pronësi nr.198, datë 
8.10.1992, katër pjesëtarët e 
familjes kanë përfituar tokë 
bujqësore 10.000 m2, të ndarë 
në dy parcela me 4.000 m2 
dhe 6.000 m2, për të cilat kanë 
titull pronësie të regjistruar. 
Kur kanë kontrolluar gjendjen 
e pronës, kanë konstatuar 
më pas se në pronësi të tyre 
nuk ekzistonte sipërfaqja prej 
6000 m2, pasi figuronte e 
regjistruar në emër të vjehhrit 
të ministres Bregu, Beqir Ajazi, 

që ky i fundit “e kish blerë” me 
kontratë shitjeje nr.3781/1204, 
datë 20.06.1997. Rezultonte që 
këtë shitje ta kishte bërë Ramiz 
Kapllani me cilësinë e për-
faqësuesit të bashkëpronarëve 
të tjerë, me prokurë e posaçme 
nr.3659/1157, datë 16.06.1997.

Por, me një akt eksper-
timi të datës 4.03.2011 është 
vërtetuar se “Nënshkrimi i 
plotë emër, mbiemër Ram-
iz Kapllani e firma në emër 
të tij në Kontratë Shitje me 
Nr. 3780 Rep e Nr. 1204 Kol, 
datë 20.06.1997, përpiluar 
nga noterja Shpresa Spahiu, 
nuk duhet të jetë nënshkrimi 
origjinal i shtetasit Ramiz Ka-

pllani, krahasuar me modelet 
e dërguara në emër të tij”.Për 
më tepër, doli se asnjë nuk i 
kishte dhënë të drejten e shitjes 
së pronës në bashkëpronësi 
Ramiz Kapllanit, pasi nuk re-
zulton që ata të kishin  rmosur 
prokurën e posaçme përpara 
noteres Shpresa Spahiu.

Ramiz Kapllani rezulton 
se nuk ka shkuar fare për t’i 
shitur këtë pronë Beqir Ajazit 
përpara noterit dhe as të ketë 
vënë nënshkrimin në kontratën 
noteriale të shitjes për të kon  r-
muar vullnetin për tjetërsimin e 
pasurisë së tij në bashkëpronësi 
në pjesë të pandarë.

Ashtu si Gjykata e shkallës 

së parë, edhe Apeli vendosi që 
nuk ekziston kalimi i pronës 
për parcelën 6 mijë metra 
katrorë tek Beqir Ajazi dhe ja 
ka lënë në pronësi familjes së 
Ramiz Kapllanit.

Problemi që vijon është ai se 
pse nuk është ndjekur penalisht 
vjehrri i ministres dhe noterja 
për këtë akt të falsi  kuar, që 
përbën krim? Për këtë duket 
se ata kanë përdorur mbulimin 
politik nga bashkëshortja e 
djalit dhe vëllait të tyre Namik, 
pikërisht anëtarja e kabinetit 
qeveritar Majlinda Bregu.

KËRCËNIMI
Sipas dëshmisë së Ramiz 

Kapllanit, dhënë për Shqiptar-
ja.com me telefon, ai është 
kërcënuar vazhdimisht nga 
persona të njohur e të panjo-
hur, që kanë ardhur kryesisht 
natën pranë shtëpisë së tij me 
makina fuoristradë e duke i 
kërkuar të shkojë tek noteri të 
nënshkruajë një akt dhurimi 
të pronës së përfolur. Kapllani 
e ka ndjerë vetën shumë të 
kërcënuar, duke qenë se të dy 
djemtë i ka në Itali dhe banon 
vetëm me gruan. Megjithatë, 
ai ka rezistuar dhe nuk ka 
pranuar të kryejë veprimin e 
kërkuar prej tyre. 

Në një rast të mëparshëm 
vetë kunati i ministres, Hek-
tori, ka marrë një dënim – 
tepër të lehtë – për një rrahje 
ndaj shtetasit Naim Sela, 
me dëmtime të shkaktuara 
trupore ndaj tij.

Ngjarja u denoncua në 
vitin 2010 në polici dhe, 
sipas kronikës së saj, ngjarja 
kishte ndodhur rreth ores 
19.00 në ambjentet e firmës 
“Kajmak” në autostradën 
Tiranë-Vorë. Policia tha se 
shtetasi Naim Sela është 
goditur me grushta nga 
Besnik Zef Lala dhe Hektor 
Beqir Ajazi, të cilët i shoqëroi 
dhe më pas i la të lirë. 

Sipas Naim Selës, i cili 
dëshminë e tij e dha nga 
Spitali Ushtarak, ai u godit 
nga Hektor Ajazi fillimisht 
dhe më pas nga truprojat e 
tij. Sela tha se gjithshka ka 
lidhje me një konflikt pronë-
sie, çështje që po shqyrtohej 
nga gjykata, ku Sela ishte 
dëshmitar dhe palë kundër-
shtare e Hektor Ajazit. Sipas 
tij, e gjithë kjo u bë për ta 
detyruar të ndryshonte qen-
drim në sallën e gjyqit. “Hek-
tor Ajazi ka marre pronat. Ka 
mashtruar një fshatarin tim; 
unë dola për ta mbrojtur atë 
në gjyq”, tha shprehimisht 
Sela.

Ajazi u dënua vetëm me 
gjobë, duke përdorur varjan-
tin lehtësues të përdorimit 
të pijes alkoolike, ndërkohë 
që gjykata e cilësoi çështjen 
grindje për motive të dobta, 
ndërkohë që nuk u përmend 
problemi i pronësisë. 

Hektor Ajazi

Namik Ajazi

Beqir Ajazi

Faksimile e vendimit të gjykatës së Apelit që shpall të falsi  kuar aktin 
e marrjes në pronësi të 6 mijë metrave katrorë truall nga Beqir Ajazi

 Si u denoncua 
ndërtimi rrëzë 
kalasë së Prezës?
Banorët e fshatit kanë 
lajmëruar se gjatë dy 
javëve të fundit rrëzë 
kalasë po punohej për 
një ndërtim të ri. Kamera 
e A1 Report  lmoi dje 
në vendngjarje ku 
duken ekskavatorët që 
gërmojnë.

 Kujt i përket ky 
ndërtim?
Banorët e zonës kanë 
deklaruar se që në 
 llim aty është shfaqur 
ministrja e Integrimit 
Majlinda Bregu. Vetë 
zëdhënësja e ministres, 
pohoi dje në A1 Report 
se ky ndërtim i takon 
vjehrrit të Majlinda 
Bregut, por ndërtimi 
është konform ligjeve 
dhe me leje të rregullt 
ndërtimi.

 A është e 
lejueshme të 
ndërtohet pranë 
kalasë?
Ligji i Trashëgimisë 
Kulturore, që mbron 
monumentet e kulturës, 
e parasheh qartë se në 
zona të tilla kaq pranë 
monumneteve për më 
tepër të kësaj kategorie 
(kala) është i ndaluar 
ndërtimi.

 Kush e ka dhënë 
lejen për ndërtim?
Mësohet se leja e 
ndërtimit është dhënë 
nga ish-ministri i Kulturës 
Aldo Bumçi dhe drejtori i 
Institutit të Monumenteve 
Apollon Baçe.
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Tritan Shehu: Të rriten

sigurimet shëndetësore, 

të bëhen 7 për qind

Mjeku i njohur Tritan Shehu është 
përfshirë në debatin për premtimin 

e socialistëve për shëndetësi falas. Në 
rrjetin social “Facebook” ai nuk ka nguruar 
t’u japë edhe këshilla socialistëve se 
çfarë duhet të bëjnë për të përmirësuar 
sistemin shëndetësor, por u ka sugjeruar 
që ta braktisin nisëm shëndetësi falas. 
“Dikush nga ata thotë se parimin marksist 

të “shëndetësisë falas” do ta aplikojnë në 
2017. Votën e morën për 2013! Pastaj, deri 
më 2017 unë nuk jam i sigurtë nëse ata do 
të jenë në qeverisje, ndoshta dhe shumë më 
shpejt! Megjithatë unë i këshilloj ata, se do 
të ishte më mirë të tërhiqen nga absurditet, 
se sa të tentojnë të çmontojnë totalisht 
sistemin shëndetësor. Ky sistem është më 
i miri në themel, duhet përsosur më tej me 

shpejtësi, drejt përshtatjes së plotë të tij 
me ekonominë e tregut. Kontributi direkt 
duhet rritur me shpejtësi nga 3.4% në 7%. 
Ne ishim më të ngadaltë se sa nevojitej dhe 
mundej në këtë drejtim. Sidoqofte ftesa 
ime për debat me ministrin e ardhshëm 
të shëndetësisë, mbasi të jetë 6 muaj në 
detyrë, është gjithmonë në fuqi”, - shkruan 
Tritan Shehu.

Bashkia investoi 98 milionë lekë për rindërtimin 
nga e para të Rrugës së Dibrës në një gjatësi 
prej 1385 metra linearë, që përfshinte asfaltimin, 
sistemin i kanalizimeve, ujësjellësit dhe futjen nën 
tokë të të gjithë kabujve ajrorë, vende parkimi për 
automjete, korsi për biçikleta, etj.

PROJEKTI 

TIRANE

ESMERALDA KETA 

LAJMI
Rruga e Dibrës, e cila u 
përurua vetëm tre javë më 
parë, ka  lluar të prishet. 
Investimi kushtoi 98 milio-
në lekë të reja, por shumë 
shpejt u duk se punimet në 
të vërtetë nuk ishin përfun-
duar dhe asfalti elektoral u 
ça shumë shpejt. 

Fillojnë arnimet, pusetat ende të hapura...  

U përurua nga Basha e Berisha më 17 qershor, kushtoi 98 mln lekë

Rruga e Dibrës 
mbushet me gropa 

LAJME
 SHKURT 

Edhe vijat e bardha që 
janë hedhur në këtë 
rrugë, kanë  lluar e 
zhduken dhe kjo vetëm 
tre javë pas përfundimit 
të punimeve 

Mënyra se si bëhen 
punimet për invees-
timet në rrugë në 

Tiranë fare mirë mund të për-
doret për barcaleta. Bëhet cer-
emonia e  llimit të punimeve, 
më pas bëhet një ceremoni 
për inspektimin e punimeve, 
pastaj vjen ceremonia e për-
fundimit të punimeve, ku 
politika mburret për punën e 
bërë. Dhe qytetarët i gëzohen 
rrugës së shtruar. Por më 
pas  llojnë e çahen trotuaret 
sepse nuk janë futur të gji-
tha linjat në tubacionet nën-
tokësore, ndonëse projekti i 
punimeve e përcaktonte këtë. 
Mbyllen trotuaret, por  llon e 
çahet rruga pasi punimet janë 
bërë me shpejtësi, pusetat për 
kullimin e ujërave nuk janë 
mbyllur mirë, kabujt janë 
ende nëpër 
k ë m b ë , 
etj....

K ë s h t u 
p o  n d o d h 
e d h e  m e 
R r u g ë n  e 
Dibrës, një 
r r u g ë  q ë 
kushtoi plot 
98 milionë 
lekë të reja, 
dhe që krye-
bashkiaku 
B a s h a  s ë 
bashku me 
kryeministrin Berisha i prenë 
shiritin e përfundimit të pun-
imive 5 ditë para zgjedhjeve 
të 23 qershorit, pikërisht 
më 17 qershor. Por asfalti i 
hedhur në rrugën e Dibrës 
ka filluar të prishet. Që në 
hyrje të kësaj rruge, aty ku 
njihet si zona e Selvisë, duket 
qartë se firma që ka marrë 
përsipër rehabilitimin e një 
ndër rrugëve më të mbipop-

ulluara të Tiranës, ka  lluar 
edhe arnimet. Gropat që u 
shfaqën vetëm dy javë pasi 
u pre shirirti i përfundimit 
të punimeve, janë rimbushur 
sërish. Një tregues shumë i 
qartë ky se si janë bërë pun-

imet në këtë rrugë. Rruga e 
re, e cila nuk ka as një muaj që 
është inauguar, që tani është 
mbushur katrorë-katrorë, që 
janë shenjat e ndërhyrjeve për 
të mbyllur gropat e hapura pas 
përfundimit të punimeve. 

E njëjta situatë vazhdon 
përgjatë gjithë ggjatësisë së 
rrugës së Dibrës, që vazhdon 
deri te Farmacia 10. 

Ndërsa po të flasim për 
trotuaret ata janë në gjendje 
krejt të mjerueshme. Në 
pjesën më të madhe të kësaj 
gjatësie, ndonëse nuk po 
punohet më, ata janë lënë të 
paplotësuar, duke lënë shkas 
që të prishen edhe më shpejt, 

por edhe duke u kthyer në 
një makth për qytetarët që 
duhet të kalojnë çdo ditë 
mbi pirgun e tullave. Ndërsa 
për nënat e reja që kalojnë 
me karrocat e fëmijëve apo 
invalidët as që bëhet fjalë të 

kalojnë në trotuar. Ndër-
kohë që, ndryshe sa u tha, 
kur u përurua përfundimi 
i rrugëve, që së bashku me 
asfaltimin dhe trotuaret ishte 
ndërhyrë edhe në sistemin e 
kanalazimeve dhe sistemimin 
e të gjitha linjave të ndryshme 
të telefonit, energjisë dhe të 
internetit, duket qartë se këto 
punime në të vërtetë nuk kanë 
përfunduar. Nga një vëzhgim 

që bëmë dje në terren, spe-
cialistët e linjave të ndryshme 
ende po punojnë për të futur 
nën tokë kabujt e tyre. Punime 
që kushedi sa do të zgjasin. 

Ndërsa pusetat e hapura 
janë një ndër kurthet nmë 

të shpeshta të kësaj rruge. 
Ata të shfaqen papritur, janë 
në mes të rrugës ku kalojnë 
automjetet apo në mes të tro-
tuarit, ndërkohë që nuk ka 
as edhe ndonjë tabelë par-
alajmëruese për drejtuesit e 
makinave që të bëjnë kujdes. 
Një problem ky që në fakt 
rruga e Dibrës e kishte edhe 
para se t’i nënshtrohej riko-
struksionit. 

 Formulari A2, 
plotësimi do të nisë 
pas 20 korrikut 
Formulari A2 do të 
plotësohet nga të rinjtë që 
synojnë të zënë një vend 
në universitetet shqiptare 
pas datës 20 korrik. Edhe 
këtë vit ai do të jenë online 
dhe mendohet se atë do 
ta plotësojnë rreth 40 mijë 
të rinj. “Gjithë kandidatët të 
cilët janë futur në bazën e të 
dhënave me anë të aplikimit 
të formularëve A1 dhe A2 
dhe nga këta, ata që kanë 
kaluar në të gjitha provimet 
e maturës. Janë 328 
programe studimi. Çdo vit 
rritet numri i programeve të 
studimit”- thotë Arben Fagu, 
specialist në Agjensinë 
Kombëtare të Provimeve. 
Formularin A2 mund ta 
plotësojnë edhe ata që kanë 
zgjedhur të studiojnë jashtë, 
të cilët përafërsisht në 
numër shkojnë deri në 6000 
kandidatë.

 Vapa, çdo ditë 
70 raste me 
helmime në Infektiv 
Ditët e nxehta të korrikut 
kanë sjellë dhe një  uks 
vizitash të pacientëve në 
dyert e infektivit në QSUT. 
Helmimi nga ushqimi është 
diagnoza më e shpeshtë 
që haset pas vizitave 
të mjekëve, por edhe 
infeksionet e ndryshme 
kanë qënë prezente. 
“Mesatarisht janë 60-70 
raste në ditë. Pjesa më e 
madhe paraqesin helmim 
ushqimor ose gastro-interite 
të cilat paraqiten me të 
vjella, dhimbje barku, diarre, 
temperaturë. Problematika 
tek moshat e vjetra është 
akoma më e madhe pasi 
ato kanë bashkëshoqëruese 
edhe sëmundje të tjera, 
siç mund të jenë diabeti, 
hipertensioni, problem të 
zemrës, të mushkrive, të 
cilat e komplikojnë dhe e 
vështirësojnë trajtimin e tyre”- 
thotë mjekia infeksioniste 
Klodiana Shkurti.

 Rriten temperaturat, 
e enjtja që vjen, 
dita më e nxehtë 
Luhatjet e theksuara të 
temperaturës duket se do të 
marrin fund në 15-ditëshin 
e dytë të korrikut. Dje, 
temperatura maksimale 
që ëhstë shënuar në 
vendin tonë ka qenë 35 
gradë, ndërkohë që vlera 
maksimale e regjistruar 
në Tiranë ka qenë 32 
gradë celsius. Sinoptikanët 
thonë se pas motit të 
paqëndrueshëm dhe aspak 
tipik për stinën e verës, 
pjesa e dytë e muajit korrik 
pritet të rikthejë të nxehtin 
në Shqipëri. E enjtja e kësaj 
jave që vjen, pritet të jetë 
edhe dita me e nxehte e 
javës, sidomos në orët e 
pikut, në mesditë.

NË FOTO: 
Punimet 

që po 
bëhen për 

sistemimin 
e kabujve 

te Rruga e 
Dibrës

Kryeministri 
Berisha dhe 
kryebashkiaku 
Basha në 
përurimin e 
punimeve më 
17 qershor 
të Rrugës së 
Dibrës

Puseta e 
hapur në 
mes të 
rrugës së 
Dibrës

Arnim i 
gropës së 
hapur pas 
përfundimit 
të punimeve 
te Rruga e 
Dibrës
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POLITIKE

Vasili: Në fokus të 

qeverisë programi 

më pas emrat konkretë  

Nënkryetari i Lëvizjes Socialiste për 
Integrim, Petrit Vasili ka theksuar 

se në qendër të diskutimeve të grupit 
të punës LSI-PS është programi i 
përbashkët dhe nuk janë trajtuar emra 
konkretë për Qeverinë. “Çështja e 
emrave dhe çështje të këtij niveli nuk 
janë absolutisht fokusi dhe nuk mund të 
ishin fokusi sepse në fund të fundit, në 

shtatorin që na pret do të votëbesohet 
një program qeverisës që është thelbi. 
Oponenca dhe debati do të përqendrohet 
tek programi dhe realizimi i tij. Kush 
do që të jetë do të ketë përgjegjësi 
për të realizuar këtë program në 
mënyrë konkrete dhe për herë të parë 
përgjegjëgjshmëia që të kemi program 
të prekshëm realizohet për herë të parë 

në politikë”, tha Vasili. Ai ka garantuar 
se koalicioni me PS do të jetë afatgjatë 
dhe do të ketë prioritet zgjidhjen e krizës 
aktuale ekonomike. “Besoj që edhe 
eksperiencat e kaluara kanë qenë një 
thesar i madh në të mirë dhe në të keq 
dhe sot besoj që më të qartë dhe më të 
pjekur se kurrë, ky koalicion fali edhe një 
mbështetje të madhe të qytetarëve”, tha ai. 

Ja metodat e manipulimit të rezultatit 

Përçahet koalicioni i djathtë, akuza për vjedhje votash 

PR padit PD: Na ka
vjedhur një mandat 

Shehi: 

Aleatët e lëkundur të largohen nga koalicioni 
Modë që partitë ndryshojnë drejtimet për interesa, opozita e ardhshme duhet të jetë e kthjellët 

TIRANE

Aleatët e koalicionit të djathtë 
dhe opozitës së ardhshme në 

Parlament kërkojnë një opozitë të 
fortë si dhe të drejtë në respekt të 
votave që kanë marrë së bashku 
në zgjedhjet e 23 qershorit. Në një 
prononcim për gazetën Shqiptarja.
com, kreu i LZHK, Dashamir 
Shehi kërkon nga aleatët që janë 
të lëkundur në koalicion e djathtë 
të largohen ose të pranojnë që të 
bëjnë opozitën bashkë me ata që 

kanë humbur në këto zgjedhje. 
“Unë gjykoj se kush ka marrë votat 
e kësaj mazhorance deri më dje 
dhe të opozitës deri më sot duhet 
t`i qëndrojë besnik kësaj linje. 
Këtu, është bërë modë në Shqipëri 
që partitë të lëvizin nga një grup 
në një tjetër për interesa të tyre 
jo vetëm politike. Gjithësesi kjo 
mbetet çështje e tyre dhe jo më 
e jona. Ne do të presim shtatorin 
që të  llojmë punën si opozitarë të 
fortë. Kur i kemi hyrë kësaj pune 
i kemi hyrë edhe pse shumica e 
dinin që do të humbisnin. Nor-

malja ishte që të të mos  tonin, 
sepse pas 8 vitesh kjo edhe mund 
të pritej. Ne duhet të jemi thjesht 
dhe djathtas”, shprehet kreu i 
LZHK. Ndër të tjera, ai thekson 
se opozita e ardhshme duhet të 
jetë e fortë dhe e kthjellët me ata 
deputetë që ka nxjerrë. “Këto 
qëndrime unë them se kush nuk 
ka ndërmend që të bëjë opozitë, të 
ikë prej saj. Është më mirë kështu. 
Do të jetë më mirë për të gjithë që 
ta dimë dhe ne se si do ta  llojmë 
opozitën. Në shtator duhet të jenë 
ujërat e kthjellët”, shprehet Shehi. 

Kosovrasti:

Po shikojmë 
kërkesën, 
do ta 
shqyrtojmë 

TIRANE

ARTEMISA HOXHA

LAJMI
Republikanët në koalicio-
nin e djathtë ngrenë pre-
tendimet se e djathta u ka 
marrë një mandat depu-
teti në Qarkun e Shkodrës, 
nëpërmjet metodave të 
ndryshme të manipulimit 
të zgjedhjeve. kërkesa 
pritet që të hidhet në 
shqyrtim në KQZ.

Kandiadi për të cilën preten-
don PR se i është marrë një 
mandat është Gasper Kokaj 
ndërsa mandatin e fundit që 
ka marrë PD, pra mandatin e 
pestë është Gjovalin Bzhetaj.

KANDIDATI 

Kolaicioni i djathtë duket 
se nuk është në momen-
tin më të mirë të tij ku 

nga vetë aleatët e ka pasur 
deklarata të ndryshme se do të 
votojnë qeverinë e re apo ashtu 
siç ka patur akuza për vjedhje 
dhe manipulime të votave mes 
partive të kalicionit. Në një 
kërkesë ankimore, e cila pritet 
të shqyrtohet në KQZ, Repub-
likanët në Qarkun e Shkodrës 
akuzojnë Partinë Demokratike 
po në  këtë qark se ka vjedhur 
dhe manipuluar nëpërmjet 
metodave të ndryshme votat e 
tyre, ku prej të cilave ata ishin të 
sigurt se do të  tonin një man-
dat deputeti në këtë qark. PD 
sipas republikanëve ka përdoru 
manipulime të proceverbaleve, 
ndërprerjen e dritave apo dhe 
mënyra të tjera për të marrë 
votat e  PR-së. “Përsa i përketë 
kundërshtimit të vendimit për 
miratimin e tabelës përmbled-
hëse të rezultateve të ZAZ nr.1 
pretendojmë: “rinumërim ose 
pavlefshmërinë e rezultateve 
për QV 0001, 0065, 0026, 
0029, si dhe QZ 0053 në ZAZ1 
për shkak të korigjimit të duk-
shëm përkatësiht me 95, 100, 
100, 100 dhe 80 vota më shumë 
në tabelën përkatëse të grupit 
të numërimit për subjektin 
zgjedhor PD (me këto tab-
ela të rezultateve në këto 5 QV 
janë shtuar në total 475 vota. 
Pasoja e shtesave prej 475 vota 
më tepër për subjektin e PD 
është direkte mbi të dhënat 
e subjektit tonë zgjedhor PR 
në Shkodër. Kjo është e ar-
gumentueshme me faktin se 
kandidati i Shkodrës për PR 
ka humbur mandatin për një 
numër të vogël votash në raport 
me ato të subjektit zgjedhor PD. 
Pretendojmë rinumërim për 
QV 0005, 0032, 0061, 0063, 
0059, 0050, 0064, 0043, 0013 
në ZAZ nr.1 për shkak se ka 
korigjime të dukshme dhe 
mospërputhje të numrit të 
votuesve që përfshinë vota 
të vlefshme dhe vota të pav-
lefshme me numrin e  etëve 

të gjetura më kuti, ç`ka do të 
thotë se rezultati i paraqitur në 
tabelat përkatëse mendojmë 
të jetë i manipuluar nëpërmjet 
ndryshimit dhe falisifikimit. 
Pretendojmë rinumërim të 
rezultateve për QV 0076, 0075, 
0072, 0071, 0074, 0070, 0065, 
0069, 0068, 0066 në ZAZ nr.1 
për parregullsi të materialeve 
zgjedhore për shkak se të gjitha 
tabelat e rezultateve të këtyre 
QV mbajnë të njëjtin numër 
serial identi  kues konkretisht 

nr.serial 004017 ndërkohë 
që çdo numër serial duhet t`i 
korrespodojë vetëm një QV. Fo-
tokopja me shifrat e korrigjuara 
ka shërbyer për të ndryshuar 
rezultatin”, thuhet në kërkesën 
ankimore të PR. Ndërkohë që 
pretendimet për manipulime 
të votave janë dhe për ZAZ nr. 
2 në këtë qark, ku PR kërkon: 
“pavleshmërinë e rezultateve 
të QV nr.0081, 0092, 0119 për 
shkak të pavlefshmërisë së pro-
cedurës pas mbylljes së votim-

it si dhë përpara numërimit 
sidomos duke patur parasysh 
rëndësinë e veçantë që kanë 
procedurat në procesin zgjed-
hor”. “Procesverbali i QV PV-
KQV-08 i QV 0081 është dorë-
zuar dorazi dhe as nuk ishte 
futur në kutinë e votimit e as 
në kutinë e materialve. Ndërsa 
në kutinë e  etëve të votimit të 
QV 0092 janë gjetur  etë më 
shumë se numri zgjedhësve. 
Rinumërim për 13 kutitë e fun-
dit që janë numëruar në ZAZ 

nr.2 pas orës 20:00 të datës 
25.06.2013 për shkak të prob-
lemtaikës speci  ke të rrëmujës 
së jashtëzakonshme të krijuar 
për shkak të ndërprerjes së 
energjisë elektrike në mënyrë të 
përsëritur. Fikja e qëllimshme 
e dritave është bërë vetëm në 
sallën e numërimit dhe jo në 
ambientet e tjera të ZAZ. Duke 
qenë se ato ishin kutitë e fundit 
që numëroheshin në të gjitha 
ZAZ e Qarkut Shkodër sepse 
ZZA e tjera të qarkut ishin 
mbyllur disa orë më parë pro-
cesin e numërimit respektiv. 
Ju paraqesim argumenta për 
manipulimin e qëllimshëm 
të një procesi gjatë të cilit me 
gjendjen e votave të numëruara 
deri në atë moment kandidati i 
PR për Qarkun e Shkodrës ishte 
në avantazh votash për  timin 
e mandatit për deputet në këtë 
qark”, thuhet në ankimin e PR. 

Përfaqësuesi ligjor i 
Partisë Demokra-

tike në KQZ, Niazi Ko-
sovrasti është shpreur 
dje se janë duke e parë 
mirë kërkesën që është 
ankimuar në KQZ nga 
subjeki politik PR, parti 
në koalicionin e djath-
të. “Jemi duke e parë 
kërkesën e ankimuar të 
PR. Çdo subjekt ka të 
drejtë të ankimojë. Është 
e drejtë e tyre dhe ne 
sigurisht që do ta shqyr-
tojmë” shprehet Kos-
ovrasti në një prononcim 
për gazetën Shqiptarja.
com. Ndërkohë që lid-
hur me akuzat qe janë 
bërë nga PR kundrejt 
PD në Qarkun Shkodër, 
gazeta u mundua që të 
kontaktonte edhe me 
kreun e PD në Shkodër, 
Astrit Bushatin,i cili nuk 
ka pranuar që të hapë 
telefonin.

K
K

Faksimile e kërkesës ankimore së Partisë Republikane për akuzat e vjedhjes së votave nga PD në Shkodër

Njazi Kosovrasti

Dashamir Shehi
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POLITIKE

Paloka: Humbëm se 

ministrat dhe drejtorët 

u treguan arrogantë

Deputeti demokrat, Edi Paloka akuzon 
qeverinë e re se nuk do të jetë në gjendje 

që të mbajë premtimet e saj. Ai thotë se 
premtimet e së majtës ende pa ardhur 
në pushtet qeveria e re, rezultuan fasadë 
elektorale dhe jo projekte konkrete për 
qyetarët. “Janë mashtrimet e para që po dalin 
në shesh pasi ishin absurde dhe si premtime, 
mashtrime për ulje taksash, shëndetësi falah 

heqje e TVSH. Duke përdorur variantin 
që nuk merren vesh me LSI tani po u 
dalin mashtrimet një për një”, tha Paloka. 
Iniciativa e kryeministrit të ardhshëm 
për prishjen e ndërtimeve pa leje në vijën 
bregdetare të jugut, për Edi Palokën është 
një farsë, pasi sipas tij bashkitë në këto zona 
janë drejtuar nga e majta dhe lejet e ndërtimit 
janë dhënë nga vetë krerët e këtyre njësive 

vendore. Lidhur me humbjen e PD, Paloka 
thotë se një nga shkaqet ishte dhe ministrat 
dhe drejtorët e pandërruar. “Këta ministra 
sollën pas tyre drejtorë të pandryshueshëm 
që kriujuan një distancë dhe u bënë arrogant 
në marrdhënie jo vetëm me militantët, por dhe 
me deputetët. Mos harrojmë se ishim në një 
koalicion të detyrueshëm. Por dhe emrat e 
deputetëve ndikojnë te qytetarët”, tha Paloka. 

Zgjedhjet 
Kavaja, e paqartë mes Bashës e 
Olldashit, do votojnë 2600 demokratë

TIRANE

Ramazan Okshuni, kryetar i PD, së 
Kavajës së bashku me strukturat 

e degës lokale ka pritur dje pasdite në 
një takim kandidatin për kryetar Sokol 
Olldashi, ndërsa në datën 20 korrik, 
vetëm dy ditë përpara votimit “një 
anëtar – një votë” qytetin e Kavajës do 
ta vizitojë kandidati tjetër Lulzim Ba-
sha. “Në datën 22 korrik në Kavajë do të 
votojnë 2600 demokratë, sipas listave 
të anëtarësisë që tani janë mbyllur. Po 
punohet për zgjedhjen e komision-
erëve në dy qendrat që do të votohet, 
në Kavajë dhe në Rrogozhinë, por ato 
ende nuk janë përcaktuar. Demokratët 
do të shprehen me votë për kryetarin 
e ri” thotë Okshuni. Por ka një speci-
 kë tjetër Kavaja, e cila si bastion i të 

djathtës për 23 vjet, humbi shumë rëndë 
në zgjedhjet e 23 qershorit. Megjithatë, 
demokratët e Kavajës kanë më shumë 
lidhje me Lulzim Bashën, sepse ky ka 
qenë edhe i deleguari kryesor i qarkut të 

Tiranës për zgjedhjet parlamentare. Ba-
sha krijoi lidhje të ngushta me strukturat 
e degës së PD dhe me ish nënkryetarin 
e dorëhequr të PD Përparim Caca. “Ne 
të gjithë jemi të hapur për një proces 
transparent dhe një garë të barabartë, 
ku do të ballafaqohen programet, idenë 
dhe iniciativat politike” thotë Okshuni. 
Por edhe Sokol Olldashi nuk mbetet pas. 
Ai ka lidhje të vjetra dhe të hershme me 
kreun e grupit parlamentar Astrit Patozi, 
me Shamatën, ish kryebashkiakun Rru-
geja etj. Një pjesë e mirë e strukturave të 
PD kontrollohen nga këta të fundit dhe 
janë debate që po bëhen rëndom mes 
demokratëve të Kavajës. Bashës, mund 
t`i faturohet ndër të tjera, dhe një pjesë 
e madhe e fajit për humbjen e zgjedhjeve 
në këtë qytet, dhe lidhjeve e mospasjen 
parasysh të situatës me kryetarët e degëve

Basha: Bashkojmë PD vijmë në pushtet

Demokratët e jugut i kërkojnë “llogari” Lulzim Bashës

“Merr PD pastaj 
akuzo Ramën”

PD:

Pranuam 
humbjen, 
do mbrojmë 
shqiptarët

TIRANE

ARTEMISA HOXHA 

LAJMI
Fushatën për kreun e PD, 
kandidati Lulzim Basha e 
ka shtrirë në jug të vendit, 
ku është ndeshur dhe me 
shqetësimet që ngrenë 
demokratët. Nga qyteti 
i Tepelenës, Basha ka 
dëgjura shqetësimet e 
tyre lidhur me humbjen si 
dhe akuzat ndaj qeverisë 
së re, kur ende nuk është 
zgjedhur kryetar.

Ne jemi partia që shëmbi 
komunizmin, ne jemi partia 
që pas gjeneratash harrese, 
riktheu para shqiptarëve 
idealet e shoqërisë së lirë. 

BASHA: 

Për më shumë se një orë 
qytetarët e Tepelenës 
kanë dëgjuar platformën 

elektorale të kandidatit për 
kreun e Partisë Demokratike, 
Lulzim Basha. Në takimin e 
organizuar në qendrën kultu-
rore të qytetit demokratët e 
shqetësuar për humbjen e thellë 
që pësoi e PD-në në Qarkun e 
Gjirokastrës, ku arriti që të 
marrë vetëm një deputet, kanë 
pyetur lidhur me mungesën e 
administrimti të humbjes së 
zgjedhjeve apo dhe mungesën e 
analizës së saj. Ndonëse pyetjet 
kundrejt kandidatit të PD ishin 
pothuajse të limituara, mes të 
anëtarësuarve të PD nuk mun-
goi as shqetësimi që pse nuk 
mendohet për një bashkim të 
demokratevë pas humbjes së 
madhe që i ka shokuar të gjithë 
dhe i ka bërë më mosbesues 
të njeri-tjetri sesa te akuzat e 
Bashës ndaj qeverisë së re të 
Edi Ramës. “Shqetësimi ynë, që 
e ngritëm edhe në mbledhjen 
e djeshme ishte pikërisht se 
z.Basha foli si kreu i PD-së se 
do të mundte qeverinë e Ramës 
kur ende nuk zgjedhur si i tillë 
nga votat tona”, shprehen bur-
ime pranë anëtarësisë së PD në 
qytetin e Tepelenës. Ndërkohë 
që në përgjigjen e tij, Basha 
është shprehur se “për këtë 
më parë duhet një bashkim i të 
djathtëve”. Më shumë se kaq, 
anëtarët e PD kanë kërkuar 
nga z.Basha se cila do të jetë 
platforma e tij për bashkimin 

e demokratëve, ku mësohet 
se Basha është shprehur “unë 
do të bëj bashkimin e gjithë 
demokratëve për të ardhur 
sërish në pushtet”. Ndërkohë 
që gjatë fjalës së tij përpara 
qytetarëve të Tepelenës Ba-
sha ka kërkuar mbështetjen 
me idenë se e djathta duhet 
që të luftojë kundër PS, e cila 
po mashtron qytetarët me 

premtime si dhe po spastron 
administratën nga vendet e 
punës për të punësuar militanët 
e tyre. “Takimi ishte serioz nga 
ana e Z. Basha, por dhe nga 
ana e pranishmëve në sallë. 
Ndryshe nga takimi i disa ditëve 
më parë me kandidatin z.Sokol 
olldashi, i cili nga natyra dukej 
më natyrë komunikuese me 
anëtarët në sallë. Jemi të 

dyjëzuar për kë do të votojmë. 
I kemi të dy përzemër në PD”, 
shprehen demokratë. Vetëm 
disa ditë më parë në rrethin 
e Tepelenës ka qenë për të 
shpalosur programin e tij për 
kreun e Partisë Demokra-
tike, Sokol Olldashi. Takimi 
i organizuar në të njëjtin 
vend si dhe i Bashës, ka tër-
hequr gjithë demokratët e 
Tepelenës, por jo vetëm. Në 
zgjedhjet që do të mbahen 
në 22 korrik në këtë qytet si 
dhe në qytetet dhe komunat 
përreth pritet që të votojnë 
më shumë se 1 mijë e 500 
të anëtarësuar në PD. Ndër-
kohë që po ditën e djeshme, 

kandidati për kreun e PD, 
Lulzim Basha është ndalur 
edhe në qytetin e Përmetit, 
nga ku gjatë takimit me 
demokratët përmetarë ka 
premtuar rinkthimin e PD 
në pushtet në zgjedhjet e ar-
dhshme. Më pas ai ka takuar 
edhe anëtarësinë e PD në 
Leskovik, Ersekë e Bilisht. 
Një ditë më parë Basha ka 
prezantuar platformën e tij 
për drejtimin e partisë në 
Lushnje, Peqin dhe Gramsh. 
Në platformën e tij për fil-
limin e ri të PD anëtarët dhe 
simpatizantët do të jenë pjesë 
e vendimmarrjes organizative 
dhe politike të partisë. 

PD akuzoi mazho-
rancën e re se po 

përgatitet të mos mba-
jë premtimet kryesore 
që u bëri shqiptarëve 
para 23 qershorit . 
Zëdhënësja e selisë 
blu, Laura Vorpsi e 
konsideron qëndrimin 
e mazhorancës së re 
‘një akt të pashem-
bullt  mashtrimi në 
historinë elektorale’. 
“Disa prej  tyre me 
kryesoret si premtimi 
i shërbimit shënde-
tësor falas për çdo sh-
qiptar (pa kontribute 
të sigurimeve shën-
detësore) dhe ulja e 
taksave për 95 % të sh-
qiptarëve, heqja e ta-
timit mbi të ardhurat 
personale për të gjithë 
qytetarët me të ardhu-
ra nën 1,5 milion lek, 
do shtyheshin për vitin 
2017. PD e ka njohur 
humbjen e saj, por ajo 
nuk do pranojë kurrë 
një megamashtrim te 
tillë të pashembullt të 
qytetarëve shqiptarë”, 
tha ajo. 

Lulzim Basha gjatë fjalës së tij 
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EKONOMI

Për më shumë informacion na 
vizitoni në faqen tonë të website:

www.MerrJep.al

Tregu më i madh në 
Shqipëri për shit-blerje

Blije atë që të duhet! 
Shite atë që nuk të duhet!

KËRKOJ APARATE FOTOGRAFIK 
METALIK TË VJETËR
Tiranë, kërkoj të blej Aparate Fotogra  k Metalik të 
vjetër. Koleksionoj aparate fotogra  ke të vjetër të të 
gjitha markave. TEL+355696688088

PEUGEOT 206 
BENZINË 1.1CC,
Shes Peugeot 206 
motorr 1.1cc benzinë me 
dokumenta të rregullta targa 
Italiane. Makina ka 120.000 
km, origjinale me 4 dyer, 
tapiceri super e pastër me 
goma të reja të sapo vëna 
me faturë HANKOOK, disqe 
alumini , kasetofon mp3.
TEL. 0686803203 

IPHONE 5 
FACTORY UNLOCK
Iphone 5 factory unlock i 
ardhur nga Italia shumë 
pak i përdorur as një 
muaj 16 gb i bardhë.
TEL. 0692401666  

Kompania kanadeze

 “Arian” merr licensë

 të kërkojë ar

Ministria e Ekonomisë, Tregtisë dhe 
Energjetikës i akordoi licensën e 

eksplorimit, për të kërkuar ar në nëntokën 
shqiptare,  kompanisë kanadaze “Arian”. 
Ari do të kërkohet në Kaçinar të Mirditës. 
Ka qenë presidenti i kompanisë Dhanani, 
që bëri njoftimin në faqen e internetit mbi 
marrjen e licensës. Kompania “Arian” 
e kishte dërguar kërkesën për të marrë 

licensë pas analizave që u janë bërë deri 
tani masiveve në zonën e Mirditës, përfshi 
rezultatet gjeologjike dhe gjeo  zike. Sipas 
burimeve nga METE, “Arian” ka zbuluar një 
vendburim ari apo, siç e cilëson vetë, një 
“rrip” me aktivitet teknonik të përshtatshëm 
për të ndërhyrë dhe që mendohet të 
përmbajë depozita të konsiderueshme ari. 
Analiza e kores dhe mostra të marra nga kjo 

fushë kanë treguar në 61 zona shenja më 
të mëdha se një gram ar/ton. Nga këto, 20 
mostra patën më shumë se pesë gram/ton ar. 
Gjologët e kompanisë mendojnë se në vend 
ka gjashtë fusha që përmbajnë sedimente 
ari, çka ka rezultuar nga testimi i një zone 
të vogël (400 m X 200 m). Fushat ofrojnë 
potencial të rëndësishëm, sipas gjeologëve, 
të cituar nga presidenti i “Arian”.

Bllokimi i mallit për shlyerje detyrimi

Reagim i Tatimeve për incidentet në Ballsh-Fier

ARMO u përvetëson
taksat punonjësve

TIRANE

GENC KONDI

LAJMI
Pas disa ditësh protesta 
nga ana e drejtuesve dhe 
punonjësve të ra  nerive të 
naftës në Fier dhe Ballsh, 
pronë e kompanisë ARMO,  
Tatimet sqarojnë se blloki-
mi i mallit është bërë pasi 
subjekti u merr kontributet 
dhe tatimin punonjësve 
dhe nuk e derdh në shtet

Drejtoria e Përgjith-
shme e Tatimeve ka 
shpjeguar dje, në një 

njoftim për shtyp, situatën 
e krijuar pak ditë më parë 
në ambientet e kompanisë 
“Armo”. Institucioni më i lartë 
tatimor përgënjeshtron lajmin 
e transmetuar në disa media 
dhe shpjegon se Drejtoria 
e Hetimit Tatimor në DPT, 
në zbatim të detyrave të saj 
funksionale, ka monitoruar 
aktivitetin e shoqërisë, duke 
veri  kuar dokumentacionin 
e lëvizjes së mallit. “Në lidhje 
me incidentin, mjetet që dolën 
nga ambientet e shoqërisë u 
tentua të kontrolloheshin për 
dokumentacionin që i sho-
qëronte. Punonjësit e hetimit 
kanë kërkuar dokumentacion-
in e mjeteve, veprim, i cili ka 
irrituar drejtuesit dhe punon-
jësit (të thirrur prej tyre), të 
cilët kanë dale, duke rrethuar 
mjetet dhe një prej tyre e kanë 
spostuar forcërisht, duke 
penguar, në këtë mënyrë, 
ushtrimin e detyrave funk-
sionale”, thuhet në njoftimin 
e shpërndarë dje.

Në këto rrethana, sipas 
DPT-së, është kërkuar ndi-
hma e Policisë së Shtetit, 
duke bërë kallëzim penal për 
pengim të ushtrimit të detyrës 
ndaj punonjësit në detyrë. 

DETYRIMET
“Mbi bazën e situatës fi-

nanciare, subjekti “Armo” re-
zulton me detyrime tatimore 
të papaguara (kontribute të 
sigurimeve shoqërore dhe 
shëndetësore, tatimin mbi 
të ardhurat nga punësimi, 
taksa nacionale dhe akcizë të 
prapambetur)”, vijon më tej 
shpjegimi zyrtar.

Kompania “Armo” ka 
deklaruar, duke ua mbajtur 
punonjësve të saj, kontributet 
e sigurimeve shoqërore dhe 
shëndetësore, si dhe tatimin 
mbi të ardhurat nga punësimi, 
po nuk ka i derdhur këto de-
tyrime në buxhetin e shtetit, 

sqarohet në të. DPT informon 
se, Kompanisë “Armo” i është 
ofruar edhe mundësia e mar-
rëveshjes se pagesës me këste, 
e cila nuk është pranuar nga 
ky subjekt.

PEZULLIMI
Në bazë  të  Akt-Mar-

rëveshjes së përbashkët midis 
Drejtorisë së Përgjithshme të 
Tatimeve dhe Drejtorisë së 
Përgjithshme të Doganave 
“Mbi informimin reciprok 
për pezullimin e operatorëve 
ekonomike deri në përmbush-
jen e plotë të detyrimeve”, i 

është kërkuar Drejtorisë së 
Përgjithshme të Doganave 
pezullimi i aktivitetit ekono-
mik të kompanisë ARMO sh.a. 
deri në shlyerjen e plotë të 
detyrimeve tatimore.

“Administrata Tatimore 
është e vendosur që, në baze 
të ligjit, të zbatojë të gjitha 
procedurat e mbledhjes me 
forcë të detyrimeve tatimore 
të papaguara, si ndaj subjektit 
në fjalë, ashtu edhe ndaj sub-
jekteve të tjera me detyrime 
të papaguara”, përfundon re-
agimi i Drejtorisë së Përgjith-
shme të Tatimeve.

PROTESTA
Ndërkohë, u njoftua se 

protesta e punonjësve të 
kompanisë ARMO do vijojë 
ditën e hënë. Ata po pengo-
hen të rifillojnë punë prej një 
Task Force tatimore, mjetet e 
së cilës prej mëse se 10 ditësh 
janë stacionuar para dyerve 
të rafinerisë së Fierit dhe 
nuk lejojnë daljen në shitje 
të e boteve, me bitum, lëndë 
djegese dhe solar. Sipas 
protesuesve, asnjë njoftim 
apo shkresë zyrtare nuk ka 
mbëritur për këtë pranë Uzi-
nës së Përpunimi të Naftës 

në Fier dhe urëdhrat që zba-
tojnë inspektorët e Hetimit 
Tatimor i kanë marrë në 
mënyrë verbale nga eprorët. 
Drejtuesit e rafinerisë shpre-
hen se gjithë kjo situatë 
është iniciuar nga segmente 
të caktura të shtetit, që syn-
imin kryesor kanë marrjen e 
aksioneve të ARMO-s. 

“Eshtë bllokuar hyrja e 
rafinerisë dhe uzurpimi i 
pronës private. Nuk ka asnjë 
lloj ligji që ne të na pengojë 
të shesim. Arsyet janë shumë 
të qarta: presion i hapur ndaj 
presidentit të kompanisë për 
marrjen e aksioneve”, tha 
drejtori i shitjeve në ra  nerinë 
e Fierit, Ermir Kodra.

Ndërkohë, janë bllokuar 
edhe llogari bankare të Armos-
s, pas vendimeve përkatëse 
gjyqësore, që kanë kthyer në 
tituj ekzekutivë detyrimet e 
kompanisë ndaj bankave apo 
personave të tretë.

Kompania “Armo” ka 
vetëdeklaruar, duke u mbajtur 
punonjësve të saj, kontributet 
e sigurimeve shoqërore dhe 
shëndetësore, si dhe tatimin mbi 
të ardhurat nga punësimi, po nuk 
ka i derdhur këto detyrime në 
buxhetin e shtetit, sipas Tatimeve

MASHTRIMI

Legalizimet

S’del 
udhëzimi, 
bllokohet 
amnistia

Megjithëse ka kaluar 
më shumë se një 

muaj nga miratimi i ligjit 
që zgjat afatin e faljes 
 skale, asnjë veprim nuk 

mund të kryhet, përsa 
kohë që ministria e Fi-
nancave nuk ka ende gati 
udhëzimin për zbatimin e 
tij. Udhëzimi është zvar-
ritur, pasi iu është lënë 
Tatimeve dhe Doganave 
të bëjnë korrigjime, që të 
mos përsëriten gabimet e 
së kaluarës për legalizimet 
fiskale. Maksim Muçi i 
Shoqatës së Ndërtuesve 
thotë se “ata që kanë 
punuar në kohën e krizës, 
edhe mund të për  tojnë, 
por ky proces është një 
farsë”. Ndërsa Xhavit Cur-
ri, ekspert i fushës  skale, 
e konsideron “vrastar” 
rikthimin e procesit të 
amnistisë. Sipas ligjit të 
ri, afati për zbatimin e 
amnistisë shtyhet deri më 
31 dhjetor, por rregullat 
se kush dhe si përfiton 
mbeten të njëjta, thjesht 
ka një zgjatje në kohë të 
procesit të zbatimit të 
faljes së mëparshme. 

Pamje nga protesta e punonjësve ARMO-s në FierDrejtoria e Përgjithshme e Tatimeve

Energjetika

Bello: Prag kolapsi në 
sistem, u shpërdorua 

Ish-zv.ministri i Energjetikës Pajtim Bello, në një interv-
istë për TV A1 Report, është shprehur dje se kopalsi që 

kërcënon sistemin energjetik është pasojë e sundimit që 
Berisha i kanë bërë kompanisë CEZ Shpërndarje. Sipas 
tij, qeveria Berisha nuk ka respektuar asnjë ligj të vendit 
dhe Entit Rregullator. Në këtë moment duhet një dorë 
t’u thotë ndal këtyre drejtuesve të institucioneve se po 
bëjnë një krim jashtëzakonisht të rëndë, po shkatërrojnë 
sistemin energjetik të vendit”, u shpreh Bello.
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MODERATORI i “Opinion” 
tregon prapaskenat e debateve 
para dhe pas zgjedhjeve

Intervista

Fevziu: Ju rrëfej 
sherrin me Berishën

“Kryeministri duhet të  asë, por më kanë thënë se diçka ka ndodhur në një 
emision të janarit. Ramën në studio ma solli Baton Haxhiu. Majlinda ka qenë 

fotozhenike, që nga koha kur jepte lajmet. Lames, i dhashë një leksion”

TIRANE

NGA ANILA BASHA

Për moderatorin e “Opinion” 
Blendi Fevziu, është ngritur një 
thashethemnajë e tërë poshtë 

e përpjetë, para dhe pas zgjedhjeve. 
Duke qenë se ka një eksperiencë të 
gjatë moderimi, të gjithë fillimisht 
menduan se ai do t’i merrte gjithë 
politikanët. Por ndodhi e papritura: 
nuk arriti të realizonte asnjë debat 
PD-PS serioz, të themi në një pik-
pamje. Grida Duma dhe Preç Zogaj 
u bënë përfaqësues të përhershëm të 
maxhorancës, ndërkohë përfaqësuesit 
e opozitës, ndërroheshin hera herës. 
Por, gjëja më e rëndësishme që ra në 
sy ishte: Mungesa e Berishës. Në këtë 
intervistë për shqiptarja.com, Fevziu 
sqaron raportin e tij të munguar me 
Berishën, me ndërprerje telefonatash 
që nga janari i këtij viti; darkën e 
përfolur me Ramën; sherrin personal 
e institucional me Majlinda Bregun, 
por edhe nxehjen e tij tej ku  rit të një 
moderatori me Artan Lamen. Nëse 
Blendi është treguar i sinqertë, këto 
janë disa prej të vërtetave që ne kemi 
parë në publik. 

Cila është arsyeja që Berisha 
nuk u duk në studion tuaj, (ishte 
si në shtëpi për shumë kohë)?

Përgjigjen më të mirë se përse 
Kryeministri nuk ishte në studio mund 
t’jua japë vetë Kryeministri. Po, ka 
pasur një ngërç të tij me emisionin 
dhe ky ngërç lidhet me një emision të 
 llimit të janarit. Së paku ky është shp-

jegimi zyrtar që është dhënë përmes 
të tretësh. Unë me Kryeministrin as 
kam folur, as kam pasur debat dhe as 
kam diskutuar diçka konkrete. Thjesht 
një ditë komunikimi ka pushuar dhe 
që nga ajo ditë s’kemi folur më në 
telefon. Vetëm kaq. Unë vijova emi-
sionin sipas të njëjtit stil dhe shpesh 
më vinte të qeshja kur pas intervistave 
me Ramën apo të tjerë, kolegë të mi 
në studio apo gazeta diskutonin si të 
mirëqenë që pyetjet vinin nga Berisha. 
Dukej qesharake, por përderisa ata 
kishin vendosur të vijonin komentet 
ne një mungesë të plotë informimi, 
nuk desha fare të ndërhyja. Pak njerëz 
që punojnë me emisionin si Lubonja, 
Bushati, Shkullaku, Baton Haxhiu 
kanë pasur dijeni për atë që po ndod-
hte dhe të gjithë më kanë sugjeruar 
që të vijoja normalisht pa tensione. 
E fundit, besoj se Berisha kishte 
zgjedhur si formë prezence në publik 
një model që e aplikoi edhe Basha në 
2011, modelin e Taun Hollit. Ky model 
nuk përputhet me stilin e emisionit 
tim dhe unë s’mund të bëj diçka që 
s’është e imja. Nuk pranova të drejtoj 
as Taun Hollin e Bashës në 2011 dhe 
s’kisha pse negocioja me Berishen për 
një gjë që s’më takonte në 2013. Nga 
ana tjetër nëse Kryeministri vinte në 
intervistë, apo prezantim programi 
sipas modelit që zgjodha unë, ashtu siç 
bëri Rama, ai do të ishte i mirepritur. 
Në fakt asnjëherë ai nuk tha as po dhe 
as jo, dmth përmes zëdhënësve, por në 
fund deklaroi se donte model jashtë 
studioje dhe me publik që pyeste. 
Këtu vijoi vetë...Edhe diçka. Unë kam 
pasur nje raport kompleks pune me 
Sali Berishën si politikan. E kam njo-
hur mëngjesin e 10 Dhjetorit 1990 në 
Qytetin Studenti, një ditë përpara se 
Ramiz Alia të priste përfaqesinë e stu-
dentëve dhe të deklaronte pluralizmin 
politik; kam qenë në dhomën ku ai u 
zgjodh anëtar i Komisionit Nismëtar 

të PD; kam qenë aty kur u zgjodh 
Kryetar Partie në 14 Shkurt 1991! Për 
vite kam pasur raporte të tensionuara 
dhe opozitare me të dhe për vite të 
tjera, një raport që unë e komsideroja 
mjaft miqësor. Por raporti me të, qoftë 
edhe në distancë ka ekzistuar gjithnjë. 
Ai është padyshim politikani më i 
talentuar i këtyre 23 viteve dhe njeriu 
që do shënjojë edhe historinë post 
komuniste të Shqipërisë. E kam thënë 
edhe njëherë, që sot e tutje ai nuk e ka 
raportin me ne, por me historinë. Vitet 
e opozitës me të kanë qenë të ashpra, 
vitet e miqësisë të bukura dhe pady-
shim që sot i vlerësoj shumë. Miqësia 
me të, në një farë mënyre ishte një 
privilegj. Por sa vlen, sa zgjat dhe kur 
prishet një raport miqësor, nuk besoj 
se kjo i intereson lexuesit. Ky është një 
raport personal dhe vetëm kaq!

Unë kam qene vetë në një for-
mat tuajin kur  itej për gratë në 
politikë, dhe dukshëm nga gratë 
e tjeja, ju kishit zgjedhur një foto 
të shëmtuar të Majlinda Bregut. 
Pse? Çfare e ka thyer bashkëpun-
imin tuaj me zonjën Bregu?

Nuk besoj të ketë qenë tamam 
kështu. Nuk besoj që zonja Bregu të 

ketë foto të shëmtuara. Me sa kam 
parë unë ajo është fotozhenike dhe kjo 
evidentohej që nga koha kur lexonte 
lajmet në televizion. Ka mundësi që 
atë ditë rezolicioni i fotos të mos ketë 
qenë i mirë. Sa për bashkëpunimin 
me zonjën Bregu, unë kam pasur dy 
probleme me të, një personal dhe një 
institucional. Nga ana institucionale, 
bashkëpunimi mediatik në zgjedhje 
ishte një dështim. Edhe pse përgjegjë-
sia padyshim s’ka qenë vetëm e saja, 
ose ndoshta edhe unë kam pasur 
momente nervozizmi. Por prezenca 

e PD në studio në këtë fushatë ishte 
pika më e dobët e kësaj partie. Një 
rrënim total që ajo s’e ka pasur as në 
referendumin e kushtetutës në 1998, 
zgjedhjet lokale të 2000 apo ato të 
përgjithshme të 2001! Zonja Bregu, 
për arsye mbase edhe të ngarkesës 
së madhe nuk përgjigjej në kohë e 
herë herë përgjigjet ishin arrogante. 
Politika dhe media janë dy pushtete 
të ndara, ku asnjëri nuk e dominon 
dot kollaj tjetrin. Iluzioni që njëri 
është më i fuqishëm se tjetri, është 
thjeshtë iluzion. Në anën personale, 
ka qenë një keqkuptim i imi. Unë kam 
besuar se me Majlindën kemi qenë 
miq që nga koha që ajo punonte në 
Klan e madje më herët. Me gjasë kam 
qenë i gabuar! Pas zgjedhjeve kam 
pasur dy - tre konsiderata disi agresive 
për të. Nuk dua të ketë keqkuptime. E 
kam ndjekur për shumë vite në poli-
tikë dhe besoj se ajo ka qenë dinjitoze, 
kurajoze dhe me një komunikim të 
mirë në publik. Besoj se këto karak-
teristika që nuk ndeshen aq shpesh tek 
politikanët shqiptarë, do ta ndihmojnë 
të vijojë karrierën e saj në parti.

Cili ka qenë impakti i sherrit 
tuaj me Artan Lamen? Pse u nx-
ehët aq shumë duke qenë se jeni 
moderator i një emisioni? Përveç 
asaj që dëgjuam dhe pamë?

Ajo që nuk u pa është se në 
pushim, pas një pjese të parë të 
rrëmujshme, të dy të ftuarit më 
kërkuan që të  isnin me rradhë dhe 
unë mos lejoja asnjë nga ata të ndër-

prisnin njëri – tjetrin. Kjo gjë funk-
sionoi për sa kohë foli Lamja, por 
kur nisi tjetri, ai  lloi ta ndërpriste. 
Isha i detyruar ose të ndërhyja, ose 
ta mbyllja emisionin. Nga ana tjetër 
insistova deri në fund sepse unë 
besoj se rregullat e lojës i vë Drejtuesi 
i emisionit. Arroganca e politikës që 
vjen dhe do të diktojë edhe në studio 
s’duhet të ekzistojë. Pastaj vlente edhe 
si shembull që mos kishte më situata 
të tilla dhe kur shembulli ndodh me 
një njeri që e ke mik dhe nuk keqkup-
tohesh, e bën edhe më të thjeshtë. Që 
mbas emisionit i kërkuam falje njëri 
– tjetrit me Lamen, por kur dy njerëz 
janë pasionantë dhe këmbëngulës, edhe 
ndodh.

Ka një teori se jeni bërë “rilin-
das”. Në fakt  itet po ashtu për 
një darkë deri në mëngjes me Edi 
Ramën. Si i rivendoset raportet? 
Rama nuk kishte shkelur në 
Klan. E kerkuat ju, apo ai?

Unë s’mund të bëhem rilindas 
sepse s’i kam karakteristikat për të 
qenë i tillë! Kam rilindur një herë në 
dhjetor 1990! E dyta, Ramën nuk e 
kam sjellë unë në studion e Opinion, 
por ka ardhur vetë. Ai e ka pasur ftesën 

të hapur prej vitesh, por refuzonte! 
Këtu ka luajtur një rol edhe Baton 
Haxhiu që ka ndikuar në rikthimin 
e Ramës në Tv Klan. Madje sipas të 
dhënave të mia ka ndikuar në moder-
imin e pergjithshëm të Ramës. Rama u 
rikthye në Klan në Maj 2012 dhe sërish 
në Shkurt 2013. Muajin e fundit prania 
e tij e shpeshtë nuk qe strategji, por 
situatë e krijuar nga kaosi i PD. Në mes 
të muajit Prill axhenda e emisioneve 
zgjedhore ju dërgua Selisë Blu. Në ax-
hendë parashikohej prezantimi i pro-
gramit që zakonisht bëhet nga lideri i 

partisë i shoqëruar nga një staf dhe një 
intervistë vetëm për vetëm e Kryetarit. 
Kjo ka ndodhur në të gjithë zgjedhjet 
duke nisur që nga viti 2001. PD e apro-
voi axhendën dhe më pas kjo ju dërgua 
PS që po ashtu e kon  rmoi. Pra Rama 
ra dakort që të vinte për intervistë 
dhe për prezantim programi. 2 javë 
përpara mbylljes, Berisha ndryshoi 
mendim duke i përmbledhur të dyja 
në një Taun Hall. Kjo bëri që Rama të 
merrte më shumë kohë dhe më shumë 
netë në Opinion. Por më shumë se një 
zgjedhje e Ramës, kjo ishte një zgjed-
hje e Berishës. Nuk ishte hera e parë 
që ndodhte. Në 2005 Fatos Nano nuk 
erdhi ne Opinion pasi e kishte kon  r-
muar; në 2009 Edi Rama po ashtu 
refuzoi të vinte; këtë vit ishte Berisha 
që refuzoi. pra s’është diçka e re. Sa 
për darkën, nuk e di për cilën e keni 
konkretisht. Zakonisht në Opinion, 
pas emisioneve të ftuarit qëndrojnë 
ende një apo dy orë në një kafe ose 
darkë post emision. Kur emisioni me 
Raman mbaroi në 1.35 të mëngjesit, 
besoj se ai ka ndenjur edhe nja një orë 
e gjysëm në një kafe me shumë vetë, 
dhe kjo mund të quhet mengjes. Por 
me sa kujtoj unë, se s’kam qënë shumë 
i vëmendshëm, në të u fol më shumë 
për vëllimet me poezi dhe talentin 
poetik të Andi Bejtes. Dmth ka qenë 
më shumë bisedë me tematikë poetike. 
Zakonisht Rama s’ka folur me mua 
për politikë dhe që nga ajo ditë, dmth 
pas zgjedhjeve, s’kam pasur ndonjë 
kontakt me të!

Në këndvështrimin tuaj, cili 
ka qenë emisioni më i mirë i 
realizuar gjatë fushatës par-
azgjedhore?

Padyshim intervista me Ramën e 
datës 20 Qershor. Intervista  lloi në 
21.27 minuta për arsye të vonesës në 
miting dhe mbaroi në 1.31 minuta. 
Eshtë intervista më e gjatë e zhvilluar 
ndonjëherë dhe me një intensitet që 
s’e prisja. Ne kontrollonim audiencën 
çdo 15 minuta dhe paralel me ne, në 
një linjë tjetër, e bënte edhe sta   i 
Ramës. Ajo ishte impresionuese. Sipas 
kalkulimit mbi bazën e matjes së Tira-
nës, në gjithë Shqipërinë, ajo ka pasur 
afro 840 mijë shikues. Ndërsa emisio-
ni më i shikueshëm është ai i datës 26 
Qershor, pas zgjedhjeve, mbrëmjen që 
Berisha dha dorëheqjen nga PD. Sipas 
të njëjtit kalkulim mund të kenë qenë 
afro 1 milion e pak shikues!

Pse deshtuan debatet politike 
të këtij viti?

Palët nuk qenë të interesuara për to. 
PS e dinte fare mirë që ishte në avan-
tazh, kishte sondazhe të sakta dhe nuk 
kishte asnjë interes të përplasej me PD. 
Mjafton të mos gabonte që të ruante 
avantazhin. PD - në nuk e kuptova dot. 
Sipas të gjitha analizave që bëja me 
kolegë dhe njerëz që e njohin fushatën, 
PD ishte më e interesuara për debate. 
Ajo s’kishte rrugë tjetër të ngrihej vecse 
të përballte dhe mundësisht të sigu-
ronte avantazh ndaj konkurentëve në 
debate televizive. Ata duhej të ishin cdo 
mbrëmje, në çdo studio, madje kryesisht 
në ato kundërshtare, por me gjasë men-
duan se taun Hollet mjaftonin. Besoj 
se gabuan. Në fakt, përtej kësaj, edhe 
shtypi duhet të shohë dicka të stilin e tij 
sepse kjo fushatë tregoi që shtypi ishte 
shumë më pak i fuqishëm dhe in  uent 
se sa duhet të jetë.

Si po e shikon këtë periudhë 
të tranzitimit të pushtetit?

Nuk e kam ndjekur me shumë vë-
mendje për hir të së vërtetës!

Intervista me Ramën në 
20 qershor, emisioni më i 
mirë i realizuar i fushatës 
parazgjedhore, me një 
intensitet të jashtëzakonshëm

Në vitin 2005 emisionin 
e refuzoi Fatos Nano, 
në vitin 2009 e refuzoi 
Edi Rama, ndërsa këtë vit e 
refuzoi Sali Berisha.

Blendi Fevziu

NË FOTO: 
Moderatori 
i “Opinion” 
Blendi 
Fevziu dhe 
kryeministri 
Sali Berisha
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Dokumenti sekret: Si do e rrëzonte Zogu Enver Hoxhën
OPERACIONI “APPLE”

Emri “apple” apo “mollë” 
nuk lidhet vetëm me 
kompaninë e famshme 

amerikane të kompjuterave, 
telefonave ajfoun, etj. Rreth 
viteve 1950 ai është përdorur 
sie emër-kod për një ndër opera-
cionet e planit anglo-amerikan 
për rrëzimin e qeverisë Hoxha, 
të koduar përgjithësisht OBO-
PUS/BGFIEND. dhe pikerisht, 
in  ltrimi në Shqipëri i një grupi 
o  cerësh të ish-Mbretit Zog për 
të vëzhguar gjendjen në terren 
dhe për të përgatitur përmbys-
jen e regjimit të Hoxhës.
Sipas legjendës së përhapur 
gjerësisht, shërbimi i fshehtë 
shqiptar u njoftua për planin 
në fjalë prej agjentit të dy  shtë, 
Kim Philby, ish –punonjës i 
shërbimeve britanike, i cili u 
kalonte informacionet shefave 
të tij të fshehtë në Moskë, dhe 

Një traditë plot detaje kurioze mbi ritin 
e dasmës në komunitetin arbëresh të 

San paolo Albanese.. Nga fejesa, përgatitjet 
për dasëm, festimet dhe traditat e 

shumta ruajtur me kujdes…

Regjisori, shkrimtari dhe përkthyesi Gjergj Vlashi: 
Do të bëja 85 gjëra ndryshe... I njohur si themelues 
i Varietesë dhe regjisor i Estradës së Durrësit në 
vitin 1960, ai ka botuar rreth 40 vepra në letërsi 

origjinale, përkthime dhe komedi…

Gjuha dhe letërsia e ar-
bëreshëve të Italisë 

janë dy elementet thel-
bësore që, përgjatë disa 
shekujve, kanë mbajtur të 
ndezur vetëdijen arbnore të 
banorëve të atyre trevave. 
E para, pra gjuha, duke 
qenë elementi kryesor që 
identi  kon një komb, i ka 
dalluar arbëreshët nga i 
huaji/tjetri, por njëkohë-
sisht i ka bashkuar ata 
vetëmevete, duke bërë që t’i 
mbijetojnë rrjedhës asimil-
uese 5-shekullore, e cila në 
jo pak raste ua ka rrezikuar 
seriozisht ekzistencën. E 
dyta, pra letërsia, si mjeti 
me anë të të cilit shkruhet, 
regjistrohet e gjallon një 
gjuhë, është zhvilluar në 
vazhdimësi përkrah histor-

Rrofshi, ljuljëzofshi e 
më mos u martofshi”: 

asnjë ngjarje e  jetës  shën-
paljote nuk është kaq e 
gëzueshme dhe pjesëmar-
rëse se sa e dy të rinjve.
Jeta “fshatare” të San 
Paolo Albanese karakter-
izohet nga pak ngjarje, por 
të rëndësishme,  të tilla si 
lindjet ose festat  fetare, 
apo të trishtuara siç është 
vdekja.  Por është mar-
tesa, një nga eventet më të 
bukura dhe të artikuluara,  
që ndalon pothuajse kohën 
në komunitet, duke  lluar 
nga rituali i fejesës deri në 
ditën e dasmës. Fejesa,  në 
të kaluarën, kishte një rit-
ual të veçantë, i dashuru-
ari vendoste , natën vonë 
në pragun e shtëpisë të së 

Krahas elementit gjuhë, një rol të veçantë në 
krijimin, ruajtjen dhe zhvillimin e identitetit e ka lu-
ajtur edhe letërsia, sidomos poezia, qoftë ajo gojore, 
ashtu edhe ajo e shkruar, qoftë ajo e Rilindjes apo 
midis dy luftërave, ashtu edhe ajo bashkëkohore...

Dasmat…dhe 
koha ndalet në San 

Paolo Albanese

Gjergj Vlashi, 85 vjeç 
mes teatrit letërsisë 

dhe përkthimeve 

Arbërishtja si 
vetëdije gjuhësore 

dhe letrare

isë e kulturës së bashkësisë 
arbëreshe, duke trashëguar 
nga paraardhësit e përcjellë 
te pasardhësit vlera të spi-
katura artistike letrare, por 
edhe duke ruajtur të gjallë 
vetëdijen e tyre etnike. Në 
lidhje me sistemin gjuhësor 
dhe letrar të shqipes, mar-
rëdhënia e arbërishtes është 
speci  ke në disa kuptime: 
Së pari, arbërishtja, si vatra 
dhe gjurma e identitetit 
të arbëreshëve, padyshim 
është shenja më e madhe 
e mbijetesës dhe identi-
 kimit të tyre. Gjuha, me 

gjithë nuancat dhe tiparet 
identi  kuese të saj, u bart 
në vetëdijen e ikanakëve 
si ura lidhëse me dheun e 
të parëve, një urë lidhëse 
totale dhe e përplotësuar 
me të gjitha elementet e 
veta përbërëse...

dashurës  një cung  druri 
me një sopatë të vendosur 
mbi të. Nëse të nesërmen 
në mëngjes, për fatin e 
keq, cungu ndodhej ende 
atje, kjo tregonte  se propo-
zimi ishte refuzuar, dhe në 
qoftë se, cungu ishte  futur 
brenda shtëpisë  kjo do të 
thoshte se   propozimi ishte 
pranuar dhe  llonin nego-
ciatat  për prikën.Në San 
Paolo, martesa përfshinte 
të gjithë  komunitetin. 
Ceremonitë tipike   llonin 
dy javë  para: dy hallat e 
djalit dhe vajzës, nderonin 
mysa  rët e tyre gjatë  cer-
emonisë fetare dhe pritjes 
në mëngjes, ndërsa xhax-
hallarët ose kushërinjtë 
kishin përgjegjësinë e or-
ganizimit të  drekës së 
dasmës.Gjithmonë 15 ditë 
para vjehrra i heq...

faqe 20faqe 16-17

vijon në faqen 14-15

faqe 18-19

këta të fundit njoftonin Tiranën.
Mirëpo sipas studiuesit Ferdi-
nand Dervishi, që i referohet 
kujtimeve të Pilo Shantos, kjo 
rrëfenjë është kundërshtuar më 
vonë nga eksponentë të Sigurimit 
të Shtetit, sidomos në lidhje me 
Radiolojën “Liqeni Vajkal”, ku siç 
dihet, grupi i Zenel Shehut u kap 
dhe u vu në shërbim të qeverisë 
shqiptare për një kohë relativisht 
të gjatë. Sikurse sqaron me të 
drejtë Dervishi, grupi i Shehut 
hyri në Shqipëri me 1 maj 1952  
në rrethin e Korçës nga ku  rin 
grek, dhe pak diitë më vonë, me 
5 maj,  mbërriti në malesinë e 
Gramshit dhe mandej, me 25 maj, 
në Martanesh.
Dokumentet amerikane – pjesë 
të të cilave ka botuar për here të 
parë edhe Auron Tare - hedhin 
dritë gjerësisht për këtë opera-
cion, i cili nga ana amerikane, 
sikurse thamë, u quajt “Apple”, 
apo “Molla”. Sipas dosjeve për-
katëse të...

GËZIM KABASHI

 PIETRO ABITANTE HYSNI NDREU

AGRON ALIBALI k
M

NË FOTO: (Lart) Ahmet Zogu (Djathtas) faksimile e 
dokumentit sekret mbi takimin e mbretit Zog me zyrtarin 
amerikan mbajtur në këtë hotel në 17 gusht 1951
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DOKUMENTET SEKRETE AMERIKANE

OPERACIONI “MOLLA” 

Ja plani i Zogut për rrëzimin
AGRON ALIBALI 

vijon nga faqja 13

...deklasi  kuara, nismëtar për operacionin 
fatkeq “Molla” ishte vetë ish-Mbreti Zog.  
Ishte pikërisht ai që hodhi idenë, siguroi dhe 
bindi njerëzit e vet që të shkonin në Shqipëri. 
Në verën e vitit 1951 Ahmet Zogu u ndodh 
për një vizitë private në SHBA. Sikurse 
dihet, gjatë kësaj vizite, - e para e tij në 
kontinentin e ri - ai bleu edhe një shtëpi në 
rrethet e Nju Jorkut. Natyrisht që ish-mbreti 
shfrytëzoi rastin për t’u takuar me zyrtarë 
të lartë amerikanë.  
Në gjyqin special të dhjetorit 1953 të Zenel 
Shehut në Tiranë ky i fundit deponoi se Zogu 
kishte takuar në Washington Gjeneralin 
MacArthur, Senatorin Tufts “dhe një per-
son tjetër”.  Emri i zyrtarit amerikan i cili 
u takua me Zogun dhe diskutoi operacionin 
“Molla” ende mbahet i fshehtë. Në doku-
mentet amerikane jepet vetëm funksioni i 
tij si “Chief, EE-q1”, që ndofta ishte “She  , 
East-Europe, 1”.
Zyrtari amerikan pati gjithsejt tri takime me 
Ahmet Zogun: i pari në Washington me 17 
gusht 1951; i dyti në Nju Jork 
me 30 gusht 1951, dhe i treti, 
besojmë po në Nju Jork me 12 
shtator 1951.

BISEDA E 17 GUSHTIT 1951 NË 
HOTELIN MAYFLOWER

Takimi ku u diskutua për 
herë të parë operacioni “Molla” 
u mbajt në 17 gusht 1951 në 
Hotelin e famshëm “May  oëer” 
në kryeqytetin amerikan, në 
suitën private të Ahmet Zogut.  
Eshtë me interes të theksohet 
se gjatë qëndrimit aty, Zogu do 
të strehohej pikerisht atje ku 
kishte ushtruar veprimtarinë 
diplomatike për shumë vite 
me rradhë vetë Faik Konica, 
Ministri shqiptar në SHBA.

Sipas zyrtarit në fjalë, qël-
limi i takimit ishte për të 
marrë informacion dhe për 
të mësuar mendimet e ish-
Mbretit “në lidhje me organi-
zimin e një kryengritjeje për të 
përmbysur regjimin komunist 
në Shqipëri”.  Sikurse del gjatë 
bisedës, ky nuk kishte qenë 
takimi i tyre i parë, pasi të dy 
personazhet duket se e njihnin 
njëri-tjetrin, sepse diskutuan 
edhe interesin e përbashkët për skermën.  
Në bisedë. Zogu përmendi edhe “aktivitetet 
e tij gjatë Luftës I Botërore dhe bllokimin 
[detention] që iu bë atij nga Perandori aus-
triak në Vienë”. Nuk mund të spekullojmë 
se pse Zogut iu desh të përmendte vitet e tij 
në Vienë gjatë kësaj bisede që do tê ishte 
zana  lla e ngjarjeve mjaft dramatike, madje 
tragjike për fatin e personave të përfshirë, 
por sidomos për thellimin e mosbesimit në 
raportet e Tiranës zyrtare me SHBA-në.

Sipas raportit prej 6 faqesh të zyrtarit 
amerikan, ky i fundit u hodh në temë duke 
i thënë ish-Mbretit se “do të isha tejet i in-
teresuar për të mësuar për idetë e tij lidhur 
me mënyrën më të mire pêr të sendërtuar një 
revolucon në vendin e tij”.  Menjëherë Zogu 
shprehu dëshirën e madhe për ta diskutuar 
këtë çështje, duke theksuar se e kishte vrarë 

nga Greqia, Jugosllavia dhe Italia ku ato 
të angazhoheshin se nuk do ta sulmonin 
ushtarakisht Shqipërinë, dhe në rast pre-
tendimesh territorial, këto të rregulloheshin 
nëpërmjet mekanizmit të OKB-së.

Duket qartë se Zogu, sa ishte i interesuar 
për rrëzimin e regjimit komunist në Sh-
qipëri, ishte po aq i shqetësuar për rrezi-
kun e shpërbërjes së vendit të tij. Nëse ky 
shqetësim qëndronte, prapëseprapë, nuk 
kuptohet se pse ai përmendte “mekanizmin 
e OKB-së”, ndërkohë që si ish-kryetar i 
shtetit shqiptar, duhet ta kishte të qartë se 
brenda Mbretërisë së tij nuk kishte patur 
asnjë mm katror truall të huaj.

 Ndofta  këtë ish-Mbreti e ka përdorur 
si zbukurim diplomatik i bisedës, ndër-
kohë që nuk përjashtohet që angazhimi i 

OKB-së mund të ketë qenë i 
nxitur edhe nga bashkëbise-
duesi misterioz amerikan. 
Duhet të theksojmë se në as-
një rast nuk del se Zogu dhe 
bashkëbiseduesi i tij bise-
donin me përkthyes. Duke 
patur parasysh se njohuritë 
e Zogut në gjuhën angleze 
kishin qenë, të mangëta, të 
paktën deri në largimin e tij 
nga Shqipëria, ka të ngjarë 
që bashkëbiseduesi ameri-
kan të njihte mirë gjuhën 
shqipe. 

Më tej, Ahmet Zogu u 
përqëndrua në aspektin op-
eracional të planit. Sipas do-
kumentit, përgatitje konsis-
tonte në hartimin e planeve, 
grumbullimin e materialeve 
dhe pajisjeve ushtarake, 
rekrutimi i personelit që 
do të ndërhyjë nga jashtë, 
dhe përgatitje e terrenit 
nga brenda. 

“Mbreti, theksohet në 
dokument, është gati të 
marrë pjesë në çdo aspekt 
të operacionit, me kusht 
që Shtetet e Bashkuara të 
mbështesnin projektin.” 

Së pari, ai mund të plani  konte dhe ta 
drejtonte vetë të gjithë operacionin; së 
dyti, ai mund të bashkëpunonte me ameri-
kanët për hartimin e planit dhe mund 
ta drejtonte operacionin me ndihmën e 
vëzhguesve dhe këshilltarëve amerikanë; 
ose ai do të pranonte planet e amerikanëve 
dhe të punonte nën drejtimin  e tyre.  Sa i 
takon operacionit, ai mund të paraqitej si 
lëvizje çlirimtare shqiptare e udhëhequr 
nga Zogu, ose si lëvizje e udhëhequr nga 
Komiteti Shqipëria e Lirë, ose si lëvizje e 
cila do të ishte tërësisht sekrete, dhe për 
të cilën Komiteti do të informohej më pas.  
Zogu theksonte se personeli i o  cerëve të 
tij ishte i përshtatshëm për plani  kimin e 
duhur, dhe se ai mund të rekrutonte deri 
në dhjetë mijë burra po qe se do të ishte 
e nevojshme.

IDEJA PËR DËRGIMIN E 
GRUPIT NË SHQIPËRI

Pasi të hartohej plani i përgjithshëm. 
“Mbreti” – sikurse i referohet Zogut 
bashkëbiseduesi amerikan - u shpreh se e 
ndjente të nevojshme të përgatiste terrnin 
në Shqipëri duke dërguar atje katër ose pesë 
o  cerë. Sipas Zogut, misioni i  tyre do të ishte 
rinkonjicioni i shpejtë i vendit dhe vendosja 
e kontakteve në ushtri e tek disa individë 
të besuar. Por se cilët ishin këta individë 
“të besuar” dokumenti nuk përmend asnjë 
të dhënë.  Në fakt. këtu  llon edhe drama 
apo tragjedia e operacionit “Radioloja” të 
Sigurimit të Shtetit. 

Sipas Zogut, o  cerët e tij mund të sho-
qëroheshin edhe nga një ose dy vëzhgues 
amerikanë, nëse dëshirohej një gjë e tillë. 
Sipas tij, njohja e gjendjes në terren do të 
kërkonte një muaj ose 6 javë , dhe kjo kohë 
do të shërbente edhe “për t’u shpjeguar 
detyrat në përgjithësi drejtuesve të ndry-
shëm brenda vendit që të ishin të qartë kur 
të merrnin instruksionet e duhura”. Zogu 
shtoi se, pasi misioni i grupit të ngushtë 
të o  cerëve të dilte nga Shqipëria, do të 
nevojitej rifreskmi apo rishikimi i planit, 
mbështetur në informatat që o  cerët do të 
kishin marrë në terren. 

Zogu mandej përmendi se aspekti i pa-
jisjes me armatim, radiokomunikacionit, 
dhe i transportit, do t’i lihej në dorë ameri-
kanëve. Zogu përmendi se, që operacioni të 
ishte i suksesshëm, do të nevojiteshin rreth 
25-30,000 burra, dhe, sipas tij, dy të tretat 

Sipas dosjeve përkatëse të deklasi  kuara, 
nismëtar për operacionin fatkeq “Molla” ishte 

vetë ish-Mbreti Zog.  Ishte pikërisht ai që hodhi idenë, 
siguroi dhe bindi njerëzit e vet që të shkonin në Shqipëri 

Biseda në Hotelin May  ower
Sipas zyrtarit në fjalë, qëllimi 
i takimit ishte për të marrë 
informacion dhe për të më-
suar mendimet e ish-Mbretit 
“në lidhje me organizimin 
e një kryengritjeje për të 
përmbysur regjimin komunist 
në Shqipëri”.  Sikurse del 
gjatë bisedës, ky nuk kishte 
qenë takimi i tyre i parë, pasi 
të dy personazhet duket se 
e njihnin njëri-tjetrin, sepse 
diskutuan edhe interesin e 
përbashkët për skermën

mendjen për një kohë të gjatë për këtë gjë 
dhe, “sikurse kishte përmendur në biseda 
të përparshme” - mënyra më e mirë do të 
ishte që të paraqitej si “revolucion spontan 
që ka plasur brenda Shqipërisë”. Ai mandej 
përcolli një skemë të përgjithshme se si do 
të duhej të zhvillohej aksioni:

Së pari, Zogu mendonte se duhet “të 
përmirësohej dhe të ngrihej morali i popullit 
shqiptar”, si dhe “të sigurohej neutraliteti i 
vendeve fqinje”.  Që të përmbushej kjo, Zogu 
kërkonte nga SHBA që (1) të deklaronin 
botërisht dhe vendosmërisht ruajtjen e 
integritetit territorial të Shqipërisë.  Nëse 
vendet fqinje kishin pretendime territoriale, 
këto “duheshin bërë nëpërmjet mekanizmit 
të OKB-së për rregullimin e këtyre mos-
marrëveshjeve”; (2) të siguronin deklarata 
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e Hoxhës

e kësaj force do të ngrihej dhe furnizohej 
si pasojë e “dezertimeve” nga ushtria apo 
sigurimi vendas.  Zogu theksoi se ishte “ab-
solutisht thelbësore” uniteti i mbarë forcave 
anti-komuniste dhe se ai do të inkurajonte 
që të gjithë udhëheqësit në emigracion 
të ktheheshin në Shqipëri sapo të plaste 
kryengritja. Kjo do të mundêsonte që këta 
udhëheqës të mblidhnin rreth vetes të gjithë 
mbështetësit e tyre. Ndërkohë, të gjitha par-
titë politike në emigracion duhej të ndërpris-
nin veprimtarinë politike dhe të bashkonin 
përpjekjet për përmbysjen e regjimit.  

PLANI I KRYENGRITJES SIPAS FAZAVE
Sipas Ahmet Zogut, plani për përmbysjen e 

regjimit komunist do të kalonte në këto faza:
1. Deklaratat nga SHBA, Greqia, Jugosll-

savia e Italia lidhur me politikën e tyre ndaj 
Shqipërisë;

2. Hartimi i planit operacional;
3.Grumbullimi i armatimit dhe municio-

nieve për 10,000 burra;
4.Stërvitja e personelit të radiokomuni-

kimit;
5.Udhëtimi i rikonjicionit në Shqipëri i 

o  cerëve të Zogut;
6.Vendosja e një force klandestine në Greqi 

ose vende të tjera “prej nga kjo mund të hynte 
në Shqipëri”. Mbreti këtu theksoi preferencën 
e tij që bandat të kapërcenin ku  rin grek dhe, 
sipas tij, “bashkëpunimi i grekëve në ndër-
marrjen e operacionit shqiptar ishte thuajse 
thelbësor”.

7.Pas plasjes së revoltës së hapur, në vend 

do të hynin agjentë klandestinë, Operacioni 
do të  llonte me disa atentate të kryera prej 
personash brenda qeverisë shqiptare që ishin 
ende besnikë të Mbretit Zog;

8.Futja në Shqipëri, nga ajri ose nga toka, 
e një force të vogël ushtarake shqiptare të 
kryesuar nga vetë Mbreti Zog dhje sta   i 
tij, të pasuara nga anëtarët e Komitetit Sh-
qipëria e Lirë dhe grupe të tjera që duan të 
marrin pjesë në “revolucion”. Në këtë fazë 
nga ajri do të hidhen armë për të furnizuar 

njësitë guerile sipar marrëveshjeve të kry-
era nga agjentet klandestinë paraprakisht. 
Priteshin po ashtu dezertime nga forcat 
e ushtrisë komuniste. 9.Pas përfundimit 
tê fazës ushtarake, do të mund të  llonte 
veprimtaria politike e anëtarëve të Komitit 
Kombëtar dhe politikanëve të tjerë. Në këtë 
fazë, Mbreti Zog do të ftonte OKB-në që të 
dërgonte përfaqësuesit e vet për të siguruar që 

formimi i qeverisë së re shqiptare të kryehej 
“sipas planeve demokratike”.

SHQETËSIMI NDAJ BRITANIKËVE  
DHE FRIKA E ZOGUT

Ish-Mbreti shqiptar nuk ngurroi t’i shprehë 
bashkëbiseduesit amerikan dyshimin e tij për 
rolin e britanikëve.  “Në lidhje me Greqinë, 
- shton dokumenti – Mbreti shprehu frikën 
se britanikët mund të kenë lidhur njëfarë 
marrrëveshje sekrete për t’iu lejuar grekëve  

që të pushtojnë Sh-
qipërinë e Jugut në 
këmbim të heqjes 
dorë nga pretendimet 
ndaj Qipros.”  Ai shtoi 
se besonte se SHBA 
kishte autoritetin 
e duhur nëpërmjet 
ndihmës ekonomike 
që të detyronte Ital-
inë, Jugosllavinë dhe 
Greqinë që të bënin 
deklaratat e duhura 
në favor të integritetit 
të Shqipërisë.

Zogu mandej shtjelloi idetë e tij për ngritjen 
e një fronti anti-komunist pan-Ballkanik, duke 
shprehur habinë e tij për përçarjet e mëdha 
që kishte hasur në bisedat e tij me grupe të 
ndryshme politike të mërgatës jugosllave.

Në fund Zogu e njofti bashkëbiseduesin 
amerikan me një “sekret personal” lidhur me 
arësyet që e shtynin atë të kërkonte ndërmar-
rjen e një veprimi të tillë në Shqipëri në ato 

momente. Sipas tij, lufta midis lindjes dhe 
perëndimit tashmë ishte e pashmangshme, 
dhe duke qenë se Shqipëria teknikisht 
ishte në bllokun komunist, pas luftës 
do të përfundonte në krahun humbës. 
Rrjedhimisht,  Shqipëria do ta kishte të 
vështirë të ruahte integritetin territo-
rial ndaj pretendimeve të Jugosllavisë 
dhe Greqisë, duke parashikur se këto të 
fundit do të ishin kundërshtare të bllokut 
sovjetik. Prandaj ai theksonte se Shqipëria 
duhet të ishte në krahun aleat kundër 
bllokut sovjetik para plasjes së kon  iktit, 
dhe kësisoj të rreshtohej në fund në krahun 
 timtar, dhe jo atë humbës.Në fund, Zogu 

e ftoi bashkëbiseduesin misterioz amerikan 
ta vizitonte sërish dhe madje të ishte mik i 
tij qoftë në hotelin e tij në Nju Jork, ose në 
shtëpinë e tij në Aleksandri, Egjipt.

Koha u rrëzoi parashikimet e ish-Mbretit të 
Shqipërisë.  Edhe pse dokumenti tregon inter-
esimin e sinqertë të Zogut për fatin e vendit, 
ai nxjerr gjithashtu në pah mosnjohjen e 
realitetit shqiptar nga ana e tij, ndofta edhe 
për shkak të largimit të tij 13 vjet më parë 
nga atdheu. Mosnjohja e Mbretit Zog si për-
faqësues i ligjshëm i qeverisë shqiptare në 
mërgim nga qeveria britanike gjatë Luftës 
II Botërore ndikoi në mënyrë thelbësore 
në  zhvillimet e brendshme në Shqipëri pas 
lufte. Roli i tij erdhi e u venit gjithnjë e më 
shumë, pavarësisht nga përpjekja për t’u 
rikthyer në faktor në kuadrin e planeve për 
përmbysjen e regjimit komunist. 

Vijon...

NË FOTO: (Majtas) Hoteli 
May  ower, në Washington DC 
ku u mbajt takimi mes mbretit 
Zog dhe zyrtarit amerikan në 
vitin 1951 (djathtas) faksimile të 
dokumentit sekret mbi takimin 
e mbretit Zog me zyrtarin 
amerikan mbajtur në këtë hotel 
në 17 gusht 1951

Zogu mendonte se duhet “të përmirësohej dhe 
të ngrihej morali i popullit shqiptar”.  Që të 
përmbushej kjo, Zogu kërkonte nga SHBA që 
(1) të deklaronin botërisht dhe vendosmërisht 
ruajtjen e integritetit territorial të Shqipërisë



SUPLEMENT JAVOR I 

RILINDASI
www.shqiptarja.com E diel, 14 korrik 2013

16 SH.com INTERVISTA

NË 85-VJETORIN E LINDJES

GJERGJ VLASHI
85 vjeç mes teatrit 

letërsisë dhe përkthimeve
Regjisori, shkrimtari dhe përkthyesi Gjergj Vlashi: Do të 
bëja 85 gjëra ndryshe... I njohur si themelues i Varietesë 

dhe regjisor i Estradës së Durrësit në vitin 1960, ai ka botuar 
rreth 40 vepra në letërsi origjinale, përkthime dhe komedi…

GËZIM KABASHI

Regjisori, shkrimtari dhe 
përkthyesi Gjergj Vlashi 
mbushi 85 vjeç. I nderuar me 

titujt e lartë “Artist i Popullit” dhe 
“Mjeshtër i Madh i Punës” Gjergj 
Vlashi është mjaft i njohur si 
themelues i Varietesë dhe regjisor i 
Estradës së Durrësit në vitin 1960, 
ndërsa ka botuar rreth 40 vepra në 
letërsi origjinale, përkthime dhe 
komedi.

Njohës i disa gjuhëve të huaja 
Gjergj Vlashi ka sjellë në gjuhën 
shqipe një varg botimesh me 
përkthime nga autorë të njohur si 
Franz Kafka, Jose Saramago, Aga-
ta Kristi, Dino Buxati, shkrimtarë 
rusë, italianë, austriakë, spanjollë, 
portugezë dhe hispanoamerikanë 
te shekullit të XX-të, etj. Librat 
e tij janë botuar edhe në Kosovë 
dhe në Itali.

Regjisori i shquar i varietesë, që 
jeton mes Shteteve të Bashkuara 
të Amerikës, Spanjës dhe Dur-
rësit, qytetit të tij të lindjes, në një 
intervistë, tregon për krijimtarinë, 
raportet mes regjisurës, përkthimit 
dhe letërsisë, si dhe për jetën e tij 
personale.

 
70 vjet krijimtari  mes ske-

nës letersisë dhe perkthimit. 
A ka  një “ndarje me thikë” të 
periudhave në keto tre fusha, 
sa të gjera aq edhe të lidhura 
me njera tjetrën?

-Nuk besoj, megjithëse ka pasë 
periudha kur ka mbizotëruar 
ndonjëra prej tyre. P.sh. Skena 
ka mbizotëruar, sepse kam qenë 
regjisor profesionist për  më shumë 
se dyzet vjet, në  llim me amatorët 
e pastaj me estradën profesioniste.

 
Cila ka qenë puna e parë 

krijuese?
-Për cilën e keni fjalën, për 

skenën, letersinë apo perkthimin?
Nejse, po përgjigjem shkurt për 

tri gjinitë. Në skenë kam dalë ku 
isha nxënës i shkollës  llore. Në 
letersi kanë qenë vjershat e para. 
Ato i zhduka dhe bëra mire se do 
kisha qenë poet i dobët. Këtë ua 
këshilloj edhe disa poetëve...

Përkthimi im i parë ka qenë 
tregimi  “Rrë  met e një gruaje” 
e Mopasanit. Atë e dërgova tek 
gazeta e atëhershme “Bashkimi i 
kombit”, ku u botua me  pseudon-
imin Gje-Vla në vitin e largët 1944.

 
Për ata që ju ndjekin nga 

afër duket sikur kohët e fun-
dit i  jeni kthyer përkthimit. 
A i keni keputur ndonjëherë 
lidhjet me të dhe sa  ju kanë 
ndihmuar gjuhët e huaja?

Vrojtimi juaj është pjesërisht i 
vërtetë. Jam marrë  për një farë 
kohe me përkthime, sidomos nga 
spanjishtja, se kam botuar nja an-

tologji të tregimit spanjol te shek-
ullit të njëzete. Ndërkohë, kam gati 
një përmbledhje të re tregimesh, 
gjithnjë të shekullit të njëzetë. 
Nuk i kam shkepùtur lidhjet me 
perkthimin dhe më pelqen që herë 
pas here t´i kthehem asaj pune. 
Kam një dëshirë: Do të më pëlqente 
të përktheja e të botoja “DITARET” 
e Kafkës, po deri tashti nuk e kam 
gjetur botuesin. Të shohim më vonë.

Gjuhët e huaja më kanë ndi-
hmuar, se ato janë një pasuri e 
vertetë.

 
Në fakt publiku shqiptar ju 

njeh  më shumë per kontributin  
tuaj si regjisor, megjithse ka vite 
që i  jeni larguar skenës. A ka 
pasur “divorc” mes jush?

-Unë them, jo, por edhe në pastë 
ndodhur ai ka qenë një “divorc” i 
butë, i arsyeshëm, duke iu nënsh-
truar ligjeve të jetës e të moshës. 
Vjen një kohë që edhe punës tënde 
më të dashur duhet t‘i thuash: Mjaft! 
Kjo fjalë ka vlerë jo vetëm në art, 
po edhe në fusha të tjera të jetës. 
Shkurt: Bën mirë të largohesh para 
se të të largojnë. Lipset të shtoj se, 
mund të japësh ndihmesën tënde në 
gjini të tjera, sidomos në letersi e në 
përkthime. Jo vetëm kaq, po mund 
të ndihmosh edhe duke shkruar  

pjesë humoristike, madje librete 
për estradën, siç bëra unë para disa 
vitesh, që punova me estradën e 
Vlorës, si libretist, dhe për këtë nuk 
jam penduar.

 
Çfarë ka ndryshuar në teatrin 

e sotëm të estradës, qoftë per të 
mirë apo për të keq?

-Kanë ndryshuar shumë gjera. 
Për të mirë, duhet të them se është 
krijuar Teatri i Komedisë. Kjo është 
një gjë pozitive.  

Në ditët tona estrada ka kaluar 
nga skena në televizion. Kjo është 
një veçori e kohës. Edhe estrada 
i është nënshtruar një “tranzi-
cioni” apo transformimi thuajse 
të plotë. Disa estrada praktikisht 
janë shkrirë, disa mezi mbahen 
në këmbë, po ndonjera vijon ende 
të “mbijetojë”. A thua kjo don të 
thotë se estrada e ka përfunduar 
funksionin e vet? Unë mendoj të 
kundërtën, por me kusht, që ajo të 
transformohet duke iu përshtatur 
kohës në të cilën jetojmë. Ky trans-
formim nuk do të vijë nga jashtë, po 
atë do ta kryejnë artistët shqiptarë 
me lojën e tyre, me shkrimet dhe me 
format e larmishme.

 
Në çerek shekullin e kaluar 

keni qenë mjaft aktiv në shtypin 

letrar, veçanërisht si shkrimtar 
i mirëfilltë dhe njëherësh si 
përkthyes. Ndërkohë keni 
dorëshkrime, që presin të boto-
hen. Ky intensitet në krijimtari 
mos lidhet me daljen tuaj në 
pension?

Lidhet, si nuk lidhet. Megjithëse, 
per një artist, fjala pension është 
antipatike, por lipset të pranojme 
se edhe per krijuesit vjen periudha e 
menopauzës. Është e vërtetë se kam 
në sirtar disa dorëshkrime që presin 
të botohen. Ato nuk janë “ëndrra në 
sirtar”, po vepra të vërteta letrare, 
(të paktën mua, kështu më duken). 
Shpresoj  t’i botoj sa jam gjallë, se po 
u botuan pas vdekjes sime, nuk e di, 
a thua do ta marr vesh...

Me 4 korrik bota letrare përku-
jtoi “fenomenin” Kafka. Në një nga 
komentet e shtypit po citoj këtë fjali: 
“Në gjuhën shqipe përpjekja e parë 
serjoze për të sjellë veprën e Kafkës 
është bërë nga regjisori e përkthyesi  
Gjergj  Vlashi e disa perpjekje nga 
emra të tjerë, po ende nuk e kemi të 
plotë vepren e tij”.

Ju miklon ky konstatim?
Patjetër. Së pari, ju falenderoj 

per citimin dhe më lejoni ta plotësoj 
me një citim tjeter të një shkrimtari. 
Ai thotë: “U perkthyen një tufë tre-
gimesh të Kafkës me një gjuhë të 
bukur nga GJ. V.”!

 
Me që jemi  brënda atmosfer-

ës së përkujtimit të shkrimarit 
të madh, sa ka ndikuar Kafka 
në krijimtarinë tuaj?

Nuk besoj se ka ndikuar, se i 
jam ruajtur kësaj gjëje.

Kafka, bashkë me Prustin dhe 
Xhoisin, janë tre shhkrimtarët më 

NË FOTO: Dy libra të 
botuar nga Gjergj Vlashi
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LIBRI I RI

BIBLIOTEKE

Një roman i paharrueshëm rreth gjetjes te 
dikush tjetër të një pjese të humbur nga 
vetja. Autori më i shituri në Nju-Jork, 

Khaled Hosseini, vjen sërish me një libër të ri pas 
gjashtë vjetësh. Një libër emocional, provokues dhe 
i paharrueshëm, që përshkruan se si dashurojmë, 
si kujdesemi për njëri- tjetrin dhe se si zgjedhjet 
që bëjmë, re  ektohen brez pas brezi. Në këtë ro-
man, Hosseini shpalos mënyrat e larmishme se si 
familjet mbështetin, lëndojnë, tradhtojnë, nderojnë 
dhe sakri  kojnë për njëri- tjetrin; dhe se sa shpesh 
ne habitemi nga veprimet e atyre që kemi pranë, 
në çastet kyçe të jetës. Duke ndjekur hap pas 
hapi personazhet e tij, degëzimet e jetëve të tyre, 
zgjedhjet dhe dashuritë nëpër botë - nga Kabuli 
në Paris, më pas në San Fransisko dhe në ishullin 
grek Tinos - historia zgjerohet duke u bërë më e 
ndërlikuar emocionalisht, më tërheqëse dhe më 
e fuqishme pas çdo faqeje që sh  etojmë.Romani 
“Dhe malet oshtinë”   llon me rrë  min interesant 
të një babai që u tregon fëmijëve të tij, Abdullait 
dhe Pahrit, një histori që lidhet drejpërdrejt me 
udhëtimin e tyre për në Kabul, me arsyen e rreme, 
që i ati të gjejë një punë atje. Gjithsesi, ajo çfarë 
ndodh në Kabul, ndikon në gjithë pjesën e mbetur 
të jetës së tyre. Kështu  llon romani i tretë joshës 
nga autori më i shitur ndërkombëtar i romaneve 
“Gjuetari i balonave “ dhe “Një mijë diej vezullues”.
Abdullah dhe Pahri janë personazhet qendrorë  të 
librit, po ne gjithashtu njihemi me një gamë të gjerë 
karakteresh shumë interesantë dhe mahnitës, his-
toritë e të cilëve gjithashtu shtjellohen gjerësisht në 
faqet e këtij libri. Njihemi me rrë  min e fuqishëm 
e interesant të xhaxhait të tyre, Nabi, 
që punon në një familje të pasur në 
Kabul, sa ç’është po aq tërheqës edhe 
historia e poetes shumë të bukur, 
Nilës (bashkëshortja gjysmë franceze 
e pronarit të tij), e mbërthyer në një 
martesë mbytëse e pa dashuri, si dhe 
me Idrisin e Timurin, dy vëllezër, 
familja e të cilëve u largua për në 
Amerikë kur  lluan kon  iktet. Ata 
u kthyen shumë vite më vonë për të 
ndihmuar në rindërtimin e vendit 
dhe te jetëve të shkatërruara. Të nge-
let në mendje tregimi prekës i Idrisit, 
i cili ka qëllime shumë të  snike, por, 
duke mos vepruar, mbërrin në për-
fundime zhgënjyese për veten. Gjithashtu romani 
na njeh me personazhin Marko, një kirurg plastik 
grek, i cili punon si bamirës, si edhe me Adelin, 
djalin e një ish- kryekomandanti, i cili e kupton 
që i ati, ndoshta, nuk është ai burri i madh dhe i 
dashur që kishte menduar.

Një rrë  mtar mjeshtëror si Hosseini gjurmon 
traumat dhe dhëmbët e tiranisë, luftës, krimit, 
gënjeshtrave dhe sëmundjeve në jetët e ndërlid-
hura, shpirtcopëtuese dhe trashendente të karak-
terëve të tij, për të krijuar pemën e madhe dhe 
gjithëpërfshirëse të jetës. “Gjuetari i balonave “ 
dhe “Një mijë diej vezullues” e  zgjeruan botëkup-
timin e njerëzve për Afganistanin, duke u ofruar 
miliona lexuesve një përshkrim të hollësishëm dhe 

Një rrë  mtar mjeshtëror si Hosseini gjurmon traumat dhe dhëm-
bët e tiranisë, luftës, krimit, gënjeshtrave dhe sëmundjeve në jetët 
e ndërlidhura, shpirtcopëtuese dhe trashendente të karakterëve të 
tij, për të krijuar pemën e madhe dhe gjithëpërfshirëse të jetës…

të mëdhenj të shekullit të kaluar, 
dhe do të ishte gabim i madh të 
ecje në gjurmët e tyre. Kështu 
që e përsëris. Nuk ka ndikuar, 
se ndikimi do të kishte qenë një 
karikaturë e vertetë.

 
Që nga romani i parë, “Nje-

riu i netëve të vjeshtës” kanë 
kaluar gati njëzet vjet. Gati po 
aq  janë librat e tjerë, që mbajnë  
 rmën tuaj. Cila është vepra që 

ju ka lodhur më shumë?
Nuk e di si të them... Një 

shkrimtar i shquar ka thënë: 
“Më mirë lodhu ti, se sa të lodhet 
lexuesi”.  

Unë jam perp-
jekur t’i permbahem 
kesaj këshille. Nuk e 
di sa e kam arritur.

 
Gjatë  këtyre 

viteve keni ud-
hëtuar  shumë. 
Përfytyrimi juaj i 
hershëm për botën 
përputhet me im-
azhin e vertetë të 
saj?

-Në disa gjëra, po, 
në disa, jo dhe aq.

Po e ilustroj me 
një shembull. Shumica jonë men-
donte se Spanja është vendi i 
luftrave me dema apo i  amengos. 
Jo se kjo është e gabuar, por Spanja 
është një vend më i gjërë, me një 
kulturë e art të madh, me piktorë 
gjenialë, shkrimtarë nobelistë e 
të tjerë.

 
Në Durrës ku jetoni pa nder-

prerje, që nga lindja, ju çmojnë 
për kulturën e gjerë e cilësi të 
tjera. Dikush thotë se e keni 

lënë brenda ditës duhanin. 
Një tjeter thotë se  keni bërë 
një marrëvesthje me mjekun 
tuaj të familjes: ai ju ka ulur 
gjysmën e ilaçeve me kusht 
që të dy  shoni ecjen e përdit-
shme?

 -Ka  teprime... Psh, duhanin 
nuk e kam lënë brenda ditës, po të 
nesërmen.

 
J u  b a s h k ë  m e  z o n j ë n 

Shpresë, gruan tuaj, jeni i 
pranishëm në shumë aktiv-
itete. Këtë e kërkon detyrimi 
familjar apo qytetar? Ka ndon-
jë sekret për të qenë i kudon-

dodhur?
-Jo. Mjafton të 

mbash mend datën 
e orën, dhe të shkosh 
për të respektuar 
dikwnd, ose për të 
marrë pjesë në një 
ngjarje apo përvjetor. 
E thjeshtë, apo jo?

D j e m t ë  t u a j 
Ze   e Floriani, në 
mënyra të ndry-
shme kanë ndjekur 
rrugën e artit, po 
ashtu edhe nipat. 

Ndjeheni i plotësuar edhe me  
punën e tyre?

Shumë i plotësuar. Kam vetem 
një dëshirë: që të ma kalojnë!

 
Sapo festuat 85 vjetorin. 

Çfarë do të kishit bërë ndryshe 
në këto vite?

-Shumëçka. Nja 85 gjëra, besoj ...

Falemnderit per interv-
istën! Ju uroj jetë të gjatë e 

krijimtari sukseshme!

Përkthimi im i parë 
ka qenë tregimi  
“Rrë  met e një 

gruaje” e Mopasanit. 
Atë e dërgova tek 

gazeta e atëhershme 
“Bashkimi i kombit”

Dhe malet oshtinë… 
Khaled Hossein 
befason sërish

personal për kombin dhe njerëzit e tij. Ndërsa me 
romanin e tij të ri “Dhe malet oshtinë” Hosseini e 
ka zgjeruar shumë qëllimin dhe ambicien e tij. 
Duke e vendosur zhvillimin  e ngjarjeve në Eu-
ropë dhe në Amerikë, gjithashtu në Afganistan 
dhe në Pakistan romani i ri i Hosseinit ofron një 
këndvështrim real të lëvizjes globale, se si jetët 
tona ndërthuren me ato të të tjerëve dhe se si 
humbjet dhe mirësitë tona pasqyrohen në botë.

Mbi autorin
Khaled Hosseini është një nga shkrimtarët 

më të lexuar dhe më të dashur në të gjithë 
botën, me më shumë se 10 milionë kopje të 

shitura nga “Gjuetari i balonave” 
dhe “Një mijë diej vezullues”  në 
Shtetet e Bashkuara dhe më shumë 
se 38 milionë kopje të shitura në 
më shumë se 70 shtete në gjithë 
globin. Hosseini është gjithashtu një 
Ambasador i mirësisë i Komisionit të 
Lartë të Kombeve të Bashkuara për 
Refugjatët, Agjencia e Refugjatëve 
UN, dhe krijuesi i Fondacionit 
jo  timprurës Khaled Hosseini, që 
siguron asistencë humanitare pë 
njerëzit e Afganistanit. Ai jeton në 
Kaliforninë e Veriut. Të drejtat e 
autorit janë shitur shumë përpara 
datës së botimit dhe do te botohet 
deri ne vjeshte te ketij viti, ne 80 

vende të botës. Libri i ri i Hosseinit është një 
nga të shumëpriturit e sezonit, si nga lexuesit, 
ashtu edhe nga kritikët.

NË FOTO: 
Regjisori, 

shkrimtari dhe 
përkthyesi 

Gjergj Vlashi
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TRADITA VLERA

SPECIALE

Dasmat…dhe koha ndalet
 PIETRO ABITANTE Një traditë plot detaje kurioze mbi ritin e dasmës në 

komunitetin arbëresh të San paolo Albanese.. Nga fejesa, përgatitjet 
për dasëm, festimet dhe traditat e shumta ruajtur me kujdes…Rrofshi, ljuljëzofshi e më mos 

u martofshi”: asnjë ngjarje e  
jetës  shënpaljote nuk është 

kaq e gëzueshme dhe pjesëmarrëse 
se sa e dy të rinjve.

Jeta “fshatare” të San Paolo 
Albanese karakterizohet nga pak 
ngjarje, por të rëndësishme,  të tilla 
si lindjet ose festat  fetare, apo të 
trishtuara siç është vdekja.  

Por është martesa, një nga 
eventet më të bukura dhe të ar-
tikuluara,  që ndalon pothuajse 
kohën në komunitet, duke  lluar 
nga rituali i fejesës deri në ditën 
e dasmës.

Fejesa,  në të kaluarën, kishte 
një ritual të veçantë, i dashuruari 
vendoste , natën vonë në pragun e 
shtëpisë të së dashurës  një cung  
druri me një sopatë të vendosur 
mbi të.

Nëse të nesërmen në mëngjes, 
për fatin e keq, cungu ndodhej ende 
atje, kjo tregonte  se propozimi 
ishte refuzuar, dhe në qoftë se, 
cungu ishte  futur brenda shtëpisë  
kjo do të thoshte se   propozimi 
ishte pranuar dhe  llonin negocia-
tat  për prikën.

Në San Paolo, martesa përf-
shinte të gjithë  komunitetin. 
Ceremonitë tipike   llonin dy javë  
para: dy hallat e djalit dhe vajzës, 
nderonin mysafirët e tyre gjatë  
ceremonisë fetare dhe pritjes në 
mëngjes, ndërsa xhaxhallarët ose 
kushërinjtë kishin përgjegjësinë e 
organizimit të  drekës së dasmës.

Gjithmonë 15 ditë para vjehrra 
i heq vëthët nuses së ardhshme , 
e cila do të qëndrojë pa to deri  në 
ditën e dasmës, dhe i bën dhuratë 
një palë të tjera shumë të bukura  
dhe luksoze (shikueljt).

Tetë ditë para dasmës,  dy gratë 
e familjes organizojnë  një proce-
sion (Vallen) që do të shoqërojë 
çiftin në   fazat më të rëndësishme 
të festës dhe secila nga të ftuarat  
do të tregojnë  fustanet e tyre  gala.

Të ejnten para dasmës të së 
dielës, pas vlerësimit të pajës  së  
nuses dhe përgatitjen e dhomës 
martesore, procesioni  i dhëndrit 
dhe nuses bëhet  veçmas, i sho-
qëruar me gajde duke kënduar  
“kurrëxhinën “: vargje ironike mbi 
mirësinë dhe të metat e familjeve e 
dy të rinjve që  bashkohen.

Më pas vjen e djela e shumë 
pritur. Të gjithë mysa  rët e nderit, 
këndojnë këngë polifonike për das-
ma si Oj, hapu malj e bënu udhë, 
se ka të më skonj ky zot i madh…/ 
Ti më ljosen me sy/ Kostandini 
vogëljith.

Një i afërm i ngushtë i dhëndrit, 
duke kërcyer, vendos   amurin e 
familjes në  llim të procesionit ku 
mysa  ratë janë  vendosur rrjesht  
sipas  një hierarkie të përcaktuar 
të fare  snisë.

Flamuri  është bërë me  je  të 
veçanta (breze) që zbukurojnë  
rrobat e grave, dhe është qëndisur 
me kujdes nga duart e ekspertëve, 

apostafat  për të tilla raste. Një ditë 
para,  amuri vendosent në dritare 
apo në shtëpinë e atij që ka festën.

Në mëngjes, mysa  rët shkojnë  
nga dhëndëri apo nusja për vizitë: 
atyre u ofrohet  biskota të bëra 

për  rastin. Ndërsa  për të bërë 
nderimet është një xhaxha ose një 
i afërm, i cili qeras  me verë, ku 
mbahet  në një enë prej argjile të  
madhe (kënata).

Pastaj, nga shtëpia e nuses, 
një grup mysa  rësh shkojnë dhe 
marrin  dhëndërrin dhe duke u 
bashkuar me të ftuarit e  tjerë, e 
shoqërojnë  atë në  në shtëpinë e 
nuses. 

Më pas  nusja e veshur me vello 
të bardhë, në momentin e ardhjes 
së krushqve  qan për largimin nga 
shtëpia .

Babai në pragun e derës për-
shëndet dhëndrin  duke i kërkuar

“Do nuse o skëmandilj?”- Don 
nuse apo shami?

Dhe përgjigja është :
Donja nuse  e skëmandilj!” dua 

nuse dhe shami

Dhe kështu vjehrri, vendosos  
shaminë tek xhepi i xhaketës.

Një i afërm i shëndrit hyn 
në shtëpi dhe fton nusen për ta 
ndjekur duke i ofruar një shami 
prej tyli duke i thënë tre here: 

“ Ngreu, nuse/ ulju nuse!” – 
Ngrehu nus, ulu nuse.

Dhe në fund thotë
“Po ngreu, ti nuse, e nga me ne, 

se këtu ti s’ke më hije- ngrehu o 
nuse dhe hajde me ne pasi në këtë 
vend nuk ke më rol dinjitoz.

Nusja shoqërohet  nga dy xhax-
hallarët  për krahësh  në rrugën 
drejt kishës.

Vetëm në kishë  çifti mund të 
takohen, dhe ajo merr krahun e 
dhëndërit, ndërsa dëshmitari i 
parë i zgjidh lidhëset e këpucës 
së  majtë, pasi meqënse ende nuk 
kanë lidhur kurorën, të dy thonë 
njërit tjetrit para dhe të disa dësh-
mitarëve. 

Në kishë pastaj  ritit i kurorë-

zimit i cili është sipas atij bizan-
tin. Dy kurora të bardha me lule 
të vogla të bëra me grep, japin 
rrezatim dhe lavdi të sapomartu-
arve dhe kryqëzohen tre herë mbi 
kokat e tyre  nga prifti dhe pastaj 
të gjithë dëshmitarët i urojnë 
mbarësi.

“Rrofshi, ljuljëzofshi e më mos u 
martofshi!” , Jetë të gjatë, Lulëzof-
shit dhe kurrë mos u martofshit.

Më pas dhurohen unazat, që 
jepen  nga prifti, edhe ato kryqë-
zohen 3 herë, dhe vendosen në 
gishtin e unazës në dorën e djathtë.   
Vetëm më vonë, dhe për zakon  
unaza e dasmës vendoset në dorën 
e majtë.

 Prifti i jep të kafshojë tre herë 
dhëndërit  dhe më pas nuses, 
biskotën tipike të   ceremonisë e 
ngjyrë në  verë, e pijnë  deri në fund 
të gotës, dhe e hedh me forzë pas 
altarit në mënyrë që ajo të  “shpar-
tallohet”  dhe që asnjëri askush 
nuk do të pijë  ndonjëherë, si një 
shenjë e besnikëri të përjetshme.

Më pas vazhdon një “shëtitje”, 
liturgjike, njohur si Valëzimi i 
Ngazëllimit,  në të cilën, prifti, 
nusja dhëndëri dhe dëshmitarët, 
largohen  nga altari.

Në dalje, dhëndrit i lidhet lid-

Në San Paolo, ceremonitë tipike   llonin
dy javë  para: dy hallat e djalit dhe vajzës, 
nderonin mysa  rët e tyre gjatë  ceremonisë 
fetare dhe pritjes në mëngjes, ndërsa 
xhaxhallarët ose kushërinjtë kishin 
përgjegjësinë e organizimit të  drekës së dasmës

Tradita
Prifti i jep të kafshojë tre 
herë dhëndërit  dhe më 
pas nuses, biskotën tipike 
të   ceremonisë e ngjyrë 
në  verë, e pijnë  deri në 
fund të gotës, dhe e hedh 
me forzë pas altarit në 
mënyrë që ajo të  “shpar-
tallohet”  dhe që asnjëri 
askush nuk do të pijë  
ndonjëherë, si një shenjë 
e besnikëri të përjetshme. 
Më pas vazhdon një 
“shëtitje”, liturgjike, njohur 
si Valëzimi i Ngazëllimit,  
në të cilën, prifti, nusja 
dhëndëri dhe dëshmi-
tarët, largohen  nga altari
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SPECIALE

në San Paolo Albanese

Jeta “katundare” shënpaljote ka pak momende 
sinjifikative:  të gëzuarë, si ata kur ljehet 

kishteri o festat të shëjta e ata me heljem kur 
njerzit vdesen. Po ai çë, më se të tjerët, dhja sikuna 
e  qëndron motin,  është  matrimoni me festat  të 
bukura çë bëhen bashkë, tue zënur  ll ka shkuqia 
njera ditën e dashmevet.

Shkuqia, me parë, bëhej ndryshe: burri 
kumbisnej, natën te baljaturi nuses, një bukur 
kucur druri i thertur ka topra; ndë,largu kljoftë, 
manatën pas, ai ish adhe atje si e kish ljëshuar, 
doj me thënë se shkuqia nëk bëhej; kurse, ndë 
kucurin e kishin vënë mbrenda, doj me thënë se 
fëmilja nuses kish thëne “Ë” e mënd të tratohej 
për  paljën.

Shën Palj, dashmet përzienjën gjithë gjinden 
e Katundit. Festa zë  ll  ngapu dy javë: dy emta, 
një e nuses e një e dhendrit  venë shpi më shpi për 
të invitartur më kljishë e për manaten e festës, 
kurse ungljit e kushrinjt invitarnjën te tryesa.

Pesëmbëdhjetë ditë më parë e vjehrra ia nxier 
vëthët  të resë çë qëndron pa njera të dielën kur 
të veshet nuse me shikueljt çë i jep ajo për rriall.

Tetë dite para dashmevet, dy gra ka ana dhëm-
drit  venë tue thirrur për vallen: 
çdo grua vritet  për ti bënj nder 
dhëndrit e nusest me ljiveret më 
të bukura çë ka. Pas mbidhën më 
shpi e bënjen taraljet me undir e 
mraj të egër.

Të ënjtën, pas çë kanë parë  
shtratin të shtruar, vallja nuses  e 
vallja dhëndrit, nga një për kundin 
e tyre, venë për katund me kar-
ramunxa e surdulina tue kënduar 
kurrëxhinën: këndohen maganjat e 
të dy fëmiljave;

Pihet, me taralje, një qeljq më 
shumë e rrë  ehen të mirat edhe të 
ljigat të  nuses e  të dhendrit.

E vjen e diela  dashmëve. Gratë  
me skëmandilje me franxhë zënë 
valle  e me dy burra në kryet dy 
anëvet çë  këcenjën, tue bërë ih…
ih…ih,.  shtien vjeshe dashmje si  
Oj, hapu malj e bënu udhë Ti më 
ljosen me sy/ Kostandini vogëljith e më të tjera. 
Një gjiri i parë i dhëndrit, tue këcier, tunden  -
jamurin  mbi këshet e gravet të valles. Fljamuri 
ështe i bëre me brëzet e ljiverevet të gravet ka ana 
dhendrit e vëhet  ditën më parë tek dritësorja e 
shpisë së dhendrit.

Manatën spëndohën taralje e verë. Një ungelj o 
një gjiri i parë   i dhendrit mass verën te muzuli-
nërat me  një stjavuke  tek mushku manxhin. Pas 
vallja nuses niset e vete merr dhëndrin. Bashkë 
me vallen  e dhëndrit venë ka nusja ku gjënjën 
derën e mbyllur e gjirit e dhëndrit shtinjën ata 
të nuses njera  kur të hapet e bënjën faka  do te 
rrëmbenjën nusen.

Mbrënda shpisë nusja, e haljmuar pret me 
jëmën të ikenjë ka shpia ku u rrit; ajo është gati  e 
stuljisur me cohë, stjep e dy parë spingulla, kurse 
i ati saj  qëndron dhëndrin përpara derës e i thot:

 “do nuse o skemandilj”
E dhëndri i përgjegjet:
 “donja nuse e skëmandilj”
E ashtu, tue  i vënë skëmandiljin tek buxha 

gunës, i jep  biljë e paljë.
 Atëherë një i fëmiljës hyn më shpi e me një 

skëmandilj tulli çë i ndën nuses, i thot për tri herë:

“ Ngreu nuse, ulju nuse”
E  ljurtëmu:
Po ngreu, ti nuse, e nga me ne, se këtu ti s’ke 

më hije”
Niset nusja, me dy të ungelj e çë marrën nënk-

rah, vete më kljishë, një e emëtë  e mba te mesi 
e ajo do të ia shin buzën kur të përvonj taralji 
e qethur. E te dera kljishës  merr  për krahu 
dhëndrin,  kurse  kumbari i parë i zgjidh lacin 
e këpucës manxhine  ( burri nëk u ljidh adhe!)  
e përpara Zotit e  të gjithë kumbaret  thonë atë 
“ËN” aq  i pritur.

Më kljishë  vënë kurorë. Është momendi më 
i bukur i ritit bixantin: dy kurora  ljuljeje  të 
bardha japën glorje e bukuri kopjes. Më parë zoti 
e pëstajna kumbaret ia ndronjën te kryet e tyre 
për tri herë, tue thëne:

“Rrofshi, ljuljëzofshi e më mos u martofshi!” 
Pas ndrohën unazat, edhe ato për tri herë, tek 

dora djathtë  pëstajna shkon ka jetra. Prifti i jep të 
hanë taraljin të qethur të ngjier tek vera e i jep të 
pinë verën te qeljqi:  atje ku zë ajin dhëndri ka të 
zër aj nusja e atje ku vë buzën dhëndri ka te vërë 
nusja  ashtu çë mos të sihjenën njera të jetrit e  zoti 

e pljasen qeljqin  përtrolli prapa 
autarit ashtu çë mos njiri  më piftë 
atje.Thënka ndryshe, dy kurme 
bëhen një në ëmërin e Tënzoti!

 Para se të daljën mbrënda kl-
jishës dhendri e nusja bënjën një 
xhir me zotin e kumbaret  ndëpër 
navatat: është udha e jetës me të 
mirat e të ljigat çë do të shkonjën 
ashtu si i shkoj Krishti.

Nje herë përjashta kljishës kum-
bari i parë ia ljidhen lacin e këpucës 
dhëndrit çë i kish zgjidhur kur 
hyqin, vjen me thënë se nuses ka 
ti ketë rispjet. Hapet vallja njatër 
herë me vjeshe dashmje, Llaci 
rrëgjëndi/ Hapu malj e bënu udhë/ 
Dolla ljart tek një breg, merr kop-
jen e venë te shpia tij ku, te praku 
derës,  e vjehrra  pret nusen e me 
një kënëkë i këndon sa më të mira 
mend ti thet e do ti thres  nuse për   

gjithë jetën e jetës saj.
 Nani hahet te ristorandi, po më parë, ashtu si e 

rrë  en Ruzina Garrubës, hahej te shpia dhëndrit: 
ljakra me ljëng mishi, tumacë cita e mish kafshje. 
Grepat, ljugazit e mësallat mirrshin hua. Hahej e  
ljuhej njera  mbrëmanet. Natën “përtaret” adhe 
dhëndri me serenata ndën dritësorës ku është 
e  jë “ëmljith, ëmljith” me nusen e  njera sa të 
ngrëhet  e  ti ofrir një qeljq verë.

 Të hënën manat, një herë, thënka pljakat e 
katundit, e vjehrra shtronej shtratin tue kërkuar 
“provat” e drejtësisë së resë. Pas i thrris të gjithëve 
gjirivet e tyre e hahej, këndohej e ljuhej njatër herë 
njera natën. Fëmilja e nuses nëk mënd të mirr 
pjesë te dashmet: kush kish faqen të mirr pjesë, 
burrë o grua, ish i përqeshur për katund. Vetem 
të marrën, jëma nuses bënej festë e i thërris dhe 
krushqvet .Dashmet mbyllën të dielën pas kur 
jëma dhëndrit vete më kljishë bashkë me të renë 
e i jep llokun te bangu i fëmiljës saj.

Kështu shuhet çdo lligri e vjen  e ngaditë!
Këto zakone të bukura buthtonjën sa ‘ndryshe e 

sa bëgate me kulturë është  Talia, ku rroli i madh çë 
gjën  një katund i  vogelj si Shën Palj, bën maraviljë.

Pietro Abitante

“Rrofshi, ljuljëzofshi e më mos u martofshi”: s’është mos një evend i 
katundit aq i bukur e i gëzuar sa ai kur dy të rinj martohen.

Dashmet, Shën Palj

hësja e këpucës si   shenjë e dhënies 
fund të beqarisë dhe  respektit dhe 
besnikërisë ndaj partneres së saj.

Kështu korteu dasmor vazhdon  
në drejtim të shtëpisë së dhëndërit. 
Gjatë rrugës këndohen këngë 
dasmash si llaci i rrëgjëndi / Hapu 
malj e bënu udhë / Dolla ljart tek 
një breg / e të tjerë.

Në prag të shtëpisë “Nusja” 
pritet nga vjehrra që i reciton var-
gje me rimë  (kënëkën)  lavdata   
dhe nga ky moment e thërret nuse 
për të gjithë jetën dhe asnjëherë 
me emër.

Më pas është dreka, kur një 
herë e një kohë, nga ajo që tregon 
Ruzina Garrubës, përbëhej nga 
një menu me  perime, makarona, 
dhe mish të kafshëve të rritura për 
rastin e madh, ndërsa pjatat dhe 
pecetat e duarve merreshin hua 
dhe riktheheshin të pastra.

Ditën tjetër, vjehrra  pasi të ketë 
kontrolluar shtratin në kërkim të 
“shenjave të  integritetit moral” 
të nuses, fton për drekë vetëm të 
afërmit e saj urdhëron që festa të 
vazhdojë me vallëzime dhe këngë 
deri natën vonë.

Vetëm të martën  e ëma e nuses 
i fton  krushqit e rijnë për të fes-
tuar martesën, celebruar dy ditë 
më parë, madje edhe në shtëpinë 
e tij, me një drekë bujare, muzikë 
dhe këngë.

Të djelën e ardhshme, vjehrra 
shoqëron nusen në kishe dhe e 
nderon duke i ofruar vend në sto-
lin e familjes. Ajo çfarë  ndodh në 
vazhdim i përket të përditshmes!

Kjo traditë e bukur dhe unike 
është vetëm një nga  diversitetet  
kulturor të shumta që  Italia është 
kaq e  pasur dhe ajo kurrë nuk 
pushon së mrekulluari dhe ku 
një ishull i vogël i  gjuhës  shqipe 
si ajo e Shën Palit gjen një rol të 
pamendueshme.

Dasmat
Kjo traditë e bukur dhe 
unike është vetëm 
një nga  diversitetet  
kulturor të shumta 
që  Italia është kaq e  
pasur dhe ajo kurrë 
nuk pushon së mrekul-
luari dhe ku një ishull i 
vogël i  gjuhës  shqipe 
si ajo e Shën Palit 
gjen një rol të pamen-
dueshme

Shën Palj, dashmet 
përzienjën gjithë gjin-
den e Katundit. Festa 
zë  ll  ngapu dy javë: 
dy emta, një e nuses 
e një e dhendrit  venë 
shpi më shpi për të 

invitartur më kljishë e 
për manaten e festës, 

kurse ungljit e kushrinjt 
invitarnjën te tryesa
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IDENTITET GJUHË

Arbërishtja si 
vetëdije gjuhësore 

dhe letrare
Gjuha dhe letërsia e arbëreshëve të Ital-

isë janë dy elementet thelbësore që, 
përgjatë disa shekujve, kanë mbajtur të 

ndezur vetëdijen arbnore të banorëve të atyre 
trevave. E para, pra gjuha, duke qenë elementi 
kryesor që identi  kon një komb, i ka dalluar 
arbëreshët nga i huaji/tjetri, por njëkohësisht 
i ka bashkuar ata vetëmevete, duke bërë që t’i 
mbijetojnë rrjedhës asimiluese 5-shekullore, e 
cila në jo pak raste ua ka rrezikuar seriozisht 
ekzistencën. E dyta, pra letërsia, si mjeti me 
anë të të cilit shkruhet, regjistrohet e gjal-
lon një gjuhë, është zhvilluar në vazhdimësi 
përkrah historisë e kulturës së bashkësisë 
arbëreshe, duke trashëguar nga paraardhësit 
e përcjellë te pasardhësit vlera të spikatura ar-
tistike letrare, por edhe duke ruajtur të gjallë 
vetëdijen e tyre etnike. Në lidhje me sistemin 
gjuhësor dhe letrar të shqipes, marrëdhënia 
e arbërishtes është speci  ke në disa kuptime:

Së pari, arbërishtja, si vatra dhe gjurma 
e identitetit të arbëreshëve, pady-
shim është shenja më e madhe 
e mbijetesës dhe identi  kimit të 
tyre. Gjuha, me gjithë nuancat 
dhe tiparet identi  kuese të saj, u 
bart në vetëdijen e ikanakëve si 
ura lidhëse me dheun e të parëve, 
një urë lidhëse totale dhe e për-
plotësuar me të gjitha elementet 
e veta përbërëse. Identifikimi 
ishte total për arsye se arbëreshët 
menduan dhe krijuan një ishull të 
moskomunikimit shpirtëror me 
vendin që shkuan dhe të ruajtjes 
me çdo çmim të komunikimit 
me atdheun që lanë pas. Po kaq, 
identi  kimi i tyre, i të ndrysh-
mit, krahasimisht me vendin 
ku shkuan, lidhet me faktin se, 
në sistemin e gjuhës shqipe, 
varësisht në variantin thelbësor 
të arbërishtes, ata projektuan 
një sistem të vetëmjaftueshëm 
kulturor, gjuhësor dhe letrar, 
identi  kues dhe veçues. Pra, 
prania totale e kësaj fryme, si 
dhe pasuria tërësore e të gjitha 
elementeve, e ka shpërndrruar 
identitetin e arbërishtes, si 
frymë dhe substancë, në një 
identitet të ngurtësuar, që do 
të thotë, të hershëm; në një 
identitet shumëngjyror, që 
do të thotë, shpirtëror, etnik, 
 lozo  k, gjuhësor, letrar; po kaq edhe në një 

identitet  llimitar të qenies së gjuhës shqipe, 
sepse tek arbëreshët dhe arbërishtja, ruhet 
më mirë se kudo kronika e epokës së ndritur 
të Skënderbeut.Së dyti, arbërishtja si frymë e 
qenies, si akt i dëshmimit të rrugës që ka bërë 
qenia shqiptare. Ekzistenca e arbëreshëve 
është e lidhur pazgjidhshmërisht me ekzist-
encës e botës shpirtërore që bartën me vete, po 
kaq është e lidhur fort me gjuhën si institucion 
i ekzistencës së qenies njerëzore. Varianti i 
arbërishtes, duke qenë nga të paktat vatra 
të shqipes që kon  rmon se një gjuhë mund 
t’u jetojë të gjitha rrethanave, shtrënguese 
dhe mohuese, mbështetëse dhe asgjësuese, 
të mbijetesës si ligjërim i folur dhe i shkruar, 
tregon se misioni i saj është sa diakronik, aq 
edhe sinkronik. Pra, është i gjithëkohshëm. 
Nëse do të kundrojmë aspektin diakronik të 
mbijetesës së qenies arbnore dhe të gjuhës si 
thelbi i saj (qenies), faktet historike dhe letrare 
do të na çonin tek ideja që, qysh në hershmëri, 
arbërishtja u bë pjesë e ekzistencës dhe e ud-
hëtimit të gjuhës shqipe. Libri “E mbësuame e 
krështerë” (1592) i Lekë Matrëngës, që botohet 
37 vjet pas “Mesharit” të Gjon Buzukut, kon-
 rmon vijueshmërinë e identi  kimit të qenies 

arbnore edhe përmes arbërishtes. Po kaq, kjo 
ide ilustrohet edhe nga autorët që shfaqen në 
vijimësi, duke nisur nga Jul Varibova, Dhim-
itër Kamarda, Zef Serembe, e për të mbërritur 
te kulmi i dëshmisë së gjuhës dhe letërsisë 
arbëreshe, Jeronim de Rada. Duke pasur në 
themel këtë trashëgimi të vyer të ekzistencës 
dhe mbijetesës, të identi  kimit dhe evoluimit, 
gjuha arbëreshe, në fakt, u shenjtërua deri 
në nivelin e atdheut që e morën me vete, për 
të mos e humbur kurrë. Krahas elementit 
gjuhë, një rol të veçantë në krijimin, ruajtjen 
dhe zhvillimin e identitetit e ka luajtur edhe 
letërsia, sidomos poezia, qoftë ajo gojore, ashtu 
edhe ajo e shkruar, qoftë ajo e Rilindjes apo 
midis dy luftërave, ashtu edhe ajo bashkëko-
hore. Poezia, siç e cekëm edhe më sipër, është 
njëri nga elementet kryesore që tregon për 
përpjekjet disashekullore të arbëreshëve për 
t’i mbijetuar asimilimit shoqëror e kulturor. Të 
larguar në kohë të ndryshme nga vendi mëmë, 
bashkë me dheun e të parëve, arbëreshët 

morën me vete edhe këngët popullore, ritin 
fetar bizantin, doket, zakonet, legjendat apo 
proverbat. Të gjitha këto elemente u ruajtën 
dhe mbërritën të gjalla deri në ditët e sotme, 
u shfrytëzuan nga thuajse të gjithë poetët e 
të gjitha periudhave, u jetësuan kështu në 
poezinë e shkruar, duke krijuar një muze, i 
cili jo vetëm mban zgjuar e forcon ndërgjegjen 
e tyre, por edhe pasuron botën shpirtërore ar-
bëreshe dhe mundëson mbijetesën e elementit 
kryesor të ekzistencës së tyre, atë të gjuhës. 
Edhe në poezinë e ditëve të sotme ndjehet, nga 
njëra anë puhiza e këngës popullore, e nga ana 
tjetër një lloj vazhdimësie në frymë e poezisë 
së shkruar nga poetët pararendës. Sigurisht, 
autorët bashkëkohorë nuk mbetën thjesht në 
hullinë e veprave letrare tradicionale. Vërtet 
vazhdojnë ta ruajnë e trajtojnë motivin pa-
triotik në poezinë e tyre, veçse ndryshe nga 
rilindësit, jo vetëm që nuk 
e kanë parësor atë, por 
edhe atëherë kur e rima-
rrin, e pasurojnë me të 
tjera elemente leksikore 
e sintaksore, me  gura 
të reja shprehëse; i japin 
përmasë, frymë e struk-
turim të poezisë moderne; 
e ngërthejnë me  gura, 
kumte e imazhe që karak-
terizojnë edhe poezinë 
bashkëkohore europi-
ane. Kështu ka vepruar 
Dushko Vetmo, Vorea 
Ujko, Xhuzepe del Gaud-
io, Karmel Kandreva, 
Xhuzepe di Maxhio, 
Enca Skutari, Xhuzepe 
di Modika e të tjerë, të 
cilët pasi kanë përthithur 
tharmin e poezisë gojore 
arbëreshe, pasi kanë ecur në gjurmët e poezisë 
së traditës, megjithatë, ia kanë dalë të krijo-
jnë një poezi krejt origjinale, me  gura, risi 
e tablo nga më të ndryshmet letrare. Poezia 
e Domeniko Bellicit, vëren studiuesi Anton 
Nikë Berisha, “...shenjëzon shmangien më të 
madhe përballë poezisë arbëreshe të traditës. 
Kjo gjë shprehet para së gjithash në mënyrën 
e qasjes, të perceptimit dhe të shqiptimit të 
gjërave e të dukurive, në shtjellimin e tekstit 
e në sistemin e të shprehurit, në ballafaqimin, 
në ndërlidhjen dhe në kundërvënien e fjalëve 
e të kuptimeve që dalin prej strukutrave të 
tekstit, në tablotë që krijohen e në mundësinë 
e receptimit shumësor të tyre...”

Shkrimtarët bashkëkohorë arbëreshë 
shfrytëzuan mënyra të ndryshme për të 
mbajtur të konturuar qartë identitetin e tyre 

arbnor. Duke e mbështetur krijimtarinë te 
poezia gojore, të cilën e trashëguan ndër breza, 
ata, me artin që bënin, jo vetëm tregonin për-
katësinë etnike, por edhe forconin e freskonin 
rrënjët e këtij identiteti. Në “Interpretime të 
letërsisë së arbëreshëve të Italisë” (Pellegrini 
Editore – Cosenza – Italy, 2008), lidhur me 
pikëtakimet e poezisë arbëreshe të shkruar, 
qoftë ajo edhe bashkëkohore, me poezinë 
gojore, është po studiuesi Anton N. Berisha, i 
cili shprehet: “Në masë të ndjeshme rëndësinë 
e poezisë gojore të arbëreshëve të Italisë e 
dëshmojnë edhe përkimet e thella poetike të 
saj me poezinë e shkruar arbëreshe, me çka 
arsyetohet mirë  lli e dhëna pse shkrimtarët 
arbëreshë, sidomos poetët, u mbështetën në 
poezinë gojore të sjellë nga Atdheu dhe të pas-
uruar e të ruajtur në ngulimet e tyre në Itali.”

Nga ana tjetër, kjo poezi identi  kohet edhe 
për temat që trajton, të cilat, duket se janë për-
thithur nga poezia tradicionale e rilindësve, 
nga poezia e Skiroit, Serembes apo De Radës. 
Por, siç e cekëm edhe më sipër, trajtimi është 
krejt i ndryshëm tashmë, me një  guracion 
e shprehje thellësisht moderne, me  gura e 
imazhe që dalin për herë të parë në arealin 
letrar të kësaj letërsie. Ajo, poezia pra, vazh-
don të shkruhet edhe në gjuhën e katundit, 
me sa duket për të mos humbur tiparet e 
varianteve të arbërishtes, por është afruar, siç 
vëren Rexhep Ismajli, edhe me gjuhën letrare 
të njësuar, pra, me gjuhën e sotme shqipe. 
“Këto dy variante,- thekson studiuesi Nasho 
Jorgaqi në “Poetika e dokumentit”,- ecin kra-
has njëri-tjetrit, duke dhënë e duke marrë në 
mënyrë të ndërsjellë. Në këtë proces objektiv, 
diçka humbet, po më shumë  tohet. Arbëreshi 
i sotëm... nuk do që të humbasin vlerat e tra-
ditës, por nga ana tjetër ai e kupton se vlerat 
e kohëve të reja nuk mund të përvetësohen 
vetëm me gjuhën e katundit.” Siç shihet, 
letërsia ka qenë një ndër motorët kryesorë 
në ruajtjen e vetëdijes etnike të bashkësisë 
arbëreshe. Në dhjetëvjeçarët e fundit ajo është 
zhvilluar me një shumëllojshmëri zhanresh, 
si në poezi, prozë, tregim e dramaturgji, por 

rolin hegjemon e ka pasur 
vazhdimisht poezia, e cila 
jo vetëm na shpalos vlera të 
veçanta artistike, por edhe 
ka përftuar prurje të reja e 
origjinale, duke u futur në 
hullitë e poezisë moderne 
bashkëkohore. Duke pasur 
parasysh cilësinë estetike 
të botimeve dhe numrin e 
mjaftë të tyre, mund të themi 
se Italia është vendi ku di-
aspora shqiptare përfaqëso-
het më denjësisht me zhvil-
limet e letërsisë, qoftë nëse 
kemi parasysh periudhën 
e Rilindjes, qoftë edhe 
bashkëkohësinë. Për këtë, 
një ndihmesë të veçantë 
kanë dhënë periodikët e 

shumtë që janë botuar e 
vazhdojnë të botohen në këtë trevë, sidomos 
duke  lluar nga gjysma e shekullit XIX, ku 
spikat revista “Shejzat” nga Ernest Koliqi, 
“Bota shqiptare” nga Zef Skiro di Max-
hio, për të vazhduar me të tjerë periodikë 
si: “Katundi ynë”, “Zëri i Arbëreshëvet”, 
“Zgjimi”, “Zjarri”, “Lidhja”, të cilat i dhanë 
zë krijimtarisë së një sërë shkrimtarësh 
arbëreshë, të tillë si Dushko Vetmo, Enca 
Skutari, Karmel Kandreva, Xhuzepe di 
Modika, Vorea Ujko, Xhuzepe di Maxhio 
etj. Përveç sa u përmendën më sipër, kolana 
e shkrimtarëve arbëreshë zgjerohet edhe 
me emra të tjerë, shumica syresh të rinj, por 
edhe këta me koncepte të reja estetike e risi të 
qenësishme letrare, duke i përcjellë brezit të 
ardhshëm identitetin e tyre kombëtar, pikërisht 
atë identitet që trashëguan prej pararendësve.

Krahas elementit gjuhë, një rol të veçantë në 
krijimin, ruajtjen dhe zhvillimin e identitetit e 

ka luajtur edhe letërsia, sidomos poezia, qoftë ajo 
gojore, ashtu edhe ajo e shkruar, qoftë ajo e Rilindjes 

apo midis dy luftërave, ashtu edhe ajo bashkëkohore...

NË FOTO: (Majtas)Një botim i 1886 i 
veprës së tij më të njohur “Këngët e Milosaos” 
(Majtas) Jeronim De Rada
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mënyrë më e  cente dhe të përgjegjëshme do ti  
manaxhojmë këto buxhete për ti vënë në shërbim 
të sportit dhe njerëzve të sportit, duke vënë të 
gjithë mekanizamt në e  cencë të plotë. 

Si e komentoni faktin që disa federata 
janë shndërruar në ndërmarrje shtetërore?

Disa federata sportive janë kthyer në ndër-
marrje shtetërore. Ne do ti japim pavarësinë 
dhe statusin të gjitha federatave dhe do të 
rrisim dhe shtojmë format e bashkëpunimit 
për mirëfunksionimin e sportit.

Shumë klube futbolli kanë përfunduar në 
rrugë, për shkak të mungesës së privatizimit, 
cfarë do ndryshojë me qeverinë e re?

Ne do të ndryshojmë bazën ligjore, 
duke futur frymën e bashkëpunimit me 
biznesin privat, që të mos kthehen në 
ndërrmarrje shtetëore me 100% të 
kapitalit nga bashkitë.

Si e gjykoni faktin që paratë 
publike përdoren shumë pak 
për infrastrukturën sportive që 
është krejt e amortizuar?

Këtu mungon vizioni për të ndry-
shuar. Në 22 vjet nuk janë bërë 
investime, sepse kanë 
munguar partnerët dhe 
donatorët, të cilëve nuk 
u janë krijuar kushtet 
për të bashkëpunuar. 
Ndaj një hap i rëndë-
sishëm është baza lig-
jore, e favorshme për 
bashkëpunimin me 
biznesin dhe dona-
torët. Duhet patjetër 
bashkëpunimi me 
partnerë dhe dona-
torë nga biznesi, pa 
ndihmën dhe kon-
tributin e të cilëve 
nuk mund të arritet 
ringritja, funksion-
imi dhe manxhimi 
më i mirë i sportit. 
Kërkohet frymë e re 
bashkëpunimi dhe 
një vizion i ri.

A jeni dako rd 
me idenë me të 
cilën ka funk-
sionuar pushteti 
vendor, për  nan-
cimin e sportit më 
elitar?

Ne nuk jemi kundër 
investimit për sportin elitar 

nga bashkitë. Ne duhet të investojmë në burime 
njerëzore, infrastrukturë, bazë ligjore, që sporti të 
bëhet me themele të fortë. Dhe investimet do të jenë 
të gjithanshme dhe për sportistët elitarë.

Kush do të jetë veprimi i parë, pas tjetër-
simit të terreneve që janë bërë pa masë?

Do të stopojmë  llimisht rrënimin, degra-
timin e këtyre ekziatuese. Kemi bërë një inven-
tar në të gjithë Shqipërinë, se ku do të nisim 
punën me terrent e rrënuara, nga Kukësi në 
Sarandë, për të gjitha terrent, palestra, fusha, 
pallate sporti, e gjithcka tjetër.

A do të jenë të rinjtë në qendër të 
mbështetjes nga projekti i ri?

Ne në këtë program na bën më shumë op-
timistë fakti që i janë bashkëngjitur pjesa 

më e madhe e rinisë, që në rrugëtimin 
tonë për paraqitjen e draftit, na kanë 
kërkuar për të qenë prezentë, për ta 
shpalosur programin tonë ambicioz.  
Pra do të jenë patjetër pjesë integrale 
e të gjitha projekteve tona të sportit.

A është e mundur idea e krijimit 
të ligës mbarëkombëtare, e hedhur 

nga kryeministri në ikje?
E parë nuk është idea e 
tij, pasi ne prej 2 vjetësh 

kemi nisur negocia-
tat për krijimin e 
ligave mbarëkon-
bëtare,  të  c i lat 
funksionojnë edhe 

me mbështetjen 
e  n d ë r k o m -
bëtarëve.  Pra 
mund të bëhen 
 llimisht disa liga 

mbarëkonbëtare, 
të cilat i lejojnë 
edhe organiz-
mat ndërkom-
bëtarë, si part-
nerët tanë më 
të mirë. Liga e 
Berishës, ishte 
një shashkë, 
për të turbul-
luar ambjentin, 
duke ngritur 

hamendësime 
dhe paragjikime. 

Bashkëpunimi me 
Kosovën do të jetë 

një nga prioritetet më 
të mëdha të program-
it tonë për sportin. 

Është një pjesë shumë e 
rëndësishme.

Si do të veprohet për parandalimin e 
dhunës dhe trukimeve?

Ne do të kemi toleracë zero për dhunën dhe 
trukimet. Po ju them që tani që do të ketë dorë 
të hekurt për dhunën. Do të ndërhyet në kodin 
e procedurës penale. Sa i përket trukimeve 
do të zbatohet ligji, me të gjihë forcën e tij, në 
bashkëpunim të ngushtë me ndërkombëtarët 
dhe të gjithë të mbajnë përgjegjësi ligjore.

Presidendi i FSHP ka thënë se do të ketë 
ndjekje penale për ata që rezultojnë me 
doping, ju si do të veproni?

Kjo është një sipërmarrje që nuk bëhet me 
urdhra dhe deklarata presidentësh. Kërkohet 
një ligj i mirë dhe institucione funksionale, 
të përgjegjshme, si komisioni i antidopingut 
kombëtar, i cili duhet të jetë i pavarur dhe mbi 
të gjitha funksional, me mjekë dhe specialistë, 
të cilët në bashkëpunim me ministrinë dhe 
federatat të kryejnë kontrolle të befasishme, në 
prag të aktiviteteve kombëtare dhe ndërkom-
bëtare. Është një handikap që do të rregullohet 
shumë shpejt nga  qeveria e re.

Komenti juaj për gjendjen e pesh-
ëngritjes dhe Begajn që kërcënon me 
largim?

Më vjen keq që sporti më elitar në Shqipëri, 
për të cilin dëgjojmë  sportistë që kërcënojnë 
me largime: historia e kërcënimit për largimin e 
sportistëve do të përfundojë. Këta sportistë janë 
idhuj, janë imazhi më i mirë i këtij vendi dhe do 
të trajtohen si ikona, të cilët nuk do të shaqfaqen 
në media duke u lutur për paratë që meritojnë, 
por të ndihen të vlerësuar dhe trajtuar nga shteti. 
Ndaj u jap shpresë të gjithëve, që shumë shpejt 
kjo histori do të marrë fund.

A egziston sporti i mundjes në Sh-
qipëri realisht?

Mundja është i vetmi sport që ka nxjerrë 
kampionë botë, Elis Guri, Seit Prizreni i treti 
në botë, Petro Strugji që ka qenë kampion që 
në 1920. Ky është sport i traditës dhe jo vetëm 
mban peshën e sportit elitar, por i vetmi që ka 
afruar edhe biznesmenë, si Krenar Luto, që falë 
pasionit ka ngritur ekipe private, me sportistë 
të talëntuar dhe me shumë të ardhme për këtë 
sport në vendin tonë. Kjo është mundja, sporti 

elitar, që ndoshta edhe media duhet të jetë 
më afër, e të mos pasqyrojë vetëm ndeshjet e 
trukuara në kupat e evropës.

Duke qenë se jeni njeriu i vetëm në PS 
por edhe në Shqipëri që keni folur me 
zemër për sportin dhe e dini se ku i pikon 
çatia, jeni gati të merrni përgjegjësinë për 
të drejtuar Ministrinë e Sportit nëse Rama 
jua propozon?

Së bashku me një grup specialistësh kemi 
hartuar një program shumë të mirë të sportit, 
që mendoj se do ti shërbejë vërtetë ringritjes 
së sportit dhe funksionimit të tij cilësor. Një 
program i detajuar, shumë profesional, i bërë 
me pasion dhe shumë dashuri. Zgjedhja e 
Ministrit është cështje politike, që i takon kry-
eministri Rama. Unë jam i gatshëm ti shërbej 
sportit, në të gjitha mënyrat, sic e kam bërë 
dhe vazhdoj ta bëj cdo dite.

Në prag të formimit të qeverisë së re Fidel 
Ylli shprehet se PS ka gati programin 
për ringritjen e sportit në Shqipëri duke 

premtuar rikthimin në kohët e arta.

Si është gjendja reale e sportit në Sh-
qipëri?

- Gjendja reale është për të ardhur keq. Në 
mjerim total. Për të qenë realistë nuk pritëm 
ardhjen e kryeministrit të ri, por me mbështetjen 
e kryetarit të Partisë Soclialiste, sot kryeministri 
i ri ne e kemi bërë auditimin e sportit, pasi prej 
dy vjetësh kemi shkelur të gjithë Shqipërinë. Ne 
e kemi një pasqyrë reale të gjendjes së sportit 
dhe dimë me detaje, të gjitha problematikat, 
vështirësitë, e njëkohësisht zgjidhjen e tyre.

Ndaj nuk do të presim plotësimin e 
300 ditëve të para të qeverisjes për të bërë 
bilance, por që në ditën e parë ne do të 
fokusohemi me përkushtim për të vëmë në 
zbatim programin tonë, me të cilin njerëzit e 
sportit janë njohur prej dy vjetësh, nëpërm-
jet fushatave tona intesive dhe shumë të 
frytshme, në të gjitha vendet ku flitet shqip. 

Kush nga sportet në Shqipëri është në 
gjendjen më të rëndë?

Nuk bëhet diferencim, këtu nuk funksionon 
i tërë sistemi dhe nuk mund të  asim në detaje, 
për sporte apo disiplina sportive, kur e gjithë 
struktura nuk është funksinale, nuk i shërben 
sportit.

Kush do të jetë hapi i parë që do të 
hidhet për sportin?

Ne hapin e parë e kemi hedhur, për herë të 
parë në këto 23 vjet demokraci, kemi arritur 
të fusim sportin në axhendën politike. Partia 
Socialiste e Shqipërisë dhe kryetari i saj Edi 
Rama kanë arritur ta fusin sportin në prioritet e 
qeveriajes së re, në programin e tyre, duke har-
tuar të parin program të mirë  lltë për sportin. 
Një program i shkëlqyer, i bërë nga specialistët 
më të mirë në vend dhe me një mbështetje dhe 
konsultim shumë profesiknal ndërkombëtar.

Cfarë do të bëhet me buxhetin për spor-
tin, pasi edhe Kosova e ka më të lartë?

Hapi i dytë i rrigëtimit tonë do të jetë rritja e 
buxhetit për sportin, që nëpërmjet të ardhurave 
dytësore, më konkretisht nëpërmjet kompanivë 
të bastëve dhe llotarisë kombëtare ne do të rrisim 
ndjeshëm buxhetin dhe investimet. Dhe me një 

PROJEKTI Së bashku me një grup specialistësh kemi hartuar 
një program shumë të mirë të sportit, që mendoj se do t’i shërbejë 
vërtetë ringritjes së sportit dhe funksionimit të tij cilësor
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Ne do të ndryshojmë bazën ligjore, 
duke futur frymën e bashkëpunimit 
me biznesin privat, që të mos 
kthehen në ndërrmarrje shtetëore 
me 100% të kapitalit nga bashkitë

Ne do të kemi toleracë zero për 
sa i përket dhunës dhe trukimeve. 
Po ju them që tani që do të ketë dorë 
të hekurt për dhunën. Do të ndërhyet 
në kodin e procedurës penale

TIRANE

DYLBER BALLA

LAJMI
Deputeti i PS, Fidel Ylli dhe njëherësh 
një nga njerëzit më të apasionuar 
për sportin në Shqipëri në një in-
tervistë për ‘Shqiptarja.com’ rrëfen 
programin për rilindjen e sportit. 
Fidel Ylli është kandidat potencial 
për Ministrinë e Sportit, pasi shi-
kohet si shpresa e fundit e shumë 
sporteve, pasi janë rrënuar totalisht.
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Në kohën e gabuar?

...gjerman kjo nuk mjafton, 
madje sjell rritim. Ai të sjell 
shembullin e të disa deputetëve 
të rinj në Elbasan, në Tiranë, 
në Lezhë, në Shkodër, dhe në 
Fier, të cilët të pyetur prej tij 
në ditët e fushatës mbi përm-
bajtjen e Kodit Zgjedhor dhe 
Kushtetutës i ishte përgjigjur 
pothuajse me të njëjtën gjuhë: 
nuk është puna e jonë të lexo-
jmë ligje e libra. Do kenë staf 
për këtë punë. Ata vetëm sa 
do kujdesen që të paguajë një 
stafe të mira. Ndaj hulumtimi 
i tij ndalon tek pyetja e raportit 
të shqiptarëve  me librin, me 
dijen, me vlerat, me meritat 
dhe me sensin e përgjegjësisë. 
Sot kur rikthejmë kokën në 
histori dhe kujtojmë ditët më 
të vështira dëgjojmë të thuhet: 
Esat Pasha nuk dinte të shkru-
ante shqip,  rmoste me gisht; 
Haxhi Qamili kishte urrejtje 
ndaj dijes; as Zogu, as En-
veri dhe as Alia nuk mbaruan 
shkolla të larta të plota, K.Xoxe 
ishte këpucar dhe urrente in-
telektualët, H.Lleshi dhe një 
turmë drejtuesish të tjerë ishin 
pa shkollim cilësor, etj, etj. Dhe 
mund të jenë 100% të vërteta. 
Por që mund të thonë shumë 
për ne, jo për ata. Sepse princin 
perëndimor dhe shqiptarin më të 
arsimuar i dëbuam brenda 6 mua-
jsh nga pushteti, sepse elitën e ar-
simuar të viteve 30-40 e detyruam 
të emigrojë ose e dënuam përpara 
togës së pushkatimit, sepse in-
stitucionet fetare me rol thelbësor 
në formësimin e dijës kombëtare 
i mbyllëm dhe i shndërruam 
në magazina e qendra sportive! 
Vendin e mendimtarëve e zuri 
modeli i njeriut të ri, bujkut të 
dalluar që u bë deputet, mjelëses 
së dalluar që u bë sekretare e 
Komitetit Qendror, karrocierit të 
dalluar që u bë anëtar në Byronë 
Politike, shoferit të dalluar që u bë 
zv/kryeministër! Rezultati dihet, 
falimentim fatal i sistemit, i shtetit, 
i vlerave shoqërore dhe burimeve 
njerëzore e kulturore.

Më 1990 erdhi shansi his-
torik, kur për herë të parë një elitë 
politike do të vinte nga auditorët 
akademike dhe universitare. 
Shumica e atyre që u vendosën 
në krye të partive të djathta e të 
majta gëzonin arsimim cilësor, 
madje të dërguar nga regjimi 
në universitete perëndime kur 
qytetarit të thjeshtë shqiptar kjo 
i ndalohej me kushtetutë! Ata 
premtuan një sistem të ri vlerash, 
që funksionoi ca kohë, më pas 

pjesërisht dhe që mori fund tërë-
sisht brenda 6-7 viteve të para 
të pluralizmit politik. Ngjarjet e 
vitit 1997 deformuan cilësinë e 
përfaqësimit, tek të gjitha palët 
politike. Vendin e elitave e zunë 
“qendrestarët”, “militantët”, të 
cilët u zgjodhën dhe rizgjodhën 
në parlament, qeveri dhe poste 
të larta drejtuese më shumë se 
një herë. 

Më 2001 socialistët prem-
tuan pa sukses meritokracinë, 
më 2005 PD e rimori këtë temë 
 llimisht me sukses, më 2009 u 

fol u harrua tërësisht dhe sot, më 
2013 jeta politike heq dorë kon-
sensualisht nga sistemi i meritës 
dhe vlerave përfaqësuese. Etja e 
madhe për rotacion politik nga 
njëra anë dhe etja e madhe për 
qëndrestarë memecë e besnikë 
nga ana tjetër çoi në produktin 
më pak cilësor përfaqësues të 22 
viteve pluralizëm. Nëse shihen 
pjesa e prurjeve të reja parlamen-
tare të krijohet përshtypja se nuk 
kemi zgjedhur parlament, por 
jemi zgjedhur shoqatën e biznesit 
të lojërave të fatit, shoqatën e 
biznesit të ndërtimit, shoqatën e 
shkollës së ri-edukimit, pra një 
produkt tranzicioni, pa asnjë lidhje 
organike me pritshmëritë dhe 
nevojat e mëdha që ka shoqëria 
dhe shteti shqiptar.

Është folur shumë për emrat e 
veçantë dhe CV e tyre të pasur në 
raportet me organet e drejtësisë 
jo vetëm në Shqipëri. Është folur 
shumë për dyndjen e biznesit poli-

tik në fushata dhe në krye të listës 
së partive politike, siç është folur 
shumë për rezultatet surprizë të 
shit-blerjeve të votave, zgjedhësve, 
komisionerëve, medieve, etj, para 
dhe gjatë fushatës elektorale. Të 
gjithë folën, me përjashtim të 
prokurorisë, KQZ-së, drejtorisë së 
tatimeve, të doganave, të pastrimit 
të parave apo të interpolit. Ata 
duhet të kenë pasur arsyet e tyre, 
natyrisht jo ligjore. 

Në këtë klimë zgjedhore e 
politike qytetarët morën pjesë 
masive në votime dhe me votën 
e tyre vendosën se kush do t’i 
përfaqësojë në katër vitet e ar-
dhshme. Kur sovrani  et nuk ka 
diskutim – thuhet në politikë, 
dhe parimisht kjo sentencë vlen. 
Siç vlen edhe përmbajtja cilësore 
e fjalës së sovranit! Ai e tregoi në 
formën më të ashpër zhgënjimin 
e tij me politikën qeveritare, ndaj 
arrogancës së pushtetit dhe sis-
temit piramidal të kryeministrit 
ende në detyrë. Dhe shkoi për 
ti rrëzuar me votë masive, me 
1 milion vota. Për këtë sovrani 
meriton respekt, siç meritoi më 
1992 apo 2005 kur rotacioni er-
dhi për palët e tjera politike. Por 
për pjesën tjetër, kur një pjesë e 
sovranit vendosi ta shkëmbejë sy-
mbyllurazi apo me para besimin e 
pushtetin e vet kushtetues – nuk 
ka shumë vend për respekt, sa 
ka vend për reflektim dhe alarm 
në krizën e identitetit, mendimit 
dhe kulturës politike të shoqërisë 
shqiptare. Asnjë motiv i mirë poli-

tik nuk është arsye 
e mjaftueshme për 
të votuar e mbështetur 
kandidatë skandalozë në 
listat elektorale! Asgjë nuk 
përbën alibi të besueshme 
për të zëvendësuar një sistem 
arrogant politik me një sistem 
përfaqësues nën mesataren e 
inteligjencës publike. Gjë që ndo-
dhi. Dhe sot shteti shqiptar hyn 
në shekullin e ri shtet-formues 
me parlamentin më pak cilësor, 
më pak të ndershëm, më pak 
dinjitoz dhe përfaqësues sesa çdo 
parlament tjetër të periudhave të 
zgjedhjeve konkurruese. 

Fama është e shkurtër, turpi 
jeton gjatë – thuhet në raste të 
tilla edhe kur bëhet fjalë për njerëz 
të pushtetshëm nga të cilit, nuk 
është sekret, duket të kemi frikë. 
Sepse përveç pushtetit të parave 
dhe forcës sot u kemi dhënë 
edhe pushtetin politik, legjislativ 
dhe ekzekutiv. Ata do zgjedhin 
gjykatësit, kryeprokurorin, 
kryekontrollorin, presidentin, 
kryeministrin, ministrat dhe do 
të miratojnë ligjet me ndikim 
me jetën, liritë dhe s  dat tona 
në katër vitet e ardhshme! 
Ata nuk lexojnë libra, nuk 
lexojnë ligje, por kanë pushtet 
e lidhje që u lejojnë të kthejnë 
në shërbëtorë të synimeve të 
tyre media e universitete, kri-
jues publikë në krizë identiteti 
social dhe grupe të shumta 
klientele, folklorike e populiste 
që mbijetojnë duke kërkuar 

padronë të rinj për tu shërbyer.
Kolegu gjerman ka të 

drejtë: tek ne ende shihet si 
fajtor dhe i huaj nëse thua 
që merrem me libra dhe botë 
akademike, tek ne fatkeqë-
sisht nuk ka vlerë fjala dhe as 
kontributi publik, nuk kanë 
më vlerë vendimet morale dhe 
as ndershmëria profesionale. 
Sepse ne ndodhemi në krizë 
identiteti shoqëror, në krizë të 
vlerave morale dhe sistemit të 
meritës, në krizë përfaqësimi 
dhe reagimi. Ndaj midis të gji-
tha alergjive një numër i madh 
qytetarësh zgjodhën rrugën 
më të shkurtër, mbështetjen e 
produktit më dinjitoz të sistemit 
të turmave dhe tranzicionit, - një 
klase të re politike, që nuk është 
aty për politikë dhe as ligje, për 
programe zhvillimi dhe as pro-
jekte integruese, por për veten, 
miqtë, familjen, shefat, biznesin, 
partnerët, imunitetin, statusin 
social dhe garancinë e mbajtjes 
në këmbë të sistemit të pashal-

larëve, - i rrëzuar formalisht 
nga shqiptarët rreth 100 vjet 
më parë. 

Cila është zgjidhja? Nëse 
do  isja për zgjidhje afatgjata 
do të imitoja të gjitha këshil-
lat e rilindësve më shumë se 
një shekull më parë apo elitës 
intelektuale të viteve 30-40. 
Receta është e njëjtë pavarësisht 
viteve dhe rrethanave. Në planin 
afatshkurtër zgjidhje do të ishin 
institucionet e garancisë pub-
like: institucionet kushtetuese 
përballë produktit populist e 
klientelist të turmës, institu-
cionet ligjore përballë turmës 
që kërkon imunitet përballë 
ligjit, institucionet e edukimit 
demokratik përballë kioskave 
universitare të pushteteve, in-
stitucionet e demokracisë direkte 
përballë pazareve klienteliste 
të çdo pushteti, institucionet 
e partive politike demokratike 
përballë partive-piramida per-
sonave të kryetarëve të radhës, 
institucionet e reagimit civil 
përballë ofertës së heshtjes, in-
stitucionet e presionit të jashtëm 
për reforma përballë presionit 
të brendshëm për të mos ndry-
shuar, ndryshim thelbësor në 
Kodin Zgjedhor, në sistem për-
faqësues kushtetues, në raportet 
midis shtetit dhe pushtetit të 
radhës, si dhe presion pozitiv të 
përditshëm ndaj  tuesve e hum-
bësve nominalë të zgjedhjeve për 
tu ndarë nga bota informale e 
përfaqësimit, për transparencë 
në vendimmarrje, për hapësira 
reale ndaj prurjeve të reja elitare 
dhe universitarë, mbështetje të 
gazetarisë së pavarur, medias 
investiguese, mekanizmave të 
kontrollit dhe sistemit efektiv të 
drejtësisë.

Ky vend, kjo shoqëri, këta 
miliona njerëz evropianë të 
ndëshkuar në vite nga ud-
hëheqësit e tyre nuk mund të 
jenë përjetësisht të lindur në 
kohën e gabuar. Ata mund të 
kërkojnë shans dhe shpresë, be-
sim dhe inspirim, - gjë që politika 
nuk mund tua ofrojë, por të pa-
ktën ata meritojnë një qeverisje 
normale, demokraci normale 
funksionale, shtet normal që 
përpiqet të ndryshojë, politikë 
normale që mendon edhe për 
qytetarët, pra meritojnë diçka 
ndryshe nga oferta e përhershme 
e zhgënjimit. Sepse, duke cituar 
Presidentin Obama në adres-
imin e ambasadorit të tij Arvizu 
mbi Shqipërinë “ndryshimi 
nuk vjen nëse presim për një 
tjetër person ose për një tjetër 
kohë. Ne jemi ata për të cilët 
kemi qenë në pritje. Ne jemi 
ndryshimi që kërkojmë”.

...këto tashmë nuk janë vendi i 
prehjes së përjetshme, por shkas për 
pasurim. Qeveria e re duhet ta ketë 
në vëmendje të saj këtë çështje, për 
ta trajtuar me përparësi. Dhe këtu 
nuk ka asnjë shaka. Le të kujdesemi 
për “të shumtët”, pastaj për të paktët. 
Këta të fundit do ta kuptojnë, sepse 
askush ndër ne nuk ka dëshirë t’i tra-
zohet banesa e fundit, ajo që na kthen 
në gjirin e Krijuesit. Dhe duhet ta 
shohim me kujdes këtë sektor, sepse 
gjithmonë duhen zgjidhjet e mëdha, 
reformat e mëdha. 

Në këtë pikë nuk duhet të bëhemi 
me turp për ngjarjet e rënda, si në 
Korçë apo Sarandë tash së fundi, 
sepse grabitja e varreve përveçse e 
njohur në aspektin filmik, është e 
njohur historikisht që me grabitjet e 
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Kush e trazon gjumin e përjetshëm?
varrezave të faraonëve. E për ta bërë 
pakëz më të gjerë problemin, të mos 
harrojmë se zhvarrimet si koncept 
janë thellë brenda nesh: zhvarrime të 
diktaturës, zhvarrime pas diktaturës, 
riatdhesime kockash, madje theme-
lim varrezash me kocka të huajsh që 
tranzitojnë sa nga një vend në tjetrin 
për të mos gjetur paqe. Dheu ynë 
është bërë shpesh pre e nevojës për 
të trazuar kocka. E ka shkruar Kadare 
me përpikëri, në një roman të tërë, 
të vlerësuar dhe ndërkombëtarisht. 
Shpesh kujtohen fqinjët për kocka të 
parësh, tretur gjithandej, për të na i 
valëvitur si kuaj modernë Troje. Po 
kjo është një histori më vete, gjithsesi 
e lidhur me faktin se ne nuk kemi një 
strategji kombëtare për trajtimin e 
asaj çka mbetet së mbrami nga njeriu.

E për t’iu kthyer ndëshkimeve, 
edhe ndryshime në Kodin Penal 
duhet të parashikohen: gjoba dhe 
dënimi deri në 5 vjet nuk mjaftokan 
për të ndalur furinë e njerëzve të etur 
për të grabitur. Duhet ta ketë edhe 
krimi një kod nderi, që nuk e paska 
realisht. 

E për të mos mbetur vetëm te 
shteti, që është një faktor i vetëm, 
duhet të kërkojmë dhe nga me-
kanizmat shoqërorë të tregojnë 
vetëpërmbajtje. Rrugëtimi i fundit i 
njeriut duhet të jetë një udhëtim pa 
bagazhe, i lehtë. Familjarët e lënduar 

nga humbja e jetës së të afërmit, nuk 
duhet të bëjnë gabimin të krijojnë 
tundime duke shpallur përpara botës 
fuqinë  nanciare, sepse fuqia  nanci-
are vetëm në strehën e fundit ska më 
asnjë kuptim. Le të  asin faraonët që 
u grabitën edhe pse përdornin lëndë 
radioaktive për të mbrojtur luksin 
e tyre. Gjithashtu vetëpërmbajtje 
kërkohet që të mos zihet hapësira 
publike duke u dhënë varrezave një 
pamje që nuk duhet ta kenë: per-
sonalizimin. Bota e përtejme nuk e 
njeh fodullëkun dhe është pikërisht 
e kundërta. Po lumsi ata kombe që 
mësuan nga gabimet e tyre dhe të 
pararendësve të tyre.
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FJALEKRYQI SPORTIV

FJALEKRYQI PA SKEME

HORIZONTAL
1. Shteti i francezëve.
-Ashtu si nuk rri zevzeku.
-Një republikë... për kokë.
2. Mund të jenë në natyrë.
   -I takojë  tuesit.
3. Tipat pa ekstreme.
   -Terihati ish-
volejbollist.
   -Hoëard regjisor.
   -Rrjedh në klepsidër.
4. Janë  etët e 
trënda  lit.
   -Janë punëtorë... për 
marksistët.
5. Eshtë sëmundje 
veshësh.
   -Një në virtual në 
computer.
6. Gjysmë rekord.
   -Luftojnë par ata që i 
paguajnë.
7. Elizabeth Taylor.
-Film i Alfred Hitchcock.
8. ... Brother në Top Channel.
   -Institucione 
Doganore Rajonale
   -Qe centauri që 
mësonte Akilin.

9. Roje pa re.
   -Një fjalë si gjoja.
   -Janë gryka vullkani.
10. Tapeti për judo.
-Janë linjat për të folur.
11. Një mund të jetë 
artesh dhe ushtarake.
   -Drejtohen për zoom.
 12. Janë veladonë.
   -... Bar lokal.
   -Braktisi Didonën.
  

VERTIKAL
1. Janë garat 
 me gregarë
   -Iosseliani regjisor.
2. Janë si tatami.
   -Ngrihet nga të ftohtit.
3. Një që s’ka vullnet e dëshirë.
   -Një enë
4. Kështu  llon titulli
   -Arte pa re.
   -Titulli i Hiri-Hitos.
5. Admir mbrojtës i yni.
-Janë edhe ato polare.
6. Magritte piktor.
   -Inicialet e Ravel.
   -Një si minder.

I P S A L A M E T N K A F A Z I
K A P I L A R I T T I R A N E T
O L O L R A S U M O T T A R A
N O R M A T T R I T O L I R I L
A S T O N R E A L I Z I M I I
T A N K A R T O L I N A T A

L A T R A V I A T A D M P T N
H O F A I D I O T I L B E R
E L A R T E L Z G P I E R R O T
S I T E M T R I A L I B R A R I A
A T E L I E R K O L E G J I A L
P A T E N T A T R B A R H A N K

PËRGJIGJA E FJALEKRYQIT PA SKEME
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PËRGJIGJE E NUMRIT TË KALUAR

PËRGJIGJA E FJALEKRYQIT SPORTIV

HORIZONTAL
1. Cahill te Chelsea.
6. Roddick tenist.
9. Bie  ks.
10. Një cigan.
12. Ulivieri, trainer 
 italian.
14. Mendohen shumë 
 për të lëvizur.
17. Fillojnë romanin.
19. Është klub i... 
 fakultetit.
20. Njëlloj për latinët.
22. Shabani i 
 volejbollit tonë.
25. Një Gjika 
 që luante me 
 “Labinotin”..
27. Fazat pa ku  j.
28. Djeg nostalgjikun.
30. Ami i Maupassant.
31. Mbyllin një sirtar.
32. Personazhi në foto.
36. Janë në modë.
37. Qendër në kaos.
38. Marion Jones.
39. Gjysma e farsës.

41. Mbyllin një simbol.
42. Personazhi në foto.
47. Një derby i 
Madonnina-s

VERTIKAL
1. Një top në rrjetë.
2. Fillojnë argumentin.
3. Mund të jetë 
 shënimi.
4. Mund të jenë dy 
 ose katër në motor.
5. Është i shtatë 
 me kinemanë.
6. Parashtesë 
 për kundër.
7. Ndez në ekstreme.
8. Ajo e boksit është 
 me  një gisht.
10. Françesku 
 kantautor.
11. Një mund të jetë 
 me sahat.
13. Ekstreme në 
 ekstreme.
15. Gjysmë humbje.
16. Satirë pa zë.

18. Emri i Sivori-t.
19. Në  llim të shekullit.
21. Fillojnë daljen.
22. Thurman aktore.
23. Ndërrohet 
 me zapping.
24. Serena, që 
 qe bomber italian.
25. Me carpe  në 
 një shprehje latine.
26. Bull në skuadrën 
 e Vettel.

29. Ekstreme në litar.
30. Björn ish- tenisit.
33. Është i pastër në mal.
34. Magritte piktor.
35. Një ekip i Kretës.
40. Një pjesë 
 e agjenturës.
41. Në mes të dhomës.
43. Fyen pa fe
44. Mbyllin portat.
45. Në krye të grupit.
46. Qendër mësimi.

SUDOKUI KRIPTOGRAFUAR

Ata qe janë ne një lidhje 
prej disa kohesh do marrin 
vendime shume te rëndë-
sishme mbi te ardhmen 
sot. Do i dëgjoni ato qe do 
iu thotë tjetri dhe ne asnjë 
mënyrë nuk do vendosni 
vete. Beqaret do jene me 
te hapur dhe do për  tojnë 
nga ftesat qe do iu bëhen. 

Me ne fund do dilni nga 
vështirësitë qe keni pasur 
ne jetën tuaj ne çift dhe 
do jeni me optimiste për 
te ardhmen se bashku. 
Mirëkuptimi do jete një 
pike e forte. Beqaret do 
vazhdojnë te jene ne kër-
kim, por nuk do arrijnë ta 
gjejnë personin e duhur. 

Jeta sentimentale do jete 
prioritet për ju sot. Do dini 
te kërkoni falje për gabimet 
qe keni bere dhe toleroni 
me shume. Edhe ata qe 
kane pasur probleme se-
rioze do mundohen t’i 
sqarojnë gjerat. Financat 
do jene delikate kështu qe 
tregohuni shume te matur.

Jeta juaj ne çift do jete me 
pasionante sesa men-
donit sot. Lidhja juaj do 
përforcohet ndjeshëm 
dhe do dëshironi te mos 
ndaheni për asnjë çast 
pre atij qe dashuroni. 
Beqaret do jene viktima 
te disa personave aspak 
serioze. 

Jeta sentimentale e çifteve 
nuk do jete aq e qete sa 
ata mendonin. Urani do 
ndikoje negativisht dhe 
do iu shtyje te tregoheni 
me kokëfortë se kurrë. 
Beqaret do kenë  irte me 
shumice me persona inte-
resante. Ne planin  nan-
ciar duhet te bëni çmos te 
stabilizoni situatën.

Do ndiheni shume mire 
pranë atij qe dashuroni sot 
dhe do  isni qetësisht për 
te ardhmen. Edhe ai iu do 
po aq sa ju dhe dëshiron 
me gjithë zemër te kaloje 
jetën me ju. Beqaret do 
kenë disa takime, por do 
jene te pavendosur te 
zgjedhin. Për planin fi-
nanciar do jete dite e qete. 

Dialogu do mbizotërojë 
gjate gjithë kësaj dite 
ne jetën tuaj  ne ç i f t . 
Nuk do lini asnjë t’ua 
prishe harmoninë dhe 
ne mbrëmje do e surpri-
zoni partnerin. Beqaret 
nuk duhet ta presin sot 
personin ideal  sepse 
mjedisi yjor nuk ehte fort 
i përshtatshëm. 

Te ndihmuar nga Merkuri do 
e mahnitni partnerin tuaj sot. 
Do tregoheni shume me te 
hapur dhe do e toleroni me 
tepe rate. Edhe ndjenjat do i 
shprehni me shume. Beqaret 
do jene me humor te mire 
dhe do tregohen te hapur 
ndaj njohjeve te reja. Mos je-
pni as hua sepse situata nuk 
është aq e qëndrueshme.

Nëse doni qe lidhja juaj te 
shkoje sa me mire duhet 
te mos e ndërprisni për 
asnjë moment komuni-
kimin dhe te ndihmoni 
njeri-tjetrin me tepër. Be-
qaret nga ana tjetër do 
kenë një takim shume te 
rëndësishëm i cili do ua 
ndryshoje përgjithmonë 
te ardhmen. 

Dite mjaft e bukur kjo e 
sotmja për te dashuru-
arit. Do bashkëpunoni për 
gjithçka me partnerin tuaj 
dhe dita do jete akoma 
me sensuale. Për beqaret 
do ekzistojnë mundësi 
reale për te krijuar lidhje, 
kështu qe ata duhet te 
për  tojnë sa me shume 
qe te mundin. 

Asnjë planet nuk do ndikoje 
gjate kësaj dite ne jetën tuaj 
sentimentale dhe gjithçka 
do varet nga sjellja juaj. 
Tregohuni pak me te hapur 
ndaj propozimeve qe do iu 
beje partneri. Beqaret do 
jene shume te angazhuar 
me pune dhe nuk do kenë 
kohe për t’ia kushtuar jetës 
sentimentale. 

Mos u dekurajoni edhe 
nëse keni kontradikta 
me partnerin tuaj sot. Te 
gjithë çiftet kane debate 
here pas here, por mer-
ita juaj do jete nëse do 
i kaloni ato sa me shpejt 
dhe pa u lënduar shume. 
Beqaret nuk duhet te nxi-
tohen, por t’ia lënë kohës 
gjithçka. 

7. Pak enigmatike.
-Tony që thirret  Mister Quando.
   -Tipo, por jo ti.
8. Ruanin kopshtin me mollë të arta.
9. Mbyllin fushatat.
   -Një motoskaf gare.
 -Ente Kombëtare Autonome.
10. Janë pjesët për skenë.
  -Një Tv... me X Factor.
11. Janë penjtë për gjergjef.
  -Girone aktor.
12. Thahet me boni  kim

-Një mund të jetë macchiato.
13. Fare pa fe.
  -Janë zonat e ku  zuara.
14. Ishte anija me  amur të zi.
  -Shkroi Në jetë e Jezusit.
15. Janë baballarët.
   -Jepen me leksione.
16. Eshtë pluhuri si Dash.
  -Këndon Se io non avessi te.
17. Mbledh baskët 
 separatistë.
   -Një si nofkë.
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 “New York Times”: Thaçi 
ka shanse për Nobelin
Gazeta amerikane “New York 
Times” i ka dedikuar një artikull 
në numrin e djeshëm kryeministrit 
të Kosovës Hashim Thaçi, duke 
e cilësuar si një ish-luftëtar dhe 
komandant të Ushtrisë Çlirimtare 
të Kosovës, që aspiron të kujtohet 
si një burrë shteti. Sipas kësaj 
gazete, Brukseli dhe Uashingtoni 
ai konsiderohet si “Gerry Adams” i 
Ballkanit, që po e çon vendin drejt 
Evropës dhe emri i tij po përmendet, 
madje, sado e pamundur të duket, 
edhe si kandidat për Çmimin Nobel 
të Paqes. “Kam luftuar në anën 
e drejtë të historisë për të çliruar 
popullin tim nga tirania kundër 
një armiku të pamëshirshëm që 
bënte përpjekje për kryerjen e një 
gjenocidi masiv,” është shprehur 
Thaçi në këtë intervistë. 

 SHBA: Ushtria të lirojë 
ish-presidentin Morsi
Presidenti i Shteteve të Bashkuara 
të Amerikës u ka bërë thirrje 
autoriteteve egjiptiane të lirojnë 
ish-presidentin Mohamed Morsi, 
i cili ka qenë në arrest shtëpie 
që kur trupat egjiptianë e hoqën 
nga pushteti javën e kaluar. Sipas 
zëdhënëses së Departamentit 
të Shtetit Amerikan, presidenti 
Morsi duhet të lirohet, në kuadër 
të përpjekjeve për të përfshirë të 
gjithë aktorët politikë në një qeveri 
tranzicioni, duke përmendur këtu 
edhe Vëllazërinë Myslimane të 
Morsit. SHBA po analizojnë ende 
ngjarjet në Egjipt për të vendosur 
nëse rrëzimi i Morsit ishte grusht 
shteti. Një përcaktim i tillë është me 
rëndësi dhe mund të rezultojë në 
anulimin e mbi 1 miliard dollarëve 
ndihma amerikane për Egjiptin. 

 Burg për ministrin 
e parë rumun në detyrë
Ministri rumun i Transporteve Relu 
Fennec u dënua me pesë vjet heqje 
lirie, pasi një gjykatë në Bukuresht 
e shpalli fajtor për korrupsion dhe 
shpërdorim të detyrës. Fennec 
është ministri i parë rumun që 
dënohet ndërsa është ende në 
detyrë. Në vitin 2003, në rolin e një 
sipërmarrësi të fuqishëm, Fennec 
drejtonte një grup kompanish që 
nuk përmbushën kushtet e kontratës 
në disa tendera të fituara, duke 
i shkaktuar shtetit një dëm prej 
miliona eurosh. Nëpërmjet këtij 
vendimi, Bukureshti shpreson që 
t’i tregojë Brukselit se është duke 
ndjekur hapa konkretë kundër 
korrupsionit.

 Arabët, thirrje për 
kujdes ndaj virusit MERS
Autoritetet shëndetësore në 
Arabinë Saudite u kanë kërkuar 
pelegrinëve që vizitojnë objektet 
e kultit me rastin e Ramazanit që 
të vendosin maska në ambjentet 
e populluara, me qëllim pengimin 
e përhapjes së virusit MERS. 
Një listë me kërkesa e lëshuar 
nga Ministria e Shëndetësisë u 
sugjeron personave në moshë 
me sëmundje kronike që të 
shtyjnë pelegrinazhin e tyre. Të 
paktën 38 persona kanë vdekur 
nga virusi MERS në Arabinë 
Saudite, ndërkohë që miliona 
myslimanë nga e gjithë bota pritet 
të marrin pjesë në pelegrinazhin 
e tetorit. Organizata Botërore 
e Shëndetësisë deri tani ka 
kon  rmuar 80 raste infektimi dhe 
44 raste vdekjeje në mbarë botën.

 SHBA akuzojnë Moskën 
se mbështet dezertorin
Shtetet e Bashkuara akuzuan 
Rusinë se po i jep ish-nëpunësit 
të CIA-s Eduard Snowden, njeriut 
që bëri publike informacionet 
sekrete amerikane, “një platformë 
propagande”. Presidenti Barak 
Obama i telefoi kreut të Kremlinit 
Vladimir Putin pas takimit te Snowden-
it me grupet e të drejtave të njeriut në 
aeroportin e Moskës. Kjo ishte dalja 
e tij e parë publike prej mbërritjes 
në kryeqytetin rus nga Hong Kongu. 
Presidenti rus e ka bërë të qartë se 
nuk do ta ekstradojë 30-vjeçarin në 
SHBA. Ndërsa dje kryediplomati 
rus Sergei Lavrov tha se autoritetet 
ruse nuk janë në kontakt me ish-
kontraktorin e SHBA-së. 


